

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ — ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ (ГУ-ВШЭ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования (ГОУ ВПО).

Государственная аккредитация: № 000790 от 21/12/2005 (рег. № 2214).

Лицензия: А № 169749 от 21/12/2005 (рег. № 5640).

Адрес: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20.

Телефон: (495) 621-79-83.

Факс: (495) 628-79-31.

Интернет-сайт: www.hse.ru.

Факультет права:

Адрес: 119017, г. Москва, ул. Малая Ордынка, 17.

Тел./факс: (495) 959-45-43.

E-mail: lawfacult@hse.ru.

Интернет-сайт: <http://new.hse.ru/C7/pravo/default.aspx>.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает декан факультета права ГУ-ВШЭ, кандидат юридических наук В.А. СИВИЦКИЙ

— Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?

— Общая проблема — оторванность от потребностей работодателей, но мы на нашем факультете пытаемся решать эту проблему, привнося больше практических элементов в учебный процесс, организуя прямые контакты с потенциальными работодателями.

— Ваш факультет имеет богатую историю. Изменилась ли его деятельность за последние годы и если да, то каким образом?

— Да, мы идем по пути увеличения количества курсов по специализациям, курсов по выбору, а так же активно привлекаем потенциальных работодателей.

— Можно ли на факультете получить профессиональную подготовку или повысить квалификацию?

— Этим занимаются другие подразделения ГУ-ВШЭ. Мы специализируемся на полноценном дневном образовании.

— Каково соотношение бюджетных и платных мест?

— По нашему факультету — 80 % на 20 %. В целом примерно такая же картина по вузу.

— Какова стоимость обучения на платной основе?

— В 2006 году стоимость обучения на платной основе на факультете права составила 6000 у.е.

— Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах

должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?

— Система ЕГЭ способствует доступности. Кроме того, у нас достаточно высокий процент бюджетных мест.

— Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?

— Главное отличие наших студентов — глубокое знание экономических проблем, ГУ-ВШЭ — многопрофильный социально-экономический университет. Студенты нашего факультета изучают серьезные курсы по экономике, социологии и другим предметам, которые потом пригодятся в практической работе. При изучении правовых предметов делается акцент на правовое регулирование экономики. Основные преимущества — подготовленность студентов для практической деятельности, что обеспечивает продуманная система учебных планов. Студенты могут реализовывать себя в разнообразных академических и научно-практических проектах, результаты которых востребованы органами государственной власти и крупным бизнесом. Это позволяет потенциальным работодателям оценить студента уже в период его обучения и подобрать себе будущих работников. Имеются программы двойных дипломов с целым рядом зарубежных университетов. Спецификой факультета права является то, что многие из преподавателей являются практиками, а это значительно повышает уровень преподавания и обеспечивает неразрывную связь теории и практики.

— Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?

— В целом нет, судя по студентам, поступающим на первый курс факультета.

— Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они трудятся?

— Наши выпускники становятся юристами корпораций и бизнес-адвокатами. Среди компаний, где работают наши выпускники можно отметить «Делойт энд Туш», «Ингосстрах», «Пепеляев, Гольцблат и партнеры», «Российские железные дороги». Есть сотрудники в Минэкономразвития, аппарате Государственной Думы, Совета Федерации, Федеральной антитимонопольной службе. Это далеко не полный перечень.

— Сколько всего студентов обучается на факультете?

— Среднее число студентов на курсе составляет 180—190 человек.

— Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не базовое, а второе высшее образование?

— Таких нет. В структуре ГУ-ВШЭ этим занимается специальное подразделение — Институт профессиональной переподготовки специалистов ГУ-ВШЭ.

— Предоставляет ли ваш вуз слушателям в процессе обучения стажировки по специальности, и на базе каких организаций и компаний?

— Правильнее было бы говорить не о стажировке, а об организации практики. Практика на факультете права ГУ-ВШЭ проводится в соответствии с учебными планами в целях приобретения студентами практических навыков работы, углубления и закрепления знаний, полученных в процессе теоретического обучения. Практика предусматривается на младших, старших и выпускных курсах и проводится в государственных, муниципальных, общественных, коммерческих и некоммерческих организациях. Среди таковых мы можем выделить «Делойт энд Туш», «Эрнст энд Янг», «Вайт энд Кейс», «Магистр Лигас», «Ингосстрах», «Российские железные дороги», «Пепеляев, Гольцблат и Партнеры», Государственная Дума РФ, Конституционный Суд РФ, суды общей юрисдикции, арбитражные суды, Министерство экономического развития, Международная Организация Труда, и это неполный перечень.

— Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?

— В настоящее время бытует мнение, что на рынке труда переизбыток юристов. На наш взгляд, спрос на юристов, окончивших серьезные учебные заведения и имеющих соответствующий профессиональный багаж, в обозримом будущем удовлетворен не будет. Работодатели, сталкиваясь с некоторыми образчиками подготовки юристов, понимают, что надо искать специалистов, окончивших определенные учебные заведения. А факультет права ГУ-ВШЭ относится именно к тем очень немногочисленным местам, где можно получить качественное, признанное на рынке труда юридическое образование.

— **Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?**

— Нам представляется, что нет.

— **Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?**

— В нашем вузе обеспечивается качественное классическое университетское юридическое образование с определенным акцентом в сферу экономики, так как юристы, ориентированные на экономику, нужны работодателю. Мы стараемся поддерживать, наоборот, высокое качество преподавания, что бы обеспечить высокоую конкурентоспособность наших выпускников.

— **Чем обусловлено создание вашего факультета?**

— Смена экономического курса нашей страны потребовала юристов со знанием не только права, но и экономики, в связи с этим на нашем факультете студенты обязательно изучают экономические дисциплины, например микроэкономику, институциональную экономику, что, в свою очередь, повышает интерес работодателей к нашим выпускникам. Преподавание данных дисциплин является органичным для факультета права, поскольку изначально наш вуз создавался как экономический, однако давно уже стал многопрофильным.

— **Как обстоят дела с научным потенциалом на факультете (научно-исследовательская работа и учебный процесс, кто возглавляет, наличие диссертационного совета, его состав и т.д.)?**

— На факультете преподает много авторитетных ученых. Кстати научный руководитель факультета права — А.А. Иванов, Председатель Высшего Арбитражного Суда РФ. На факультете имеется аспирантура, действует диссертационный совет.

— **Каков уровень подготовки преподавательского состава, количество профессоров, доцентов?**

— Только работающих на полную ставку докторов юридических наук — более 20 человек.

— **Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.**

— Положительное, так как уравнивает шансы абитуриентов на поступление.

— **Правительство России одобрило законопроект о переходе высшего образования на двухуровневую систему: бакалавриат и магистратура или подготовка специалиста. Предполагается, что лицензирование, аттестация и госаккредитация вузов по соответствующим программам двух уровней будет осуществляться отдельно. Кроме того, как известно, МГУ и СПбГУ в скором времени приобретут право самостоятельно определять образовательные программы, не подчиняясь государственным образовательным стандартам. Не исключено, что такими полномочиями будут наделены и некоторые другие вузы, и в стране появятся две категории образовательных учреждений, дающих высшее образование. На ваш взгляд, готова ли система высшего образования к этой реформе? Ваше мнение по данному вопросу.**

— Можно однозначно сказать: ГУ-ВШЭ готов к изменениям. Студенты ГУ-ВШЭ и, в частности, факультета права от них не пострадают.

— **Расскажите о деятельности студентов вашего факультета: студенческое самоуправление, студенческие научные общества, взаимоотношения с ними и с обществами выпускников руководства факультета.**

— На факультете созданы студенческий совет, научное студенческое общество. Студенты могут также реализовать себя в академических и научно-практических проектах, не только факультета, но и ГУ-ВШЭ в целом. Студенты факультета права входят в состав трех университетских команд КВН. Среди наших студентов — актеры театра ГУ-ВШЭ и члены клуба любителей экстремальных видов спорта.

***Филиалы:** г. Санкт-Петербург (наличие юридического факультета), г. Нижний Новгород (наличие юридического факультета), г. Пермь.*

***Факультеты:** экономический, мировой экономики и мировой политики, права, бизнес-информатики, международный институт экономики и финансов, менеджмента, государственного и муниципального управления, социологии, прикладной политологии, психология, Философии. Иногородним предоставляется общежи-*

тие. К услугам студентов библиотека с медиатекой и выходом в Интернет.

Форма обучения: дневная.

Длительность обучения: 5 лет (специалист). По окончании выдается диплом государственного образца о высшем профессиональном образовании.

Отсрочка от армии: предоставляется.

Кафедры факультета права: гражданского права, предпринимательского права, конституционного и административного права, международного частного права, международного публичного права, судебной власти и организации правосудия, теории права и сравнительного правоведения, уголовного права, финансового права, трудового права, английского языка при факультете права.

О поступлении на факультет права: по рабочим дням с 10:00 до 18:00 Приемная комиссия ответит на ваши вопросы о поступлении на факультет права по многоканальному телефону (495) 771-32-42 или по эл.почте: abitur@hse.ru. Вы также можете приехать по адресу ул. Мясницкая, 20 и получить консультацию лично. Круглосуточно в вашем распоряжении информация в режиме реального времени на нашем корпоративном сайте www.hse.ru.

Вступительные экзамены: в форме тестов по предметам: история России, обществознание, русский язык, иностранный язык (по выбору — английский, немецкий, французский, испанский). Подробности на сайте приемной комиссии: <http://www.hse.ru/abitur/default.shtml>.

Подготовительное отделение: факультет довузовской подготовки. Адрес: 115230, г. Москва, Варшавское шоссе, д. 44-а, ком. 211. Контакты: программа «11 класс»: тел. 111-15-60; программа «10 класс»: тел. 111-10-56; программа «9 класс»: тел. 111-10-56, 951-52-83. Справочную информацию вы можете получить по будням с 10.30 до 18.00. Интернет-сайт факультета довузовской подготовки: <http://new.hse.ru/C19/C2/FDP/default.aspx>.

Длительность обучения: в зависимости от выбранной программы.

Аспирантура: на факультете права есть аспирантура,

т. е. имеется возможность подготовить на базе факультета и защитить кандидатскую диссертацию. Поступающие в аспирантуру факультета права сдают вступительные экзамены с 1 по 31 октября по специальному предмету, по философии, по иностранному языку. Экзамен по специальности сдается в объеме программы вуза. Допуск к вступительным экзаменам дается по итогам собеседования абитуриента со специалистом соответствующей кафедры или при положительной оценке представленного реферата. Интернет-сайт отдела аспирантуры факультета права ГУ-ВШЭ:

<http://new.hse.ru/C7/pravo/default.aspx?dID=17>.

В аспирантуру ГУ-ВШЭ принимаются на конкурсной основе граждане Российской Федерации, граждане Республики Беларусь, лица без гражданства, постоянно проживающие на территории РФ, граждане иностранных государств, имеющие высшее профессиональное образование. Обучение в аспирантуре проводится по очным и заочным формам. Прием в аспирантуру ГУ-ВШЭ осуществляется только на места, обеспеченные государственным финансированием. Прием на места с оплатой стоимости обучения на договорной основе не проводится. Зачисление в аспирантуру — с 1 ноября.

Интернет-сайт отдела аспирантуры ГУ-ВШЭ:

<http://new.hse.ru/C2/aspirantura/default.aspx?view=9>.

Второе высшее образование: квалификация — юрист, срок обучения — 3 года, форма обучения: очно-заочная (вечерняя) по модульной системе. Начало обучения — сентябрь. По окончании выдается диплом государственного образца о высшем профессиональном образовании. Программу реализует Институт профессиональной переподготовки специалистов ГУ-ВШЭ. Адрес: г. Москва, Малый Гнездииковский пер., д. 4, комн. 40. Приемная комиссия: (495) -629-95-58

Факс: (495) -209-29-24. **E-mail:** ipps@hse.ru.

Интернет-сайт: <http://ipps.hse.ru>.

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. М.В. ЛОМОНОСОВА (МГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: свидетельство о регистрации юридического лица, серия МРП, регистрационный № 000.248-у от 04.03.1992; свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц о юридическом лице, зарегистрированном до 1 июля 2002 года, серия 77 № 007292750, дата внесения записи 12.02.2003.

Лицензия: лицензия МГУ, серия А № 169300, регистрационный № 5195, от 18.07.2005, действительна по 18.10.2010.

Юридический факультет:

Адрес: ГСП-2, Ленинские горы, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, 1-й учебный корпус, юридический факультет.

Телефон: (495) 939-29-03.

Факс: (495) 939-29-03.

E-mail: office@law.msu.ru.

Интернет-сайт: law.msu.ru.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает декан юридического факультета, доктор юридических наук, профессор А.К. ГОЛИЧЕНКОВ

— **Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?**

— «За всю Одессу», за российское образование в целом, не скажу. А вот современное состояние юридического образования в России характеризуется двумя взаимосвязанными особенностями. Первая — огромное число юридических вузов (и их филиалов), которые имеют право выдавать диплом о высшем юриди-

ческом образовании. В Российской Федерации в настоящее время 1165 юридических вузов, из которых 515 — государственных, 650 — негосударственных.¹ Только в Москве 133 юридических вуза, из которых 54 — государственных, 79 — негосударственных. Всего юриспруденции в Москве обучается в настоящее время 137 335 человек.² Для сравнения: в РСФСР в 1980-м году действовало 25 юридических вузов, в которых учились 15 тыс. чел. Вторая особенность — публично констатируемое «перепроизводство юристов» при дефиците юристов квалифицированных.

Пути изменения (развития) юридического образования. Их два: резкое сокращение числа неэффективных

¹ Данные Минобрнауки России, представленные на Парламентских слушаниях, организованных Комитетом по правовым и судебным вопросам Совета Федерации РФ 21 февраля 2005 г.

² Данные АНО «Независимое рейтинговое агентство «Рейтор», представленные в предварительном отчете по проведению рейтингов юридических вузов Москвы в декабре 2006 г.

вузов и обеспечение качества юридического образования в оставшихся. Для сокращения числа неэффективных вузов возможно использование нескольких инструментов. Инструмент первый и достаточно очевидный — административный. Он связан с ужесточением требований государства к открытию и функционированию юридических вузов. Второй инструмент — использование возможностей общественного влияния на происходящие процессы. В декабре 2005 г. была создана Ассоциация юристов России (АЮР). Путь, по которому предлагает идти АЮР — создание системы общественной аккредитации юридических вузов. С точки зрения С. Степашина, «мы не можем подменить собой соответствующие министерства и ведомства, но общественная аккредитация, обязательная оценка юридических вузов — это мы вполне можем потянуть». Вузы смогут добровольно проходить аккредитации в общественных комиссиях, составленных из профессионалов-юристов, имеющих высокий авторитет. Тот, кто не пройдет общественную аккредитацию, будет работать, как работал. Но для абитуриентов это будет серьезный сигнал задуматься: а стоит ли поступать и платить немалые деньги, чтобы получить липовое образование?³ Третий — информационный. Он связан с определением места вуза среди других. Инструмент — рейтинги. Очевидно, что и второй, и третий инструменты в конечном итоге должны привести к подрыву экономической основы вузов, которые не способны готовить квалифицированные юридические кадры.

— Ваш факультет имеет богатую историю. Изменилась ли его деятельность за последние годы и если да, то каким образом?

— В Указе Императрицы Елизаветы Петровны от 25 января 1755 г. юридический факультет был поименован первым в числе трех первых факультетов, в составе которых был основан Московский университет. Факультет действительно имеет богатую историю. В.О. Ключевский писал, что предмет истории — то в прошедшем, что не проходит, как наследство, урок, неоконченный процесс, как вечный закон. В истории факультета непреходящей является прежде всего слава его профессоров и преподавателей. Первым профессором юридического факультета был доктор права Венского университета Ф.-Г. Дильтей. В 1767 г. про-

фессорами Московского университета стали недавние его студенты — С.Е. Десницкий и И.А. Третьяков, которые, завершив образование в университете Глазго, получили ученые степени докторов юриспруденции. На факультете работали: Н.П. Боголепов и Ю.С. Гамбаров, Л.А. Кассо и С.А. Муромцев, К.П. Победоносцев и Г.Ф. Шершеневич; М.Н. Гернет, И.Б. Новицкий и А.А. Пионтковский; Н.Г. Александров и Н.Д. Казанцев, А.В. Карасс и С.Ф. Кечекьян; И.С. Перетерский и А.Н. Трайнин. Что ни имя — легенда! Навсегда в историю юридической науки и образования вошли Г.В. Барабашев, А.Н. Васильев, Л.Д. Воеводин, П.Н. Галанза, В.П. Грибанов, А.И. Денисов, А.А. Добровольский, Н.Д. Дурманов, А.Д. Зайкин, Д.Л. Златопольский, Г.В. Иванов, Д.С. Карев, Ю.М. Козлов, С.С. Кравчук, Г.А. Кригер, Н.Я. Куприц, В.Д. Меньшагин, А.А. Мишин, С.С. Остроумов, В.В. Петров, К.А. Сафроненко, Б.М. Спиридонов, Г.И. Тункин, О.И. Чистяков.

Юридический факультет славен и своими выпускниками, таланты которых проявились в самых разных областях человеческой деятельности. Питомцами факультета были не только выдающиеся юристы⁴ А.Ф. Кони и Ф.Н. Плевако, но и политики — министры И.Д. Делянов, М.Н. Островский и В.К. Плеве, московский городской голова Н.И. Гучков, первый председатель Временного правительства Г.Е. Львов, министр иностранных дел СССР Д.Т. Шепилов, известные предприниматели С.Г. Лианозов и Н.И. Прохоров, предприниматели С.Т. Морозов, Ю.С. Нечаев-Мальцев, литераторы Л.Н. Андреев, А.Н. Афанасьев, А.Н. Островский, Я.П. Полонский, певец Л.В. Собинов, композитор Н.Г. Рубинштейн, художник В.В. Кандинский, философы И.А. Ильин и С.Л. Франк, богословы С.Н. Булгаков и патриарх всея Руси Алексей I (Симанский) и др.

Избранием в Академию наук СССР, Российской академии наук был отмечен вклад воспитанников факультета в науку: академиками стали историки С.Б. Веселовский и Н.М. Дружинин, юристы В.С. Нерсисянц и О.Е. Кутафин, членами-корреспондентами — юрист Е.А. Лукашева, искусствовед А.В. Оссовский и экономист К.А. Пажитнов.

На юридическом факультете учились известные государственные деятели — наши современники: Прези-

³ Куликов В. Юрист в пользу бедных. *Российская газета*. 2007. 16 февр.

⁴ В приведенной далее подборке персоналий использованы материалы, подготовленные Г.Н. Рыженко.

дент СССР, лауреат Нобелевской премии мира М.С. Горбачев, председатель Конституционного Суда РФ В.Д. Зорькин, председатель Верховного Суда РФ В.М. Лебедев, заместители председателя Высшего Арбитражного Суда РФ О.В. Бойков и В.В. Витрянский, председатель Верховного Совета СССР А.И. Лукьянов, председатель Совета Союза Верховного Совета СССР К.Д. Лубенченко, заместитель главы Администрации Президента РФ И.И. Шувалов, депутаты Государственной Думы и члены Совета Федерации Федерального Собрания РФ И.В. Бабичев, А.И. Гуров, В.В. Жириновский, Ю.П. Иванов, А.М. Макаров, Н.А. Хаванский и др.

Факультет окончили члены Конституционного Суда РФ: Э.М. Аметистов, Г.А. Гаджиев, А.Л. Кононов, Т.Г. Морщакова, А.Я. Слива; члены Верховного Суда РФ: В.Д. Анохин, З.Ф. Галиуллин, В.Ф. Езин, В.М. Жуйков, В.П. Кнышев, М.Н. Лаврентьева, С.А. Ламинцева (Петрова), М.А. Родионова, Н.К. Толчеев, А.И. Федин; члены Высшего Арбитражного Суда РФ: Т.К. Андреева, А.А. Арифалин, Н.Г. Вышняк, Ю.А. Киреев, Л.А. Новоселова, С.Ф. Савкин.

Изменилась ли наша деятельность за последние годы? Изменилась страна. Изменились ее политическая, экономическая, идеологическая, правовая системы. Как же мы можем не измениться? Девиз факультета — «Традиции и развитие». Мы сохраняем наши традиции и развиваемся на их основе и с учетом новых условий. Наша основная задача — повышение качества юридического образования. И для ее достижения мы действуем по следующим основным направлениям: создание достойных условий для жизни и деятельности преподавателей; интеграция преподавания, науки и практики; интеграция российского образования в европейское; обеспечение доступности образования. Особая забота — воспитание студентов. Суть образования верно подметил русский философ И.А. Ильин: «Образование без воспитания есть дело ложное и опасное. Оно создает чаще всего людей полуобразованных, самомнительных и заносчивых, тщеславных спорщиков, напористых и беззастенчивых карьеристов, оно вооружает противодуховные силы, оно развязывает и поощряет в человеке «волка».⁵ Ну и конечно развитие учебного плана. Вот взять хотя бы новые спецкурсы: «Корпоративное право» и «Энергетиче-

ское право» — по кафедре предпринимательского права; «Авторское право» — по кафедре гражданского права; «Организация товарного рынка» и «Информационное обеспечение коммерческой деятельности» — по кафедре коммерческого права и основ правоведения; «Правовые проблемы экономического механизма охраны окружающей среды» — по кафедре экологического и земельного права; «Суд присяжных» — по кафедре уголовного процесса, правосудия и прокурорского надзора; межкафедральные спецкурсы «Гражданское и торговое право зарубежных стран», «Российский парламентаризм: теория, история и современность».

— Можно ли на вашем факультете получить профессиональную переподготовку или повысить квалификацию?

— Конечно. По специальности «Юриспруденция» два раза в год осуществляется прием слушателей в Центр переподготовки научно-педагогических кадров МГУ. Их обучение проводится по индивидуальным планам под руководством ведущих преподавателей и ученых факультета. По окончании обучения слушателям выдается свидетельство о повышении квалификации государственного образца. Также проводятся занятия по курсу «Компьютер для преподавателя».

— Каково соотношение бюджетных и платных мест у вас на факультете?

— В 2006 году на очном отделении на бюджетной основе обучалось 1580 студентов, на внебюджетной основе — 282 (17,8 % от числа студентов, обучающихся на бюджетной основе). Хочу подчеркнуть, что количество бюджетных мест на факультете в последние годы не сократилось ни на одно.

— Какова стоимость обучения на платной основе?

— В прошлом году — 7 200 долларов. В этом предположительно цена возрастет до 8 200 долларов.

— Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах

⁵ Цит. по: Данилова И. Образование без воспитания — ложно и опасно (К дискуссии «Концерт культур и хоровод религий.

Приглашение к разговору») // Версты. 2000. 23 нояб.

должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?

— Считаю. А делать нужно то, что уже делает Московский университет, юридический факультет: более широкое использование для поступления открытых, объективных, «прозрачных» творческих конкурсов, олимпиад, таких как «Покори Воробьевы горы», «Ломоносов» и другие.

— Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?

— Во-первых, фундаментальный характер образования. Университетское образование, в том числе юридическое, изначально было построено на науке, доведении до обучаемых фундаментальных теоретических знаний. Профессионалами-практиками выпускники становились позже, на базе этих знаний (Г.Ф. Шершеневич: «Чтобы применять закон, нужно знакомство с теорией закона»). Ну и во-вторых, опирающаяся на это многовековая слава выпускников Московского университета, юридического факультета или, как сейчас говорят, — уникальный бренд.

— Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?

— Если судить по школьникам-слушателям подготовительных курсов при факультете, общий уровень школьной подготовки у слушателей подготовительных курсов факультета ежегодно снижается. Снижается также количество по-настоящему ярких, талантливых ребят. Ребята плохо выполняют письменные задания, неохотно пишут сочинения, не умеют (не приучены) готовить конспекты (в частности, по истории и обществознанию). Они не имеют навыков самостоятельной работы, в том числе без внешнего контроля, надеются на возможности родителей, причем не скрывают этого, обсуждая между собой.

— Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они трудятся?

— И да, и нет. Да — в том смысле, что мы знаем наших выдающихся выпускников, ведем банк соответствующих данных и в том, что факультет взаимодействует с Ассоциацией выпускников юридического факультета.

Кроме того, в декабре 2004 г. состоялся I съезд выпускников МГУ. В нем приняли участие более 200 выпускников юрфака разных лет. С другой стороны мы не знаем судьбу каждого нашего питомца, работа по созданию реестров выпускников по курсам только начинается совместно с Центральным архивом МГУ.

— Сколько всего студентов обучается на факультете?

— В 2006 г. на факультете обучалось 2516 студентов дневного отделения и слушателей спецотделения «Второе высшее образование».

— Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не базовое, а второе высшее образование?

— В 2006 г. на факультете обучался 541 слушатель спецотделения «Второе высшее образование», что составило 21,5 % от общего числа обучающихся на дневном отделении.

— Предоставляет ли ваш вуз слушателям в процессе обучения стажировки по специальности, и на базе каких организаций или компаний?

— В качестве обязательного элемента учебного плана юридического факультета предусмотрена практика студентов двух видов: ознакомительная (4 недели в 6-м семестре) и преддипломная (10 недель в 10-м семестре). Для прохождения практики студенты направляются в прокуратуру, суды общей юрисдикции, арбитражные суды, адвокатуру, нотариат, юридические службы коммерческих и некоммерческих организаций. Студенты проходят практику также в Государственной Думе РФ, Московской городской думе, Судебном департаменте при Верховном суде РФ, Министерстве экономического развития и торговли РФ, Министерстве иностранных дел РФ, Московской торгово-промышленной палате РФ, Внешэкономбанке и других организациях и учреждениях.

— Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?

— Я уже касался этого вопроса, когда говорил о проблемах юридического образования: мы имеем перепроизводство лиц с дипломом юриста при дефиците юристов квалифицированных. Отсюда прямо противоположное соотношение спроса и предложение

по каждой из этих категорий. К тому же никто так и не определил, сколько стране нужно юристов. В ряде случаев не определены и квалификационные требования к юристам, например к корпоративным юристам.

— Каковы, на ваш взгляд, перспективы развития взаимодействия образовательного процесса с бизнесом, деловыми кругами (финансирование отдельных образовательных проектов и программ по специальностям, востребованным бизнесом, финансирование обучения студентов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и т.п.)?

— Без налаживания таких связей развитие юридического образования будет однобоким, если вообще возможным. В вашем вопросе содержится и ответ, по каким направлением оно может осуществляться. Еще один путь — изменение отношения работодателей к практике студентов. С одной стороны, работодатель ждет готового юриста, которого не нужно доучивать, а следовательно, тратить время и деньги. С другой, студент не должен приобретать практические навыки в ущерб учебе. Выход в правильной организации практики студентов. Кроме того, вузы должны знать, каких юристов, с каким набором знаний и навыков от них ждут.

— Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?

— Как говорил известный герой М.А. Булгакова, разруха начинается в головах. И первое препятствие — традиционная недооценка роли юридического образования. А оно, без преувеличения, — элемент безопасности государства и граждан. Второе препятствие — слабый контроль государства на стадии открытия юридических вузов. А на стадии работы — непонятное стремление подравнять всех под одну гребенку, в то время как сильных нужно поддерживать, а не гнобить. Ну и общая слабая финансовая поддержка государства государственных вузов, хотя за последнее время здесь есть заметные сдвиги.

— Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?

— Конечно. Столько преподавателей, сколько требуется существующим юридическим вузам, просто в природе не существует. В результате во-первых, профессиональные преподаватели нарасхват, — но нельзя же сидеть на

нескольких стульях! А во-вторых, преподавать начали все кому не лень, лишь бы диплом юриста был; но знать и уметь передать знания — вещи разные, преподаватель ведь профессия особая. Ну, а каков преподавательский корпус, — таковы и выпускники. Но есть с десяток-другой вузов, к которым сказанное не относится.

— Как обстоят дела с научным потенциалом у факультета (научно-исследовательская работа и учебный процесс, кто возглавляет, наличие диссертационного совета, его состав и т.д.)?

— В 2006 г. на факультете были организованы и проведены 13 научных конференций, совещаний и круглых столов, подготовлено 450 научных работ, защищены 46 диссертаций. Активно работает аспирантура по всем специальностям номенклатуры ВАК и институт соискательства. Работают 6 диссертационных советов по присуждению ученых степеней кандидата юридических наук и доктора юридических наук, состоящие из самых авторитетных профессоров факультета. Достаточно назвать С.А. Авакьяна, Е.П. Губина, К.Д. Гуценко, Б.И. Пугинского, Е.А. Суханова, В.А. Томсинова, М.К. Треушникова, Н.П. Яблокова. Заместителем декана по научной работе является доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права А.Е. Шерстобитов; по учебной — кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права и криминологии Н.Н. Белокобыльский; по учебно-методической — кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского процесса Д.Я. Малешин.

— Каков уровень подготовки преподавательского состава — количество профессоров, доцентов?

— В 2006 г. в профессорско-преподавательский состав факультета входили 217 человека, в том числе 53 профессора, 106 доцентов, 16 старших преподавателей, 32 ассистента и 10 преподавателей. По существу на факультете традиции все профессора являются докторами наук, все иные преподаватели (за редким исключением) — кандидатами наук.

— Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.

— ЕГЭ не решает тех проблем, для решения которых оно вводится. Для ряда профессий отбор на основе ЕГЭ неприемлем, юриспруденция относится к их числу. В лучшем случае его можно использовать как один из инструментов отбора, да и то вспомогательный.

— Правительство России одобрило законопроект о переходе высшего образования на двухуровневую систему: бакалавриат (первый уровень) и магистратура или подготовка специалиста (второй уровень). Предполагается, что лицензирование, аттестация и госаккредитация вузов по соответствующим программам двух уровней будет осуществляться раздельно. Кроме того, как известно, МГУ и СПбГУ в скором времени приобретут право самостоятельно определять образовательные программы, не подчиняясь государственным образовательным стандартам. Не исключено, что такими полномочиями будут наделены и некоторые другие вузы, и в стране появятся две категории образовательных учреждений, дающих высшее образование. На ваш взгляд, готова ли система высшего образования к этой реформе? Ваше мнение по данному вопросу.

— Думаю, что в целом нет, не готова. У Болонской политики есть три составляющие: двухуровневая система образования, свобода передвижения между вузами и (как инструмент свободы) кредиты. То есть кредиты не в плане денег, а в плане набора определенных предметов, с которыми можно перейти в другой вуз.

Теперь представим себе, что человек захотел получить юридическое образование на нашем факультете. Вот пришел к нам человек с этими кредитами. Где он эти кредиты набрал? Непонятно. А какой диплом он получит? Московского университета. Потом он придет с этим дипломом и с никакими знаниями, и первое, что будет происходить, — это дискредитация нашего факультета (читай, и других ведущих вузов), а затем общая дискредитация высшего юридического образования.

А как «у них»? Насколько я знаю (применительно к юриспруденции), ни одна страна не позволяет стричь под одну гребенку элитные, традиционные вузы, которые составляют славу ее образования, ее славу (а таких очень немного в каждом государстве), и все остальные. Лучшее решение то, которое оставляет вузам возможность выбирать программы обучения, включая «специалиста».

Да и потенциальные работодатели к этой реформе не готовы. Сегодня бакалавра не возьмут в суд, прокуратуру, в другие государственные органы, в адвокатуру, в престижные корпорации. И это лишь малая часть проблем.

— Расскажите о деятельности студентов вашего факультета — студенческое самоуправление, студенческие научные общества, взаимоотношения с ними и с обществами выпускников руководства факультета.

— Студенческое самоуправление на Юридическом факультете МГУ организует Студенческий совет факультета. В настоящее время близится к завершению работа по нормативному закреплению системы студенческого самоуправления на факультете: разработаны и обсуждены в академических группах проекты нового Положения о Студенческом совете Юридического факультета, Устава студенческого самоуправления юридического факультета и Регламент студенческого совета, проведены выборы делегатов Отчетно-выборной конференции Студенческого совета.

Ведется активная совместная работа деканата и Совета. При содействии студенческого самоуправления факультетом выработан и воплощается на практике комплекс мер по улучшению проживания студентов в общежитии, получила развитие информационная работа со студентами, организован комплекс культурно-массовых мероприятий и др.

Успешно развивается научная работа студентов. Увеличивается количество опубликованных студенческих работ. Научному обществу студентов и аспирантов Юридического факультета МГУ присуждено 1-е место на Всероссийском конкурсе научных студенческих организаций юридических вузов.

Продолжает активную деятельность Студенческая дружина юридического факультета МГУ. Большинство членов Дружины в 2006 году входили в состав Московской городской народной дружины. С прошлого года началось плотное сотрудничество Студенческой дружины с ОВД «МГУ».

Продолжает свои выступления команда КВН факультета. Впервые проведены игры по брейн-рингу среди студентов и преподавателей.

Достигнуты определенные результаты в спортивной работе: 1-е место в чемпионате МГУ по мини-футболу (2-й год подряд); 1—3 места в чемпионате МГУ по дзюдо. Впервые проведен зарубежный товарищеский матч по футболу между студентами факультета, обучающимися в Москве, и студентами, обучающимися по международной программе в Женеве.

Продолжилось сотрудничество факультета с Региональной общественной организацией «Объединение выпускников юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова». Объединение выпускников выступило учредителем газеты студентов Юридического факультета «По статье...», оказало помощь в выпуске альтернативной студенческой газеты «Юрский период».

Филиалы: международно-правовая программа в г. Женеве (Швейцарская конфедерация).

Факультеты (кафедры): 16 кафедр: административного права (заведующий проф. А.П. Алехин), гражданского права (зав. проф. Е.А. Суханов), гражданского процесса (зав. проф. М.К. Треушников), иностранных языков (и.о. зав. доц. А.Ю. Гайдукова-Перре), истории государства и права (и.о. зав. проф. В.А. Томсинов), коммерческого права и основ правоведения (зав. проф. Б.И. Пугинский), конституционного права (зав. проф. С.А. Авакьян), криминалистики (зав. проф. Н.П. Яблоков), международного права (зав. проф. Л.Н. Шестаков), предпринимательского права (зав. проф. Е.П. Губин), теории государства и права (зав. проф. М.Н. Марченко), трудового права (зав. проф. А.М. Куренной), уголовного права и криминологии (зав. проф. В.С. Кормиссаров), уголовного процесса и прокурорского надзора (зав. проф. К.Ф. Гуценко), финансового права (и.о. зав. доц. М.Ф. Ивлиева), экологического и земельного права (зав. проф. А.К. Голиченков).

Форма обучения: дневная очная; на спецотделении «Второе высшее образование» и на подготовительных курсах — вечерняя.

Длительность обучения по формам обучения: дневная (очная) форма обучения (специалист) — 5 лет, вечерняя форма обучения на спецотделении «Второе высшее образование» — 3,5 года.

Стоимость обучения по формам обучения: 7200 у.е. за год обучения (по данным на 2006 г.)

Вступительные экзамены: русский язык и литература (письменно), обществознание (письменно), история России (устно).

Подготовительное отделение: имеется. Длительность обучения на подготовительном отделении: 1 год и 2 года.

Магистратура: есть для иностранных граждан.

Аспирантура: имеется.

Докторантура: имеется.

Второе высшее образование: имеется.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: имеется.

Отсрочка от армии: предоставляется.

МОСКОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ (МГЮА)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: свидетельство № 1774 от 28.02.2005

Лицензия: № 3783 от 02.12.2004 г.

Адрес: 123995, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9.

Телефон: (495) 244-88-90, 244-80-45, 244-86-06.

Факс: (495) 254-98-69.

E-mail: msal@msal.ru.

Интернет-сайт: <http://www.msal.ru>.

МГЮА — крупнейший в России юридический вуз. Московская государственная юридическая академия готовит специалистов высшей квалификации для работы в судах, прокуратуре, органах внутренних дел и безопасности, других органах государственного аппарата, нотариате, адвокатуре, юридических службах государственных и негосударственных структур, экспертных учреждениях.

В 2006 году МГЮА исполнилось 75 лет. В 1931 году в Москве были образованы Центральные заочные курсы советского права (заочный правовой вуз). В 1933 году курсы были переименованы в Центральный заочный институт советского права (ЦЗИСП), который в 1937 году был преобразован во Всесоюзный юридический заочный институт (ВЮЗИ), а в 1990 году — в Московский юридический институт (МЮИ). 15 июня 1993 года МЮИ получил статус Московской государственной юридической академии (МГЮА).

Ректор Академии — заслуженный деятель науки РФ, доктор юридических наук, профессор, академик и член Президиума РАН Олег Емельянович Кутафин.

За время существования вуза подготовлено более 150 тыс. специалистов с высшим юридическим образованием. МГЮА — признанный учебно-методический центр высшего юридического образования в России. Совместно с МГУ им. М.В. Ломоносова Академия является базой учебно-методического объединения по юридическому образованию высших учебных заведений Российской Федерации.

В настоящее время подготовка специалистов в Академии осуществляется по специальности «Юриспруденция» в Институте правоведения по очной (дневной), очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, в Институте международного частного права (очная форма), в Институте прокуратуры (очная форма), в Институте целевой подготовки (очно-заочная и заочная формы), в Институте непрерывного образования (очная и очно-заочная формы) и по специальности Судебная экспертиза в Институте судебных экспертиз — очная форма и второе высшее образование. В филиалах МГЮА в Вологде, Кирове, Магадане, Махачкале, Оренбурге обучение проводится по специальности Юриспруденция.

Длительность обучения: очная форма — 5 лет, очно-заочная и заочная формы — 6 лет.

Вступительные испытания: на специальность *Юриспруденция* по предметам: русскому языку — результаты ЕГЭ (очная форма) или экзамен в форме сочинения (очно-заочная и заочная формы); русской литературе в форме сочинения; истории России; основам государства и права; иностранному языку (для абитуриентов, поступающих в Институт международного частного права, вместо экзамена по основам государства и права); На специальность «Судебная экспертиза» по предметам: русскому языку — результаты ЕГЭ; русской литературе в форме сочинения; истории России; основам государства и права.

По истории России, русской литературе и английскому языку учитываются результаты ЕГЭ. Все экзамены — письменные.

Специализация студентов Академии проводится на старших курсах: гражданско-правовая, государственно-правовая, международно-правовая, уголовно-правовая, прокурорско-следственная (в Институте прокуратуры), юрист в областях спорта, шоу-бизнеса, рекламы; судебно-экономические и судебно-речеведческие экспертизы (в Институте судебных экспертиз).

Выпускники Института международного частного права наряду с дипломом юриста получают диплом переводчика в сфере профессиональной коммуникации.

Содержание и структура учебных планов Академии постоянно обновляются с учетом потребностей различных отраслей права. Учебный процесс организуют 27 кафедр с использованием всех форм преподавания и технических средств обучения. В МГЮА работают более 150 докторов наук и профессоров, 400 кандидатов наук и доцентов. Ежегодно профессорско-преподавательским составом и научными сотрудниками Академии публикуется более 20 монографий, 60 учебников и столько же учебных пособий, несколько сот научных статей по сорока учебным дисциплинам как для самой Академии, так и для других юридических вузов России.

МГЮА — признанный партнер Оксфордского университета в преподавании английского языка в России.

При Академии работает **Центр довузовской подготовки** (подготовительные курсы) — дневная, вечерняя (одногодичная и двухгодичная) и заочная формы обучения. Период подготовки в Центре: с 1 октября по 31 мая. Заочная форма обучения: с 1 ноября по 30 июня.

Аспирантура МГЮА — самая крупная среди юридических вузов страны: более 500 аспирантов, докторантов и соискателей ученых степеней. В трех диссертационных советах защищаются кандидатские и докторские диссертации практически по всем правовым дисциплинам.

Институт дополнительного образования (**повышения квалификации**) МГЮА осуществляет повышение квалификации и профессиональную переподготовку кадров в области юриспруденции, обучение специалистов по недвижимости, проводит краткосрочные семинары по актуальным вопросам применения современного законодательства.

Особое внимание руководством Академии уделяется программе **второго высшего образования** для специалистов, уже имеющих высшее неюридическое образование или окончивших в другом неюридическом вузе не менее 2-х лет. МГЮА предоставляет возможность получить второе высшее образование по специальности «Юриспруденция» в Институте целевой подготовки. Формы обучения — вечерняя и заочная. Срок обучения — 4 года. Специализации: гражданско-правовая; государственно-правовая; уголовно-правовая. По окончании обучения выдается диплом о высшем образовании и присваивается квалификация «юрист».

В Институте судебных экспертиз МГЮА можно получить второе высшее образование по новой специальности «Судебная экспертиза», специализации: судебно-экономические и судебно-речеведческие экспертизы. Принимаются лица с высшим экономическим, филологическим и журналистским образованием (специалисты и бакалавры), а также студенты или ранее обучавшиеся в вузах по указанным специальностям не менее 4-х лет. Формы обучения — вечерняя и заочная. Срок обучения по вечерней форме — 2,5 года, по заочной — 3 года. По окончании присваивается квалификация «судебный эксперт».

Выпускники Института могут работать в негосударственных и государственных экспертных учреждениях, правоохранительных органах, судах и прокуратуре, страховых компаниях, иных фирмах и организациях, средствах массовой информации и пр.

Прием на второе высшее образование проводится по результатам собеседования по предмету «Основы государства и права».

Отсрочка от призыва на военную службу: предоставляется.

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ ПРАВОСУДИЯ (РАП)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационно-правовая форма: ГОУ ВПО.

Учредители: - Верховный суд РФ и Высший Арбитражный Суд РФ.

Государственная аккредитация: № 1052 от 01.08.2003.

Лицензия: № 0938 от 16.06.2003.

Адрес: 117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69, корп. «А».

Телефон: (495) 332-53-33, 982-14-06 — приемная комиссия.

Факс: (495) 332-51-83.

E-mail: mail@raj.ru.

Интернет-сайт: www.raj.ru.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает ректор Российской академии правосудия, доктор юридических наук, профессор В.В. ЕРШОВ

— Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?

— Низкий уровень подготовки юристов в непрофильных вузах. Слабая практическая подготовка, недостаточный уровень профессиональных умений и навыков.

— Ваша академия имеет богатую историю. Изменилась ли ее деятельность за последние годы и если да, то каким образом?

— За последние годы существенно вырос набор студентов, расширилась специализация (международно-правовая, информационно-правовая, земельно-имущественные отношения), открыт Совет по защите

диссертаций, значительно укрепилась материально-техническая база Академии: закончены реконструкция и ремонт основного учебного корпуса в Москве, реконструированы и приведены в надлежащий порядок 35 тыс. кв. м учебных помещений в филиалах Академии. Созданы условия для работы 21 кафедры и 8 научных отделов, 2 новых лаборатории, оснащенных современной техникой. Особое внимание уделяется материальному оснащению военной кафедры.

В целом в академии и ее филиалах свыше 70 % преподавателей имеют ученые степени и звания. В академии действует аспирантура, в которой по 11-ти специальностям готовят свои диссертации 536 аспирантов и соискателей.

Важнейшая составляющая жизни академии — научная деятельность. Поскольку Академия — вуз ведомственный, то основные решаемые научные проблемы связаны с развитием судебной власти и российского законодательства.

Сотрудники готовят обзоры судебной практики, комментарии к российскому и международному законодательству, ведут научные и научно-практические исследования по актуальным вопросам развития права и судебной власти.

— Можно ли в вашей академии получить профессиональную переподготовку или повысить квалификацию?

— Повышение квалификации судей, работников аппаратов судов общей юрисдикции и судебного департамента проводится в соответствии с планами, утвержденными председателем Верховного Суда РФ, Генеральным директором Судебного департамента при Верховном Суде РФ и Ректором Российской академии правосудия. Слушателями факультета повышения квалификации и переподготовки судей, работников аппаратов общих судов являются судьи верховных, краевых, областных, районных, городских судов, госслужащие судов общей юрисдикции, госслужащие Управлений (отделов) Судебного департамента при Верховном Суде РФ.

— Каково соотношение бюджетных и платных мест у вас в академии?

— В целом по Академии бюджетные места составляют около 20 %, в Москве — 34 %.

— Какова стоимость обучения на платной основе?

— Очная форма обучения — 110 000 р. (за год). Международно-правовая специализация — 140 000 р. (за год), заочная форма обучения — 45 000 р. (за год), на базе СПО: очная форма обучения — 110 000 р. (за год), заочная форма обучения — 35 000 р. (за год), очно-заочная форма обучения — 45 000 р. (за год)

— Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?

— Да, это возможно, за счет увеличения финансирования вузов и развития системы кредитования лиц, поступающих в вузы.

— Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?

— Специализированная подготовка в области судебной работы, наличие практических навыков, умение работать с юридическими документами, знание реальной судебной практики.

— Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?

— В целом наблюдается, особенно по русскому языку.

— Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они трудятся?

— В настоящее время выпускники Академии работают в системе судов общей юрисдикции на должностях специалистов и секретарей судебных заседаний. Выпускники Академии работают в верховном суде РФ на должностях консультантов. Кроме того, выпускники Академии работают в судах общей юрисдикции в г. Москве, Московской области, в органах государственной власти, прокуратуре, адвокатуре и коммерческих структурах. Многие выпускники продолжили свое образование в аспирантуре и осуществляют преподавательскую деятельность в Академии.

— Сколько всего студентов обучается в академии?

— Всего в Академии на юридическом факультете (включая филиалы) обучается около 11 010 студентов, в том числе в Москве — 2539 студентов.

— Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не за базовое, а второе высшее образование?

— Второе высшее образование получают 11 % студентов.

— Предоставляет ли ваш вуз слушателям в процессе обучения стажировки по специальности и на базе каких организаций или компаний?

— В Академии организовано прохождение производственной практики в судебных органах. Для прохождения практики по согласованию с ВАС РФ, АС г. Москвы, Управлением судебного департамента при ВС РФ в г. Москве и Управлением судебного департамента при ВС РФ в московской области, московским городским судом были определены места прохождения практик, в ре-

зультате 50 % студентов проходили практику в арбитражных судах, 30 % — в судах общей юрисдикции, 20 % студентов проходили практику в индивидуальном порядке.

— Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?

— Спрос на качественные образовательные услуги в сфере юриспруденции достаточно высок, и, к сожалению, предложение в таких услугах отстает от спроса.

— Каковы, на ваш взгляд, перспективы развития взаимодействия образовательного процесса с бизнесом, деловыми кругами (финансирование отдельных образовательных проектов и программ по специальностям, востребованным бизнесом, финансирование обучения студентов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и т.п.)?

— Целевая подготовка специалистов для коммерческих структур. Финансирование прикладных научных исследований, участие в разработке квалификационных требований к выпускникам и контроль за соответствием этим требованиям (участие в аттестационных комиссиях и т. д.)

— Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?

— Излишне жесткий государственный образовательный стандарт.

— Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?

— Уровень преподавания снизился в целом за счет мелких и непрофильных вузов.

— Чем обусловлено создание вашего вуза?

— Необходимостью специализированной подготовки кадров для судебной системы, повышения квалификации судей и работников аппаратов судов, подготовки кандидатов в судьи.

Еще в 2001 г. Министерство образования России, утверждая межведомственную программу «Развитие

юридического образования в Российской Федерации», рекомендовало ректорам высших учебных заведений «предусмотреть возможность целевой подготовки юридических кадров для органов суда».

Российская академия правосудия является единственным учебным заведением, предназначенным для специализированной подготовки и переподготовки кадров судебной системы.

— Как обстоят дела с научным потенциалом академии (научно-исследовательская работа и учебный процесс, кто возглавляет, наличие диссертационного совета, его состав и т. д.)?

— Российская академия правосудия организует и проводит научно-исследовательскую работу в соответствии с ежегодным планом НИР, являющимся составной частью годового плана работы Академии. Научные исследования выполняются с учетом рекомендаций учредителей (ВС РФ и ВАС РФ), а также на основе устава Академии, положения о научных отделах академии, положения о студенческом научном обществе Академии.

Координацию научных исследований в Академии осуществляет ученый совет, который возглавляет ректор Академии, д.ю.н., профессор, заслуженный юрист России В.В. Ершов, проректор по научной работе, д.ю.н., профессор, заслуженный юрист России Н.А. Власенко.

При академии функционирует диссертационный совет Д 170.003.01, утвержденный приказом Высшей аттестационной комиссии от 15 июля 2005 г. № 892-в.

Диссертационному совету разрешено принимать к защите диссертации на соискание ученой степени кандидата наук и доктора наук по следующим специальностям:

12.00.01 — Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (юридические науки);

12.00.02 — Конституционное право; муниципальное право (юридические науки);

12.00.03 — Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право (юридические науки);

12.00.08 — Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

— **Каков уровень подготовки преподавательского состава — количество профессоров, доцентов?**

— К преподаванию в Академии привлекаются ведущие ученые и специалисты. Значительная часть преподавателей, осуществляющих учебный процесс по циклам общепрофессиональных и специальных дисциплин, имеют опыт работы или являются действующими судьями ВС РФ, ВАС РФ, КС РФ, Московского городского суда, судебного департамента при Верховном суде РФ, судьями судов общей юрисдикции и арбитражных судов. В целом по Академии (включая филиалы) численность профессорско-преподавательского состава — 1295 человек, из них доктора наук — 144, кандидаты наук — 630. В частности, по Москве: численность ППС — 308 человек, из них доктора наук — 66, кандидаты наук — 150.

— **Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.**

— В целом положительное, при возможности сохранения профильного испытания по усмотрению вуза, например, основ государства и права.

— **Правительство России одобрило законопроект о переходе высшего образования на двухуровневую систему: бакалавриат (первый уровень) и магистратура или подготовка специалиста (второй уровень). Предполагается, что лицензирование, аттестация и госаккредитация вузов по соответствующим программам двух уровней будет осуществляться раздельно. Кроме того, как известно, МГУ и СПбГУ в скором времени приобретут право самостоятельно определять образовательные программы, не подчиняясь государственным образовательным стандартам. Не исключено, что такими полномочиями будут наделены и некоторые другие вузы, и в стране появятся две категории образовательных учреждений, дающих высшее образование. На ваш взгляд, готова ли система высшего образования к этой реформе? Ваше мнение по данному вопросу.**

— В целом переход на двухуровневую систему подготовки юристов можно рассматривать позитивно. Это дает возможность более качественной специализированной подготовки юристов. Разделение государственных вузов по категориям вряд ли можно поддержать.

— **Расскажите о деятельности студентов вашей академии — студенческое самоуправление, студенческие научные общества, взаимоотношения с ними и с обществами выпускников руководства вуза.**

— В Академии ведется активная работа со студентами в научных кружках: по гражданскому праву, уголовному праву, международному праву, налоговому праву и финансовому праву, экономике.

Кафедрой информационного права, правовой информатики и математики ведется активное сотрудничество с компаниями «КонсультантПлюс» и «Гарант».

Студенты юридического факультета активно участвуют в конкурсах, проводимых «КонсультантПлюс» и «Гарант». В октябре 2006 г. на базе Академии проводилась межвузовская олимпиада с участием МГУ им. М. В. Ломоносова, МГЮА, Финансовой Академии и РАП. Победители, студенты факультета, были награждены ценными подарками и получили именные стипендии, выделенные компанией «КонсультантПлюс». Компания «Гарант» в октябре — декабре 2006 г. проводила среди студентов очной формы два этапа конкурса «Гарант знает свои права», победители награждались ценными подарками.

Членами Студенческого научного общества являются студенты всех курсов Академии и Юридического колледжа. Основные результаты деятельности — участие в 17 научных мероприятиях, как в Академии, так и в других вузах.

Филиалы: 10 филиалов.

Факультеты (кафедры): факультет подготовки специалистов для судебной системы; факультет подготовки специалистов для судебной системы на базе СПО; факультет повышения квалификации и переподготовки судей, работников аппаратов общих судов и подготовки кандидатов в судьи; факультет повышения квалификации и переподготовки судей, работников аппаратов арбитражных судов и подготовки кандидатов в судьи; 21 кафедра.

Форма обучения: очная (дневная), заочная, очно-заочная (вечерняя).

Длительность обучения по формам обучения: очная — 5 лет, заочная (первое высшее образование) — 6 лет, заочная (второе высшее образование) — 3,5 года, очно-заочная на базе среднего профессионального юридического образования — 3,5 года.

Стоимость обучения по формам обучения: очная форма обучения — 110 000 р. (за год); международно-правовая специализация — 140 000 р. (за год); заочная форма обучения — 45 000 р. (за год); второе высшее образование — 60 000 р. (за год); на базе СПО: очная форма обучения — 110 000 р. (за год); заочная форма обучения — 35 000 р. (за год); очно-заочная форма обучения — 45 000 р. (за год).

Вступительные экзамены: юриспруденция (специализации: уголовно-правовая, гражданско-правовая, государственно-правовая, информационно-правовая): первое высшее образование (очная форма обучения): обществознание (письменно), русский язык (изложение с элементами сочинения), история России (письменно), иностранный язык (устно) — для международно-правовой специализации; первое высшее образование (заочная форма обучения): обществознание (письменно), русский язык (изложение с элементами сочинения), история России (собеседование).

Результаты ЕГЭ по дисциплинам вступительных испытаний принимаются на все формы обучения при поступлении на места с оплатой стоимости обучения. Результаты ЕГЭ по русскому языку обязательны для поступления на очную форму обучения. Первое высшее профессиональное образование (на базе СПО): основы государства и права (устно), второе высшее профессиональное образование: обществознание (собеседование с оценкой).

Подготовительное отделение: цель обучения — подготовка абитуриентов для поступления на первый курс Академии; перечень предметов: обществознание, история России, русский язык и литература, английский язык.

Магистратура: направлена заявка в Рособрнадзор РФ на лицензирование.

Аспирантура: обучение по очной и заочной формам на бюджетной (для работников судебной системы) и платной основе. Срок обучения: по очной форме — не более 3-х лет; по заочной — не более 4-х лет, в форме соискательства — не более 5 лет.

Докторантура: действует диссертационный совет по защите диссертаций на соискание степени доктора юридических наук по специальностям: 12.00.01, 12.00.02, 12.00.03, 12.00.08.

Второе высшее образование: заочная форма обучения — 3,5 года.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: осуществляется повышение квалификации и переподготовка судей, работников аппаратов общих и арбитражных судов, работников судебного департамента при верховном суде РФ, подготовка кандидатов на должности судей общих и арбитражных судов.

Отсрочка от армии: студентам очной формы обучения предоставляется право на отсрочку от призыва в Вооруженные Силы РФ на весь срок обучения. Военная кафедра Академии осуществляет подготовку офицеров запаса для системы военных судов РФ. Прохождение военной подготовки добровольное. Обучение 2,5 года.

РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ (РУДН)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО

Государственная аккредитация: свидетельство от 28.10.2004 г.
№ 1643

Лицензия: № 3608 от 28.10.2004 г.

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.

Телефон: (495) 787-38-27, 433-65-88/

Интернет-сайт: www.rudn.ru/

Юридический факультет:

тел./факс: (495) 433-14-80

E-mail: kapustin@mail.rudn.rssi.ru.

Интернет-сайт: <http://web-local.rudn.ru/web-local/fak/low/>

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает декан юридического факультета Российского университета дружбы народов, доктор юридических наук, профессор А.Я. КАПУСТИН

— **Не секрет, что стиль подготовки в разных вузах различается. Как Вы считаете, что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?**

— Юридический факультет РУДН ведет подготовку юристов с 1960 года. За этот период сложился не только стиль педагогической работы, но и сплоченный профессорско-преподавательский коллектив, сложилась своя научно-педагогическая школа, в формировании которой внесли значительный вклад такие выдающиеся отечественные правоведы, как профессор А.Ф. Шебанов, профессор О.А. Жидков, профессор В.П. Мозолин, профессор В.К. Пучинский, профессор В.М. Шуршалов, профессор Р.А. Тузмухамедов, про-

фессор И.П. Блищенко и многие другие. Еще на заре становления факультета ими был выбран верный курс, определивший особенный, неповторимый профиль юрфака РУДН. Основным отличием подготовки юристов в РУДН стал акцент на сравнительное правоведение и международное право. Благодаря этому выпускники факультета трудятся во всех уголках Земли: от Африки до Азии и Латинской Америки. Немало выпускников работает в России, и весьма успешно. Наша подготовка расширяет кругозор будущих специалистов, они уверенно смотрят в будущее, так как учеба в университете дает возможность изучить не только особенности российской правовой системы, но и тенденции развития правовых систем ведущих государств мира. Специфика нашей подготовки выражается и в том, что россияне имеют возможность изучать иностранные языки для целей профессионального пользования, а иностранцы — русский язык. В этом, судя по всему, и состоит наше основное конкурентное преимущество.

— Можно ли считать какой-то предмет или преподавание какой-либо отрасли права в вашем вузе приоритетным?

— В принципе ответ дан выше. У нас нет столь узко понимаемых приоритетов. Мы даем университетское образование в лучшем смысле этого слова. На уровне бакалавриата дается фундаментальная подготовка. В магистратуре происходит углубленное изучение предметов избранной специальности. В настоящее время мы реализуем 10 магистерских программ от теории и истории государства и права до международного и европейского права. Руководителями всех магистерских программ являются доктора юридических наук, профессора.

— Что Вы могли бы рассказать о профессорско-преподавательском составе факультета?

— Прежде всего то, что я горд тем, что работаю с таким высококлассным коллективом. Как и в любом другом вузе, у нас значительная прослойка профессуры, перешагнувшей шестидесятилетний рубеж. Многие из них работали не только в России, но и в зарубежных вузах, или проходили там стажировки. У нас за последние годы на кафедры пришло много новых преподавателей — наших выпускников, защитивших кандидатские или докторские диссертации, которые заряжают коллектив энергией современности и вдохновением.

Что касается «звездных» имен, то у нас трудятся профессор А.Х. Абашидзе, В.В. Безбах, А.Б. Зеленцов, Г.И. Муромцев, В.В. Гребенников, Т.Ф. Минязева, А.И. Игнатов, В.Н. Махов, проф. М.Г. Масечич, А.А. Леви, Г.П. Жуков, А.Г. Богатырев и многие другие, которые поддерживают лучшие традиции российской высшей школы, отличаются высокой требовательностью к уровню преподавания и научно-исследовательской работы. Я хочу работать с такими профессионалами.

— Проводится ли обучение на заочном, вечернем отделении? Каково соотношение между студентами дневного отделения и вечернего (заочного)? Какое количество мест предусмотрено? Есть ли диссертационный совет?

— Да, обучение осуществляется во всех формах: очное, вечернее, заочное и второе высшее образования. Соотношение между дневным и вечерне-заочным отделениям составляет примерно 3:1. Что касается коли-

чества мест, то если иметь в виду финансируемые за счет бюджета, то их немного, и они только на дневном отделении — 45 мест за счет федерального бюджета и 25 мест — целевой прием из субъектов Российской Федерации, главным образом из автономий.

Науке и подготовке кадров высшей квалификации на факультете уделяется серьезное внимание, поэтому на факультете два докторских диссертационных совета. В ближайшее время планируем открыть еще один.

— Как студентам прививаются навыки практической деятельности (как организована практическая подготовка)? Существуют ли студенческие научные общества?

— Выработка практических навыков — особая забота деканата и кафедр факультета. Помимо учебных и преддипломных практик, предусмотренных учебным планом факультета, около десяти лет назад в структуре факультета было создано Студенческое консультативное бюро, в котором студенты под наблюдением опытных преподавателей и практиков, психологов, оказывают бесплатную консультативную помощь малообеспеченным слоям населения близлежащих управ Юго-Западного округа, на территории которого расположен университет. Равным образом помощь оказывается студентам и преподавателям университета. Руководит работой СКБ опытный и внимательный педагог — доцент кафедры гражданского и трудового права, к.ю.н. О.В. Протопопова. Набор в СКБ — со старших курсов (не раньше 2-го), отбор по конкурсу, не каждый желающий может туда попасть. Работа налажена четко, ведется соответствующая документация, проводится ежегодная аттестация каждого «эскабэшника» по окончании обучения (не менее 2-х лет) им выдается сертификат.

Что касается научно-исследовательской работы студентов, то схематично это можно представить следующим образом: студенческие научные кружки при кафедрах, студенческое научное общество при студенческом комитете самоуправления факультета, занимающееся организацией студенческих конференций на факультете и формирующее команды для участия в конференциях в других вузах страны (МГУ, МГЮА, МГИМО, СПбГУ, Мордовский государственный университет) и за рубежом (Минский государственный университет, Киевский государственный университет). Команды университета принимают активное

участие в конкурсах МЛНК, ВТО, им. Телдесса, им. Джессона и т.д. Нам есть чем гордиться. Наши студенты достойны того педколлектива, который с ним работает.

— **Каков процент обучающихся — «бюджетники»?**

— 65 %, и только на дневном отделении.

— **Кого из наиболее известных выпускников вашего вуза Вы можете назвать?**

— В.М. Платонов — председатель Мосгордумы; В.В. Гребенников — депутат Госдумы.

— **Считаете ли Вы правильной сложившаяся в России ситуация с юридическим образованием, когда правоведение преподается даже в непрофильных вузах?**

— Ответ на этот вопрос не такой простой, как может показаться. Во-первых, если речь идет о преподавании права в цикле ГСЭ Госстандарта для студентов непрофильных вузов, то как Председатель НМС по правоведению при Минобрнауке РФ, я не только поддерживаю эту ситуацию, я делаю все от меня зависящее, чтобы добиться повсеместного преподавания права для неюристов, поэтому это культура общества вне сомнения включает правовую культуру всего общества, а не только избранных из числа профессиональной элиты.

Что касается вопроса о подготовке юристов в непрофильных вузах, то это весьма непростой вопрос. Я за то, чтобы специалистов готовили профессионалы, а вот вопрос о целесообразности такой подготовки в каждом конкретном случае (т. е. вузе) должен решаться не келейно или кулуарно, как это зачастую происходит, а с учетом многих факторов и, естественно, мнения Минобрнауки РФ как федерального органа управления образованием, местных властей (субъекта Федерации или конкретного региона), которые лучше знают местный закон юридических услуг и профессионального юридического вузовского сообщества, т. е. учебно-методического объединения по юриспруденции, который возглавляют весьма достойные люди и в работе которого участвует весь цвет современной российской юриспруденции.

Кафедры: теории и истории государства и права; конституционного и муниципального права; административного и финансового права; гражданского и трудового права; уголовного права и процесса; международного права; иностранных языков юридического факультета; русского языка юридического факультета.

Более 1400 студентов: 730 — в бакалавриате, около 300 — в магистратуре и более 400 — на вечернем и заочном отделениях;

141 преподавателей, из них 3 академика и члена-корреспондента, 22 доктора наук (full professors) и 51 кандидат наук (Ph.D.).

Формы обучения: очная, очно-заочная (вечерняя), заочная, второе высшее.

Бакалавриат: юриспруденция.

Магистратура: Теория и история государства и права, Конституционное, муниципальное право, Гражданское право, семейное право, международное частное право, Трудовое право, право социального обеспечения, Уголовное право и процесс, Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право, Уголовный процесс криминалистика и судебная экспертиза, Теория оперативно-розыскной деятельности, Международное право, Европейское право, Административное и финансовое право, Гражданский процесс, Арбитражный процесс.

Аспирантура: 10 специальностей, около 160 аспирантов.

Два совета по защитам кандидатских и докторских диссертаций.

На факультете:

- студенческое консультативное бюро, которое в дополнение к учебным и преддипломным практикам обеспечивает выработку практических навыков у студентов в свободное от учебы время.
- учебно-методический центр «Новые информационные технологии в юриспруденции»
- уникальная магистерская программа по европейскому праву

- студенческие конференции-имитации судебных процессов.
- центр дополнительного образования.
- Международные партнеры по реализации совместных программ магистров: Университет Зальцбурга (Австрия), Университет Северного Кентукки (США), Университет г. Ниш (Югославия), Лапландский университет (Финляндия), Университет Лас-Пальмас (Испания), Университет Валенсии (Испания), Университет Париж-8 (Франция), Университет Фоджа (Италия), Университет Сяомынь (Китай), Западно-Чешский университет (Чехия), Европейская Ассоциация студентов-юристов, Европейский Молодежный Парламент, Институт международного космического права. Студенческие стажировки: Университет Зальцбурга (Австрия), Университет Северного Кентукки (США), Университет г. Ниш (Югославия), университет Париж-8 (Франция), Университет Фоджа (Италия), Западно-Чешский Университет (Чехия), Европейская Ассоциация студентов-юристов, Европейский Молодежный Парламент.

денческие стажировки: Университет Зальцбурга (Австрия), Университет Северного Кентукки (США), Университет г. Ниш (Югославия), университет Париж-8 (Франция), Университет Фоджа (Италия), Западно-Чешский Университет (Чехия), Европейская Ассоциация студентов-юристов, Европейский Молодежный Парламент.

Студенческие практики: международная сессия Европейского Молодежного Парламента в г. Берлине (Германия); 3-я сессия Объединенного Всемирного Молодежного Совета в Оксфорде (Великобритания); международные студенческие конкурсы по имитации судебных заседаний (по праву ВТО, им. Джессена), Конкурс по Международному праву имени Б. Телдерса, конкурс РАМП и МККК по международному гуманитарному праву.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (СПБГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: В 000213 рег. номер 1653 от 28 октября 2004 г.

Лицензия: А 164578 рег. Номер 4480 от 25 марта 2005 г.

Адрес: 199026, СПб, 22 линия, д. 7.

Телефон: (812) 329-28-01.

Факс: (812) 329-28-00.

E-mail: office@jurfak.spb.ru.

Интернет-сайт: www.jurfak.spb.ru.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает первый проректор Санкт-Петербургского государственного университета, декан юридического факультета, доктор юридических наук, профессор Н.М. КРОПАЧЕВ

— Ваш факультет имеет богатую историю. Изменилась ли его деятельность за последние годы и если да, то каким образом?

— Основные направления изменений таковы:

1) Мы перешли на двухуровневую систему подготовки специалистов. Студенты, закончившие бакалавриат, имеют возможность продолжить обучение по одной из 10 имеющихся у нас магистерских программ. В последнее время изменилось содержание магистерских программ, они стали более логичными, более ориентированными на ту область юридической практики, в которой потом будет осуществляться профессиональная деятельность выпускников.

2) Уже девять лет у нас действует юридическая клиника, которая стала неотъемлемой частью учебного процесса. И это не только практическая составляющая учебного процесса, важен еще и ее воспитательный потенциал.

3) Большое значение придается экспертной деятельности наших преподавателей, высочайший профессиональный уровень которых востребован не только в образовательном процессе, но и в иных областях юридической деятельности. Нашими «клиентами» являются и органы государственной власти, и коммерческие организации, и юридические фирмы, и иные организации.

— Можно ли на вашем факультете получить профессиональную переподготовку или повысить квалификацию?

— Несколько лет назад в структуре юридического факультета создан Центр дополнительных образователь-

ных программ, который осуществляет профессиональную переподготовку и повышение квалификации. В настоящее время в Центре реализуется более 20 программ разного содержания и с разной продолжительностью обучения, ориентированных как на юристов, так и на лиц, не имеющих юридического образования. Наиболее популярные программы — это «Школа налоговых поверенных», «Актуальные вопросы гражданского права», «Бухгалтерский учет для юристов», «Актуальные проблемы арбитражного процесса». Есть и специальные программы, разработанные по заказу органов государственной власти и иных организаций, например, программа повышения квалификации сотрудников КУГИ или программа «Нотариальная практика».

— Каково соотношение бюджетных и платных мест у вас на факультете?

— В последнее время, несмотря на непростую демографическую ситуацию («абитуриентского возраста» достигли дети, рожденные в конце 1980-х — начале 1990-х годов, когда уровень рождаемости в России резко упал) и на широко бытующее мнение о перепроизводстве юристов, конкурс на факультет не только не снижается, но и продолжает расти. В связи с этим открываем дополнительные места для обучения на платной основе, и сейчас соотношение числа бюджетных и платных студентов (учитывая, что у нас есть немалое число лиц, получающих второе высшее образование, что возможно только на платной основе) — в пользу платных.

— Какова стоимость обучения на платной основе?

— Для поступающих в 2007 году стоимость обучения на дневном отделении составит около 150 000 р. в год, на вечернем отделении — около 90 000 р. в год.

— Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?

— Их основное конкурентное преимущество — высокое качество образования во всемирно признанном вузе. Не менее важно и такое конкурентное преимущество, как фундаментальность подготовки. Студенты изучают не закон, а ПРАВО, что позволяет им, вооруженным глубокими теоретическими знаниями, легко адаптироваться в условиях изменяющегося законодательства. Они выигрывают в том, что знают не только КАК следует поступить в том или ином случае, но и ПОЧЕМУ это должно быть именно так.

— Сколько всего студентов обучается на факультете?

— Общая численность студентов факультета — около 2500 человек.

— Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не за базовое, а второе высшее образование?

— Таких студентов у нас около 400 человек из почти 2500 студентов.

— Предоставляет ли ваш вуз слушателям в процессе обучения стажировки по специальности и на базе каких организаций или компаний?

— Конечно, предоставляет. Их так много, что трудно даже перечислить.

— Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?

— Нет, если мы говорим о лучших вузах.

— Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.

— Наше отношение к ЕГЭ неоднозначно. С точки зрения содержания экзаменационных заданий для оценки знаний по некоторым дисциплинам, где важно четко помнить конкретные вещи (даты, математические формулы, физические законы и пр.), это, возможно, и пригодный измеритель. А вот для гуманитарных наук, где истин может быть много, где важно привить аналитические навыки, научить правильному использованию аргументов, корректному ведению спора, нужны совсем другие формы контроля знаний. С точки же зрения предназначения этого экзамена, его ЕДИНОГО и ГОСУДАРСТВЕННОГО характера, наверно, он не так и плох, во всяком случае, вполне можно согласиться с той идеей, которая была заложена в его основание — установить единые критерии для выпускников всех школ и ввести единую шкалу оценки их знаний.

Кафедры: теории и истории государства и права, государственного и административного права, гражданского права, гражданского процесса, уголовного права, уголовного процесса и криминалистики, коммерческого права, трудового права, международного права, правовой охраны окружающей среды.

Форма обучения: очная, очно-заочная (вечерняя).

Длительность обучения по формам обучения: очная — 6 лет (4+2); очно-заочная — 7 лет (5+2).

Стоимость обучения по формам обучения: очная — 150 000 р. в год; очно-заочная — 95 000 р. в год (стоимость обучения для поступающих в 2007 году может быть скорректирована).

Вступительные экзамены: русский язык, обществознание.

Магистратура: 10 магистерских программ.

Аспирантура: имеется.

Докторантура: имеется.

Второе высшее образование: есть.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: есть.

Отсрочка от армии: предоставляется.

БЕЛГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (БелГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: свидетельство от 20 июля 2005 г. рег. № 2014.

Лицензия: № 169195 Серия А от 6 июля 2005 г.

Адрес: 308015 г. Белгород, ул. Победы, 85.

Телефон: (4722) 30-12-26.

Факс: (4722) 30-10-12.

Интернет-сайт: <http://www.bsu.edu.ru>.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает декан юридического факультета БелГУ доктор юридических наук, доктор педагогических наук, профессор Е.Е. ТОНКОВ

— Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?

— Нет контроля со стороны государства за качеством и количеством выпускаемых специалистов.

— Ваш факультет имеет богатую историю. Изменилась ли его деятельность за последние годы и если да, то каким образом?

— Юридический факультет БелГУ образован в мае 1993 года. За последние 5 лет были достигнуты значительные успехи и в образовательной, и научной деятельности. В частности, в рамках специальности «Юриспруденция» реализуются 4 специализации: го-

сударственно-правовая, международно-правовая, гражданско-правовая, уголовно-правовая. В 2006 году на юридическом факультете открыта специальность «Судебная экспертиза» со специализацией «Криминалистические экспертизы». В 2005 году осуществлен первый набор в магистратуру по магистерской программе «Теория и история государства и права, история правовых учений».

На факультете создано шесть кафедр: теории и истории государства и права, международного права и государственоведения, гражданского права и процесса, трудового и предпринимательского права, уголовного права и криминологии, уголовного процесса и криминалистики.

На факультете создан учебно-методический кабинет, оснащенный всей необходимой учебной и монографической литературой, периодическими изданиями, ИПС «Консультант», «Гарант». Кроме того, на кафедрах ра-

ботают научно-исследовательские лаборатории: криминологических исследований, правовых исследований, Центр независимых экспертиз «Фемида», кабинет конституционного права. Также на факультете активно действует правовой информационно-консультативный центр.

— **Какое соотношение бюджетных и платных мест у вас на факультете?**

— 50% — бюджетных мест, 50% — платных мест.

— **Какова стоимость обучения на платной основе?**

— На 2007—2008 учебный год: 030501.65 — «Юриспруденция»: очная форма обучения — 48 000 руб., заочная форма — 17 000 руб.; 030502.65 — «Судебная экспертиза»: 33 000 руб.

— **Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?**

— Да, действительно, наблюдается снижение среднего уровня подготовки абитуриентов. Но данное снижение, на наш взгляд, обусловлено скорее отсутствием жесткой системы отбора и увеличением контингента студентов.

— **Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они работают?**

— Общее количество выпускников юридического факультета за годы его существования составило 2149 человек. Практика трудоустройства молодых специалистов показывает, что большинство выпускников трудоустраиваются по полученной специальности. Выпускники юридического факультета БелГУ трудятся в органах юстиции, прокуратуры, внутренних дел Белгородской области, Белгородской таможне, Белгородской областной Думе, Федеральной службе судебных приставов по Белгородской области, Федеральной службе по контролю за оборотом наркотиков по Белгородской области, Управлении Федеральной регистрационной службы по Белгородской области, а также в юридических службах организаций.

— **Сколько всего студентов обучается на факультете?**

— В настоящее время на факультете обучается 2600 студентов, из них 1245 — на очной форме обучения.

— **Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не базовое, а второе высшее образование?**

— 20 % от общего количества студентов получают второе высшее образование.

— **Предоставляет ли ваш вуз слушателям в процессе обучения стажировки по специальности, и на базе каких организаций или компаний?**

— Да, безусловно, студенты имеют возможность получить практические навыки работы юриста в ходе обучения. Так, заключены договоры о сотрудничестве между Белгородским государственным университетом и Управлением судебного департамента в Белгородской области, прокуратурой Белгородской области, Белгородской таможней, Управлением Министерства юстиции РФ по Белгородской области, УВД Белгородской области, Управлением Федеральной службы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ по Белгородской области, аппаратом губернатора Белгородской области, согласно которым указанные организации берут на себя обязательства в решении вопросов о трудоустройстве выпускников юридического факультета БелГУ.

— **Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?**

— Нет.

— **Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?**

— На наш взгляд, отразился не в лучшую сторону.

— **Как обстоят дела с научным потенциалом факультета?**

— Кафедрами факультета активно проводятся научные исследования. Так, на факультете ведется межкафедральная научно-исследовательская работа по проблемам формирования процессуального режима государственной деятельности носителей публичной

власти, а также по проблемам теории юридического процесса; ведутся разработки проблем корпоративных норм (кафедра теории и истории государства и права, кафедра международного права и государственного права), научно-исследовательская работа по фундаментальным и прикладным проблемам гражданского права и процесса, трудового права (кафедра гражданского права и процесса, кафедра трудового и предпринимательского права), проводится большая научно-исследовательская работа по фундаментальным и прикладным проблемам уголовного права, процесса и криминологии (кафедра уголовного права и криминологии, кафедра уголовного процесса и криминалистики).

На факультете регулярно издается научный журнал «Проблемы правоведения».

Сотрудники факультета активно участвуют в международных, республиканских и региональных научно-практических конференциях, межрегиональных круглых столах, теоретических семинарах и симпозиумах.

Факультетом проводятся международные научно-практические конференции.

Результаты научных исследований внедряются также через участие преподавателей факультета в заключениях и экспертизах в процессе подготовки законопроектов, в работе научно-консультативного совета Белгородского областного суда.

На факультете активно работает Студенческое научное общество. Студенты факультета под руководством ведущих преподавателей участвуют в работе научных семинаров, кружков, проблемных групп. Также ежегодно проводятся студенческие научные конференции.

Работы студентов факультета неоднократно занимали призовые места на общероссийских и региональных конкурсах и олимпиадах.

На факультете успешно работает аспирантура по четырём специальностям. На протяжении 2003—2004 годов по специальности 120003 работал диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук. В настоящее время вновь ведется активная работа по открытию диссертационного совета.

— Каков уровень подготовки преподавательского состава — количество профессоров, доцентов?

— На кафедрах факультета работают более 100 преподавателей, из которых 15 докторов наук, профессоров, 52 кандидата наук, доцентов. Так, количество кандидатов и докторов наук, работающих на выпускающих кафедрах, составило в 2007 г. 72,9 %.

— Расскажите о деятельности студентов вашего факультета?

— На факультете активно ведется внеучебная работа. В 2003 году силами студентов был образован ВИА «Трибунал», который затем преобразовался в рок-группу «Алиби». Осенью 2004 года был образован фольклорный ансамбль «Красно Солнышко». А студент 3 курса Антон Коськов, помимо активного участия в данном коллективе, стал лауреатом конкурса «Бардовской песни». На факультете создана и успешно выступает команда КВН «Наше право».

На факультете обучается очень много студентов, которые прославились не только в области, но и далеко за ее пределами: Евгения Карабельщикова — мастер спорта, член женской сборной волейбольной команды «Университет», Евгения Барিশполец — мастер спорта по пауэрлифтингу, Александр Иванов — мастер спорта международного класса по шахматам, Максим Лычев — мастер спорта по карате, Роман Донец — мастер спорта по кикбоксингу, Ян Сидлицкий — мастер спорта по кикбоксингу и др.

Также на факультете часто проходят различные культурно-массовые мероприятия: концерты, конкурсы, в том числе конкурс «Мисс юридический факультет» и др.

Филиалы: Алексеевский филиал БелГУ, Старооскольский филиал БелГУ.

Факультеты: юридический, экономический, медицинский, исторический, романо-германской филологии, физико-математический, филологический, биологический, физической культуры, педагогический, управления и предпринимательства, социально-теологический, геолого-географический, компьютерных наук и телекоммуникаций, психологии, журналистики,

факультет бизнеса и сервиса, институт государственного и муниципального управления.

Форма обучения: на юридическом факультете — очная, заочная.

Длительность обучения по формам обучения: очная форма — 5 лет, заочная форма с элементами дистанционного обучения — 6 лет, заочная форма с элементами дистанционного обучения для получения второго высшего образования — 4 года.

Стоимость обучения (на 2007—2008 учебный год): 030501.65 — Юриспруденция: очная форма обучения — 48 000 рублей, заочная форма — 17 000 рублей; 030502.65 — Судебная экспертиза: 33 000 рублей.

Вступительные экзамены: 030501.65 — Юриспруденция: очная форма обучения — обществознание (письменно), история России (письменно), русский язык (ЕГЭ, зачет), заочная форма обучения: обществознание (устно), русский язык и литература (изложение); 030502.65 — Судебная экспертиза: очная форма обучения — обществознание (письменно), история России (письменно), русский язык (ЕГЭ, зачет).

Подготовительное отделение: с октября по май работают заочные и вечерние курсы. Длительность обу-

чения на подготовительном отделении: с октября по май. Слушателям заочных курсов высылаются контрольные задания с указанием сроков исполнения. Занятия на вечерних подготовительных курсах проводятся три раза в неделю.

Магистратура: по специальности 521401 — Теория и история государства и права, история правовых учений.

Аспирантура: 120001 — Теория и история государства и права, история правовых и политических учений; 120003 — Гражданское право, трудовое право, семейное право и международное частное право; 120008 — уголовное право, криминология; уголовно-исполнительное право. 120014 — Административное право, финансовое право, информационное право.

Второе высшее образование: заочная форма с элементами дистанционного обучения для получения второго высшего образования.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: школа молодого преподавателя; семинары по проблемам «Инновационные методы обучения специалистов».

Отсрочка от армии: предоставляется.

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Юридический институт (ЮИ ДВГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: структурное подразделение ГОУ ВПО «Дальневосточный государственный университет».

Государственная аккредитация: свидетельство о государственной аккредитации А № 001477, рег. № 1421 от 23 апреля 2004 г., действительно до 23 апреля 2009 г.

Лицензия: Лицензия А № 001507, рег. № 1475 от 29 октября 2003 г., действительна до 29 января 2009 г.

Адрес: 690091, г. Владивосток, ул. Октябрьская, 25.

Телефон: (4232) 51-53-21.

Факс: (4232) 51-53-20.

E-mail: law_institute@dvgu.ru.

Интернет-сайт: <http://law.wl.dvgu.ru>.

Юридический институт занимает особое место в системе высшего образования Дальнего Востока. По оценкам Министерства образования и науки РФ ДВГУ занимает третье место среди всех университетов России по качеству подготовки выпускников по специальности Юриспруденция.

Юридический институт берет свои истоки с момента создания во Владивостоке в 1919 году первого частного юридического факультета, вошедшего в последствии в состав Государственного Дальневосточного университета. Современная подготовка специалистов с высшим юридическим образованием в Дальневосточном Государственном университете началась с 1958 года, когда было создано отделение правоведения историко-филологического факультета. В 1959 году образован историко-правовой факультет с отделением правоведения. В 1995 году на его базе был открыт Юридический институт ДВГУ.

Юридический институт является одним из крупнейших по числу студентов учебным подразделением ДВГУ. На 1 января 2007 года контингент студентов института составлял 2500 человек, в том числе по очной форме обучения — 1331 человек.

Учебный процесс обеспечивается высококвалифицированными специалистами с помощью современной учебно-лабораторной базы. В структуре института 6 факультетов, 4 отделения, 10 кафедр. Образовательный процесс в Юридическом институте осуществляется высококвалифицированным профессорско-преподавательским составом. Общая численность преподавательского состава составляет 70 человек. Ученую степень и ученое звание имеют 59 преподавателей: 15 докторов наук и 44 кандидата наук. Среди преподавателей 1 заслуженный деятель науки РФ, 4 заслуженных юриста РФ, 4 заслуженных работника высшей школы, 18 работников имеют нагрудный знак «Почетный работник высшего профессионального образования РФ».

Юридический институт обладает всем необходимым для обеспечения учебного процесса. В его структуре имеются: лаборатория криминалистики, лаборатория информационных технологий, юридическая клиника (консультация), отраслевой отдел юридической литературы научной библиотеки ДВГУ, филиал кафедры ЮНЕСКО по правам человека и демократии при МГИМО, депозитарий библиотеки Совета Европы по правам человека. В институте так же работают Владивостокский центр изучения организованной преступности, Центр сравнительного правоведения России и стран АТР.

На базе института функционирует Учебно-методический совет по образованию в области юриспруденции Дальневосточного федерального округа, Приморское региональное отделение Российской академии юридических наук, Приморское краевое отделение Союза юристов России.

Юридический институт ведет подготовку юристов по всем уровням высшего профессионального образования. Институт готовит юристов-бакалавров, специалистов, магистров, кандидатов наук и докторов наук.

В рамках специальности «Юриспруденция» развиваются специализации: государственное право; гражданское право; уголовное право; международное право.

Одной из главных задач образовательной деятельности является обеспечение качества подготовки специалистов. Для этого в институте усовершенствована структура профессионального образования: осуществлен переход на 3-х уровневую систему подготовки: бакалавр — специалист — магистр.

Институт реализует 5 из 16 возможных программ магистерской подготовки.

Авторитету института способствует развитие системы дополнительного и послевузовского профессионального образования. Выпускники института имеют возможность получить дополнительную квалификацию «переводчик в сфере юриспруденции». Магистранты осваивают дополнительную квалификацию «преподаватель высшей школы».

В институте активно внедряются в учебный процесс современные инновационные формы и новые образовательные технологии. Их внедрение направлено на обеспечение качественно новых результатов в подготовке специалистов.

Приоритетным направлением работы профессорско-преподавательского состава института является повышение качества образовательного процесса за счет создания учебно-методических комплексов по дисциплинам образовательных программ. Преподавателями института подготовлено и издано 14 учебников и учебных пособий с грифами Минобрнауки РФ, УМО, ДВ РУМЦ. За последние 5 лет опубликованы 36 монографий, 86 учебников и учебных пособий, 53 учебно-методических пособия. Студенты обеспечены методическими указаниями по подготовке курсовых и дипломных работ, по прохождению практики, по итоговой государственной аттестации. Используются электронные версии учебно-методических комплексов.

Инновацией в учебном процессе является внедрение клинического юридического образования. Юридическая клиника «Эфора» позволяет решить проблему недостаточной подготовленности выпускников к практической деятельности, привитие им прикладных профессиональных навыков. Опыт, полученный студентами в юридической клинике, становится ключевым в системе компетенций востребованного молодого специалиста.

Особое значение для сближения образования с реальными практическими потребностями имеет система повышения квалификации. В институте существуют специализированные программы, рассчитанные на конкретных специалистов, что также способствует усилению профессионализации в процессе обучения. Решением Федеральной регистрационной службы и Федеральной нотариальной палаты Юридический институт ДВГУ включен в число 3 высших учебных заведений, которым предоставлено право осуществлять повышение квалификации нотариусов. В институте на основе договоров с соответствующими органами имеются также специализированные программы повышения квалификации государственных и муниципальных служащих, семинары и курсы для членов избирательных комиссий и актива политических партий.

Особенностью учебного процесса является его связь с правоприменительной практикой. Формами этой связи являются привлечение ведущих специалистов-практиков к проведению занятий, обеспечению организации студенческих практик, подбору абитуриентов и работе в приемной и государственной аттестационной комиссии.

Большое внимание уделяется организационно-техническому обеспечению учебного процесса. Использование современных источников информации и владение информационными технологиями повышает эффективность образовательной деятельности. В институте имеются 2 компьютерных класса, зал электронных ресурсов. Преподаватели и студенты имеют доступ в Интернет и возможность работы с СПС «Консультант-Плюс» и «Гарант».

Одной из главных составляющих деятельности института является научно-исследовательская работа. Ежегодно в институте проводятся международные, общероссийские и межрегиональные научные и научно-практические конференции. В структуре ЮИ ДВГУ работают советы по защите диссертаций кандидата и доктора юридических наук, открыты аспирантуры по большинству научных специальностей юридического профиля.

Институт ведет большую работу по интернационализации образования, развитию международного сотрудничества в подготовке юридических кадров. Активно привлекаются иностранные специалисты и преподаватели для чтения лекций, проводятся международные конференции, совместные образовательные программы.

Юридический институт активно сотрудничает с зарубежными юридическими заведениями. Прочные контакты сложились с университетами г. Сиэтла (штат Вашингтон, США), университетом г. Ричмонда (штат Вирджиния, США), школой права университета Висконсина (штат Висконсин, США), Кеннамским университетом (г. Массан, Республика Корея), Осацким университетом экономики и права (г. Осака, Япония), Римским университетом «Ла Сапьенца» (г. Рим, Италия), Китайским народным университетом (г. Пекин, КНР), Университетом Сучжоу (г. Тайпей, Тайвань) и другими. В последние годы регулярными стали совместные видеокурсы, которые проводятся американскими и российскими преподавателями для студентов нашего института и соответствующих зарубежных школ права с использованием телекоммуникационных средств связи. На основе соглашения между Юридическим институтом ДВГУ и юридическими факультетами университетов Сиэтла и Висконсина студенты имеют возможность изучать (на дистанционной основе) курсы американских профессоров («Конституционное право США», «Международное гуманитарное право», «Правовая система США», «Современные проблемы международного бизнеса» и др.).

Некоторые из выпускников института после завершения учебы в ДВГУ продолжают свое образование за рубежом — в США, Венгрии, Германии, Корее, Австралии, приобретая степень магистра права и поступая в последующем на работу в этих странах по специальности. Это становится возможным не только благодаря их хорошим личным профессиональным качествам, но и широким международным связям и авторитету ДВГУ, благодаря которым диплом нашего университета признается сегодня во многих странах мира.

Юридический институт гордится своими выпускниками. Среди них — В.И. Курилов, д.ю.н., профессор, заслуженный работник высшей школы, ректор ДВГУ; С.Д. Князев, д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ, председатель Избирательной комиссии Приморского края; А.И. Коробеев, д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ, член Высшей квалификационной коллегии судей РФ; С.Л. Сергевнин, д.ю.н., профессор, председатель Уставного суда г. Санкт-Петербурга; Б.П. Елисеев, д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ, зам. генерального директора, директор департамента по правовым вопросам ОАО «Аэрофлот»; В.Ф. Попондопуло, д.ю.н., профессор, зав. кафедрой коммерческого права Санкт-Петербургского университета и многие другие.

Факультеты (кафедры): факультет правоведения, государственно-правовой факультет, судебно-прокурорский факультет, факультет предпринимательского права, международно-правовой факультет, факультет заочного обучения и повышения квалификации. Отделения: отделение международного морского права; отделение адвокатуры; специальное отделение (второе высшее образование); отделение магистратуры. Кафедры: государственного и административного права, правосудия и прокурорского надзора, теории и истории государства и права, трудового права, уголовного права, гражданского права, международного права, криминалистики, финансового и предпринимательского права, иностранных языков.

Форма обучения: очная, заочная, очно-заочная.

Длительность обучения по формам обучения: очная форма обучения: специалист — 5 лет, бакалавр — 4 года; заочная форма обучения: специалист — 6 лет; очно-заочная форма обучения (на базе высшего образования): специалист — 3 года.

Стоимость обучения по формам обучения: очная форма обучения — 3000 у.е.; международно-правовой факультет — 3500 у.е.; очно-заочная форма обучения (специальное отделение) — 3000 у.е.; заочная форма обучения — 1200 у.е.

Вступительные экзамены: история России; иностранный язык; русский язык.

Подготовительное отделение: подготовительное отделение Дальневосточного государственного университета ведет подготовку по всем специальностям, включая специальность Юриспруденция. Адрес: 690950, г. Владивосток, ул. Алеутская, 56, каб. 116. Телефон: (4232) 45-52-17. Длительность обучения на подготовительном отделении: различные по длительности программы от 3 недель до 8 месяцев. Форма обучения — дневная, вечерняя, заочная.

Магистратура: направление 030500.68 (521400) — Юриспруденция (на базе бакалавриата или специалитета). Квалификация выпускника — «юрист» (магистр юриспруденции). Нормативный срок обучения — 2 года. Программы: 521402 — Конституционное право, муниципальное право; 521403 — Гражданское право, семейное право, международное частное право; 521407 — Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право; 521408 — Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности; 521409 — Международное публичное право, европейское право.

Аспирантура: в аспирантуру принимаются граждане РФ и иностранные граждане. Обучение в аспирантуре осуществляется по очной и заочной формам обучения. Вступительные экзамены в аспирантуру — с 5 по 20 октября. Поступающие в аспирантуру сдают вступительные экзамены по философии, иностранному языку, специальности. Подготовка аспирантов для других вузов, предприятий, организаций, научных учреждений, неподведомственных Министерству образования Российской Федерации, осуществляется на платной основе за счет финансирования направляющей стороной по договору с ДВГУ или на основе индивидуально заключенных договоров. Иногородние аспиранты, принятые на очную форму обучения, обеспечиваются общежитием. Иностранные граждане обучаются в аспирантуре ДВГУ платно на основе индивидуально заключаемых договоров. Обучение ведется по семи специальностям: 12.00.02 — Конституционное право; муниципальное право; 12.00.03

— Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право; 12.00.05 — Трудовое право; право социального обеспечения; 12.00.08 — Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право; 12.00.09 — Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность; 12.00.14 — Административное право, финансовое право; 12.00.15 — Гражданский процесс; арбитражный процесс.

Докторантура: в докторантуру принимаются граждане РФ и иностранные граждане. Обучение в докторантуре осуществляется в очной форме. Прием заявлений в докторантуру проводится с 15 мая по 15 июля и 1 по 15 сентября. Подготовка докторантов для других вузов, предприятий, организаций, научных учреждений, неподведомственных Министерству образования Российской Федерации, осуществляется на платной основе за счет финансирования направляющей стороной по договору с ДВГУ или на основе индивидуально заключенных договоров. Прием в докторантуру ДВГУ ведется по следующим специальностям: 12.00.08 — Уголовное право, криминология; уголовно-исполнительное право; 12.00.09 — Уголовный процесс; криминалистика; оперативно-розыскная деятельность.

Второе высшее образование: на факультете правоведения открыто специальное отделение по подготовке специалистов в области юриспруденции, имеющих непрофильное базовое образование. Обучение осуществляется на договорной основе в течение трех лет по очно-заочной форме.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: в институте существуют специализированные программы, рассчитанные на конкретных специалистов. Решением Федеральной регистрационной службы и Федеральной нотариальной палаты Юридический институт ДВГУ включен в число 3 высших учебных заведений, которым предоставлено право осуществлять повышение квалификации нотариусов. В институте на основе договоров с соответствующими органами имеются также специализированные программы повышения квалификации государственных и муниципальных служащих, семинары и курсы для членов избирательных комиссий и актива политических партий.

Отсрочка от армии: предоставляется.

КАЗАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. В.И. УЛЬЯНОВА-ЛЕНИНА (КГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационно-правовая форма: ГОУ ВПО.

Лицензия: серия А №169390, рег. № 5284 от 13.05.2005; свидетельство о государственной аккредитации и аттестации серия В № 000496, рег. № 1926 от 24.06.2005.

Адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18.

Телефон: (843) 238-79-11, (843) 231-51-38, (843) 231-51-14;

Факс: (843) 238-79-11; (843) 238-81-04.

E-mail: law.dep.@ksu.ru

Интернет-сайт: www.ksu.ru

Юридический факультет Казанского государственного университета является одним из старейших высших юридических учреждений в России. Его история начинается с первых дней деятельности Казанского императорского университета. По Уставу 1804 года, подписанному Александром I, нравственно-политическое отделение было одним из четырех учебных подразделений, входящих в состав нового университета. Юридический факультет рассматривается как правопреемник этого отделения. На факультете в разные годы преподавали известные отечественные правоведы: Г.И. Солнцев, Д.И. Мейер, Г.Ф. Шершеневич, П.Н. Галанза, А.А. Пионтковский, Н.П. Загоскин, А.Т. Бажанов, Д.И. Фельдман, Б.С. Волков и др. Здесь учились В.И. Ульянов-Ленин, С.Т. Аксаков, Л.Н. Толстой и другие известные политические, общественные деятели и юристы.

В настоящее время юридический факультет Казанского государственного университета — одно из ведущих

высших образовательных юридических учреждений Российской Федерации. Он осуществляет подготовку по специальности «Юриспруденция», включающей шесть специализаций: государственно-правовая, международно-правовая, гражданско-правовая, судебно-арбитражная, судебная, прокурорско-следственная.

Обучение ведется по программе «специалист» на дневном, вечернем, заочном отделениях на бюджетной и контрактной основах. После перехода на программу «бакалавр» студенты будут иметь возможность продолжить обучение в магистратуре и в последующем в аспирантуре. Имеется магистратура по следующим специальностям: 521402 — Конституционное право, муниципальное право; 521403 — Гражданское право, семейное право, международное частное право; 521407 — Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право. В 2006—2007 гг. на факультете обучались более 3000 студентов и 130 аспирантов. К кафедрам прикреплены более 80 соиска-

телей по различным специальностям. Открывается докторантура по специальностям 12.00.08 — Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право и 12.00.10 — Международное право, европейское право. Факультет стремится обеспечить оптимальное соотношение бюджетных и платных мест для обучающихся. В 2006—2007 гг. количество студентов, обучающихся на платной основе, находилось в соотношении 60% на 40 %. В процессе обучения студенты проходят практику в органах государственной власти, правоохранительных органах и в структурах местного самоуправления.

Руководство юридического факультета полагает, что к числу наиболее актуальных проблем юридического образования в России следует отнести переход на двухуровневую систему образования и оптимальное соотношение студентов, обучающихся за счет бюджета и по договору.

На факультете открыта магистратура и начнет действовать бакалавриат, также предоставляется возможность получения параллельного и второго высшего образования. До 30% студентов заочного отделения — это лица, получающие второе высшее образование.

Руководство факультета полагает, что система высшего образования в России находится в стадии реформирования и поэтому допустимы сочетания различных организационно-правовых форм образования, включая особый статус некоторых вузов, двух- и трехуровневую системы обучения.

Студенты и преподаватели имеют возможность проходить стажировки в ведущих зарубежных и российских учебных заведениях, органах государственной власти и местного самоуправления.

В 2007 г. вступительными испытаниями являются результаты ЕГЭ по обществознанию, истории России, русскому языку. Введение ЕГЭ способствует большому внедрению элементов объективности при решении вопросов поступления на факультеты, а также расширяет возможности для тех абитуриентов, которые ранее опасались неудач (в том числе и по причинам психологического свойства) при сдаче вступительных экзаменов в самом университете.

Учебный процесс проходит в современных аудиториях, оборудованных новейшей техникой с применением ин-

терактивных методов обучения, использованием инновационных технологий. Все курсы обеспечены необходимой учебно-методической литературой. К услугам студентов — читальные залы университета, компьютерные классы, современные спортивные залы и культурно-развлекательный центр.

В настоящее время в состав факультета входят 7 кафедр, Центр правовой информации, учебная криминалистическая лаборатория, Учебный центр дополнительных образовательных услуг, Филиал кафедры ЮНЕСКО по правам человека и демократии, Татарстанское отделение кафедры ЮНЕСКО по интеллектуальной собственности, Центр международного права, Центр европейской документации, Юридическая клиника. На факультете работают 15 докторов юридических наук, профессоров и 59 кандидатов юридических наук, доцентов. Публикуются «Ученые записки юридического факультета», аспиранты и соискатели юридического факультета имеют возможность апробировать свои исследования в ежегодных выпусках «Сборника научных работ аспирантов и соискателей юридического факультета».

На факультете функционирует диссертационный совет Д.212.081.13 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальностям: 12.00.03 — Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право; 12.00.08 — Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право; 12.00.10 — Международное право, европейское право (председатель — профессор Г.И. Курдюков, зам. председателя — Ф.Р. Сундуков д.ю.н., 12.00.08, ученый секретарь — А.Р. Каюмова, к.ю.н., 12.00.10, члены совета — Р.М. Валеев, д.ю.н., 12.00.10, А.К. Безина, д.ю.н., 12.00.03, К.А. Бекашев, д.ю.н., 12.00.10, В.П. Воложанин, д.ю.н., 12.00.03, Г.В. Игнатенко, д.ю.н., 12.00.10, Л.Л. Кругликов, д.ю.н., 12.00.08, Л.Х. Мингазов, д.ю.н., 12.00.10, А.А. Рябов, д.ю.н., 12.00.03, В.И. Романов, д.ю.н., 12.00.03, Б.В. Сидоров, д.ю.н., 12.00.08, З.Ф. Сафин, д.ю.н., 12.00.03, М.В. Талан, д.ю.н., 12.00.08, И.А. Тарханов, д.ю.н., 12.00.08, З.М. Фаткудинов, д.ю.н., 12.00.03, В.А. Хохлов, д.ю.н., 12.00.03, А.И. Чуцаев, д.ю.н. 12.00.08). Успешно действует также диссертационный совет К.212.081.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.01 — Теория и история права и государства, история правовых учений; 12.00.02 — Конституционное право, муници-

пальное право (председатель — проф. Ю.С. Решетов, зам. председателя — Б.Л. Железнов, д.ю.н., 12.00.02, ученый секретарь — Г.Р. Хабибуллина, к.ю.н., 12.00.02, члены совета — И.Г. Горбачев, д.ю.н., 12.00.01, П.К. Блажко, к.ю.н., 12.00.01, Г.И. Курдюков, д.ю.н., 12.00.02, Л.Х. Мингазов, д.ю.н., 12.00.02, А.В. Погодин, к.ю.н., 12.00.01, Е.Б. Султанов, к.ю.н., 12.00.02, Н.Н. Рыбушкин, к.ю.н., 12.00.01, М.Х. Фарушкин, д.ф.н., 12.00.01, Н.К. Филиппов, д.ю.н., 12.00.02, А.Г. Хабибуллин, д.ю.н., 12.00.01, Ш.Ш. Ягудин, к.ю.н., 12.00.02).

Основное научное направление юридического факультета — социально-правовые основы укрепления российской государственности в условиях федерализма, демократии и международного правопорядка XXI века.

Ежегодно преподавателям факультета готовится 9—10 монографий, более 30 учебников и учебных пособий, 110—120 научных статей, публикуемых в ведущих издательствах Казани, Москвы, Санкт-Петербурга. Аспиранты и соискатели защищают 25—30 диссертаций в год. Преподаватели факультета оппонировать кандидатские и докторские диссертации, принимают активное участие в международных, всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях.

На факультете действует «Студенческое научное общество», которое сотрудничает со студенческими научными сообществами многих вузов России. Оно является инициатором проведения ежегодных Всероссийских студенческих дебатов. Имеются студенческие научные кружки и научно-исследовательские группы по различным отраслям права. Студенты факультета занимают призовые места в городском конкурсе правовых знаний, на Всероссийских и региональных научных конференциях.

Многие выпускники факультета занимают ответственные посты и должности в органах законодательной, включая Государственную Думу и Совет Федерации РФ, исполнительной и судебной власти.

Они трудятся в государственных органах, в судебной системе Российской Федерации — мировыми, федеральными, военными, арбитражными судьями, судьями Конституционных судов, в органах прокуратуры, Федеральной службы безопасности, Министерства внутренних дел, Министерства юстиции, адвокатуре, нотариате, в службе судебных приставов, в юридических службах государственных и коммерческих орга-

низациях, органах местного самоуправления, образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования юридического профиля, а также в иных структурах. Их компетентность, высокий профессиональный уровень, следование богатым историческим традициям, сочетание фундаментальных знаний и практических навыков отмечается работодателями всех уровней, что составляет основу конкурентоспособности выпускников юридического факультета Казанского государственного университета.

Филиалы: в качестве обособленного структурного подразделения, где осуществляется высшее юридическое образование, имеется филиал Казанского государственного университета им. В.И. Ульянова-Ленина в г. Набережные Челны, созданный приказом Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации от 08.05.1997 № 862 как филиал Казанского государственного университета в г. Набережные Челны, переименован приказом Министерства образования Российской Федерации от 20.12.2002 № 4496 (адрес филиала: 423812, Республика Татарстан, г. Набережные Челны, пр. Сююмбике, 10-А.).

Кафедры юридического факультета: кафедра теории и истории государства и права, уголовного права, уголовного процесса и криминалистики, гражданского и предпринимательского права, экологического, трудового права и гражданского процесса, международного права, конституционного права и прав человека.

Форма обучения: дневная (5 лет), вечерняя (6 лет), заочная (6 лет).

Стоимость обучения по формам обучения в 2007—2008 уч. г.: дневное отделение — 57 000 руб.; вечернее отделение — 51 000 руб.; заочное отделение — 37 200 руб.; второе высшее образование — 57 000 руб.

Вступительные экзамены: обществознание, история России, русский язык (по результатам единого государственного экзамена).

Учебный центр дополнительных образовательных услуг: структурное подразделение юридического факультета, которое предназначено для повышения квалификации научных и практических работников, подготовки абитуриентов.

*Директор — к.ю.н., доцент Л.В. Бакулина
(тел.: (843) 231-53-00, (843) 231-51-14).*

Подготовительное отделение: имеется. Длительные курсы — 8 месяцев; краткосрочные — 2 месяца.

Магистратура: направление 521400 — Юриспруденция на основании Приказа № 1236 Минобразования России от 9 марта 2004 года. Подготовка осуществляется на юридическом факультете Казанского государственного университета под руководством ведущих профессоров и доцентов по следующим программам: 521402 — Конституционное право; муниципальное право, 521403 — Гражданское право, семейное право, международное частное право, 521407 — Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право, 521409 — Международное публичное право, европейское право.

Аспирантура: по следующим специальностям: теория и история права и государства; история правовых учений, конституционное право; муниципальное право, гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, трудовое право, право социального обеспечения, уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность, международное право. европейское право.

Докторантура: по специальностям 12.00.08 — Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право и 12.00.10 — Международное право, европейское право.

Отсрочка от армии: предоставляется.

КАЛМЫЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (КалмГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: свидетельство о государственной аккредитации № 000017 от 25 мая 2004 г.

Лицензия: лицензия А № 161225 от 12 мая 2004 г.

Адрес: 358000, Республика Калмыкия, г. Элиста, ул. Пушкина, д. 11.

Телефон: (84722) 5-34-31.

Факс: (84722) 5-37-29.

E-mail: uni@kalmsu.ru.

Интернет-сайт: www.kalmsu.ru.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает директор Института экономики и права КалмГУ, профессор Э.И. МАНТАЕВА

— Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?

— В настоящее время приходится констатировать серьезное отставание российского юридического образования от мировых стандартов, особенно в сфере гражданского и предпринимательского права. Это вызвано, на наш взгляд, не только отсутствием адекватных учебных программ, учебников и подготовленных преподавателей, но и недостаточным качеством нового законодательства в этих отраслях права.

Трудно представить юриста, которому (независимо от специализации) не пришлось бы столкнуться с вопросами экономики и финансов. Однако в учебных про-

граммах юридических вузов изучению этих вопросов уделяется мало внимания.

Действующие учебные программы вузов перегружены, поэтому стандарты юридического образования нуждаются в обновлении, представляется, что необходимо увеличение объема экономических дисциплин. Параллельно следует расширить преподавание правовых дисциплин в экономических вузах.

Право постоянно обновляется, и выпускники должны быть готовы к участию в процессе этого обновления. В российских вузах зачастую обучают «праву вчерашнего дня», что делает проблему разрыва между стандартами обучения и требованиями практики еще более острой.

Одна из главных проблем современной России — явно недостаточная забота об уровне высшего образования и развитии академических исследований. В первую оче-

редь это касается права. Страна отстает от настоятельных требований национальной экономики, нуждающейся в десятках тысяч понимающих экономические проблемы юристов и не в меньшем количестве экономистов, разбирающихся в вопросах правового обеспечения. Острота проблемы, похоже, остается непонятой многими, отсюда и ссылки на уровень юридического и экономического образования в Европе (например, во Франции) как на показатель того, что наши дела не так уж плохи.

Мы не вкладываем средства в серьезное повышение массового знания иностранных языков у юристов и экономистов, в обеспечение обмена знаниями между ними. Результатом является плохое качество экономического законодательства, проблемы в практике его применения и в конечном счете — отставание в экономическом развитии. Обратите внимание: Китай обошел почти все передовые страны по вложениям в развитие знаний. Думается, с этим в немалой степени связаны его экономические успехи.

Буквально все стремительно развивающиеся страны — Китай, Индия, Южная Корея, идущие по пятам за США, — становятся очень конкурентоспособными. Они инвестируют в образование и профессиональное мастерство, обучая своих граждан «языкам» современной экономики (английскому, программированию и финансам). Даже европейские инвестиции в науку и образование далеко отстают от этих стран.

Если в России сейчас нет денег на инновации в обучении праву и экономике, эти вопросы можно и должно временно решать реструктуризацией учебного процесса. Мы не можем ждать, пока подрастет первое поколение, в котором студенты-юристы будут иметь хотя бы бытовой запас экономических знаний, а студенты-экономисты будут со школы знакомы с основными правовыми (особенно конституционными) ценностями.¹

— Ваш институт имеет богатую историю. Изменилась ли его деятельность за последние годы и если да, то каким образом?

— Институт экономики и права был образован в апреле 2001 года приказом ректора Калмыцкого государствен-

ного университета профессора Г.М. Борликова на базе факультета экономики и управления и специальности Юриспруденция. Сегодня в Институте на очном и заочном отделениях обучаются более двух с половиной тысяч студентов по специальностям: 080109 — Бухгалтерский учет, анализ и аудит, 080105 — Финансы и кредит, 080502 — Экономика и управление на предприятии (АПК), 080504 — Государственное и муниципальное управление, 080507 — Менеджмент организации, 030501 — Юриспруденция. В 2001 г. году был начат прием студентов по всем специальностям Института на базе высшего образования, был увеличен прием в аспирантуру. Получены новые лицензии по программам среднего специального и послевузовского образования.

В настоящее время в Институте экономики и права работает более 100 преподавателей и сотрудников, среди них 9 профессоров, докторов наук, более 30 доцентов, кандидатов наук. Среди преподавателей Института выпускники разных лет крупнейших вузов страны: МГУ им. М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургского университета экономики и финансов, Российской сельскохозяйственной академии им. Тимирязева, Ростовского государственного университета, Волгоградской академии государственной службы и др. Значительное число преподавателей и сотрудников Института — выпускники Калмыцкого государственного университета, которые прошли обучение в аспирантурах и докторантурах ведущих российских вузов.

В состав Института экономики и права входят 8 кафедр, которые возглавляют опытные профессора и доценты: кафедра экономической теории и управления, кафедра бухгалтерского учета и аудита, кафедра менеджмента, кафедра экономики народного хозяйства, кафедра финансов и кредита, кафедра государства и права, кафедра гражданского права и процесса и кафедра уголовного права и процесса.²

— Можно ли в вашем институте получить профессиональную переподготовку или повысить квалификацию?

— В 2001 г. году был начат прием студентов по всем специальностям Института на базе высшего образова-

¹ Зорькина В.Д. Тезисы о правовой реформе в России // Адвокат. 2004. № 10.

² Мантаева Э.И. Об Институте экономики и права Калмыцкого

го государственного университета (к юбилею ИЭП КГУ) // Новая правовая мысль. 2006. № 3.

ния, был увеличен прием в аспирантуру. Получены новые лицензии по программам среднего специального и послевузовского образования.

— Каково соотношение бюджетных и платных мест у вас в институте?

— Около 70% бюджетных и 30% платных мест.

— Какова стоимость обучения на платной основе?

— В среднем очная — 19 000 р., заочная — 12 000 р.

— Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?

— Безусловно, образование в государственных вузах должно быть более доступным, в этом случае коммерческие вузы просто останутся без работы, так как качество образования в госвузах выше. Для этого необходимо в первую очередь увеличить количество мест на платной основе, сделать обучение более «гибким», т. е. ввести индивидуальный график обучения для работающих студентов, производить набор студентов не один, а два раза в год и т.д.

— Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?

— Во-первых, Калмыцкий государственный университет — это единственное государственное высшее учебное заведение в нашем регионе. Во-вторых, это разветвленная социальная, учебно-производственная и научно-исследовательская инфраструктура, которая имеет филиалы в разных уголках республики и за ее пределами, большие учебные и производственные комплексы. Создана система повышения квалификации и переподготовки кадров. Работает учебно-методический центр дополнительного образования и информатизации, выдаются международные компьютерные права. Калмыцкий университет сегодня — это центр образования, науки и культуры республики, который во многом определяет содержание жизнедеятельности многонациональной Калмыкии.³

— Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?

— В целом можно говорить о снижении уровня подготовки выпускников школ.

— Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они трудятся?

— Да. Мы отслеживаем информацию о трудоустройстве выпускников нашего вуза. Места трудоустройства — государственные органы, в частности министерства, ведомства Республики Калмыкия и ближних субъектов РФ, а также судебные и правоохранительные органы, частные компании Республики Калмыкия и Российской Федерации.

— Сколько всего студентов обучается в институте?

— В Институте обучается около 2,5 тысяч студентов.

— Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не за базовое, а второе высшее образование?

— Базовое образование получают 90%, второе высшее — 10%.

— Предоставляет ли ваш вуз слушателям в процессе обучения стажировки по специальности, и на базе каких организаций или компаний?

— Да, например, студенты специальности Регионоведение, Калмыцкая филология и культура имеют возможность стажироваться в Китае, Монголии; специальности Агрономия, Зоотехния — в сельскохозяйственных производственных кооперативах (СПК) Калмыкии; Института экономики и права — в Министерствах, ведомствах, ООО, АОЗТ, ОАО, СПК республики.

— Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?

³ Борликов Г.М. Калмыцкий государственный университет: опыт и перспективы развития (к юбилею ИЭП КГУ) // Новая

правовая мысль. 2006. № 3.

— Считаем, что спрос существует. Как показывают статистические данные в целом по России, динамика создания новых частных предприятий обуславливает насущную необходимость в соответствующем кадровом потенциале специалистов в областях юриспруденции и экономики.

— Каковы, на ваш взгляд, перспективы развития взаимодействия образовательного процесса с бизнесом, деловыми кругами (финансирование отдельных образовательных проектов и программ по специальностям, востребованным бизнесом, финансирование обучения студентов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и т.п.)?

— Уверены, перспективы огромные. Полагаем, что в настоящее время проблема «заторможенности» взаимоотношений вузов с бизнесом и властными структурами осложнена непониманием последних выгод сотрудничества и системообразующей роли высших учебных заведений.

— Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?

— Препятствия, конечно, существуют. Из них хотелось бы выделить факторы, характерные, как мы полагаем, для большинства существующих региональных вузов: нехватка отстепененных преподавателей; неоптимальность кадрового состава по возрастному цензу, слабая материально-техническая база и т.д.

— Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?

— Думаем, что да.

— Чем обусловлено создание вашего института?

— Создание нашего Института было обусловлено необходимостью оптимизации усилий (и материальных, и нематериальных) в отношении двух наиболее доходобразующих направлений вуза в целом.

— Как обстоят дела с научным потенциалом у института (научно-исследовательская работа и учебный процесс, кто возглавляет, наличие диссертационного совета, его состав и т. д.)?

— Считаем, что, как и везде? научный потенциал Института нуждается в притоке остепененных преподавателей.

— Каков уровень подготовки преподавательского состава — количество профессоров, доцентов?

— В настоящее время в Институте экономики и права работает более 100 преподавателей и сотрудников, среди них 9 профессоров, докторов наук, более 30 доцентов, кандидатов наук.

— Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.

— Считаем, что настоящий и планируемый уровни ввода ЕГЭ являются до сих пор спорными вопросами модернизации существующей системы образования, особенно в отношении качества, процедур проведения, практической реализации и в целом организации всех составных этапов.

— Правительство России одобрило законопроект о переходе высшего образования на двухуровневую систему: бакалавриат (первый уровень) и магистратура или подготовка специалиста (второй уровень). Предполагается, что лицензирование, аттестация и госаккредитация вузов по соответствующим программам двух уровней будет осуществляться отдельно. Кроме того, как известно, МГУ и СПбГУ в скором времени приобретут право самостоятельно определять образовательные программы, не подчиняясь государственным образовательным стандартам. Не исключено, что такими полномочиями будут наделены и некоторые другие вузы, и в стране появятся две категории образовательных учреждений, дающих высшее образование. На ваш взгляд, готова ли система высшего образования к этой реформе? Ваше мнение по данному вопросу.

— Как известно, дискуссии по данному вопросу не утихают до сих пор: готова ли система высшего образования к этой реформе? Думаем, что если ее проведение и организация будут качественными, более того, разрешающими все насущные проблемы высших учебных заведений по субъектам Российской Федерации, — возможно, да.

— Расскажите о деятельности студентов вашего вуза — студенческое самоуправление, студенче-

ские научные общества, взаимоотношения с ними и с обществами выпускников руководства вуза.

— Поддержка студенческих инициатив осуществляется по всем структурным подразделениям КалмГУ. Существуют Студсоветы вуза, факультетов и Институты, организующие самоуправление, студенческие научные общества, их взаимоотношения с обществами выпускников и руководством вуза (факультетов / Институты). Вопросами внутреннего контроля и внешних связей студентов занимаются Управление по молодежной политике и Студенческий Профком КалмГУ.

Филиалы: Башантинский аграрный колледж им. Ф.Г. Попова.

Факультеты (кафедры): 2 института, 7 факультетов, 41 кафедра.

Форма обучения: очная, заочная.

Длительность обучения по формам обучения: 5 лет по очной форме, 5—6 лет по заочной форме.

Стоимость обучения по формам обучения: в среднем очная — 19 000 руб., заочная — 12 000 руб.

Подготовительное отделение: факультет довузовской подготовки.

Аспирантура: имеется.

Второе высшее образование: есть.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: есть.

Отсрочка от армии: предоставляется.

МОРДОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. Н.П. ОГАРЕВА (МГУ им. Н.П. ОГАРЕВА)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: свидетельство о государственной аккредитации ГОУ ВПО «МГУ им. Н.П. Огарева», регистрационный № 1038 от 1 августа 2003 г.

Лицензия: регистрационный № 0750 от 29 мая 2003 г. на право осуществления образовательной деятельности по образовательным программам.

Адрес: 430000, г. Саранск, ул. Большевикская, 68.

Юридический факультет: 430000, г. Саранск, ул. Большевикская, 68.

Телефон: (342) 24-48-88.

Факс: (342) 47-29-13.

E-mail: makarkin@mrsu.ru.

Интернет-сайт: <http://www.mrsu.ru>.

Юридический факультет: (342) 47-22-44; (342) 24-71-27; (342) 47-22-44; Levin@is.mrsu.ru; <http://www.urf.mrsu.ru>.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает декан юридического факультета, кандидат юридических наук, профессор В.Ф. ЛЕВИН

— **Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?**

— Высшая школа в настоящее время большинством студентов воспринимается, к сожалению, как продолжение средней. Большинство абитуриентов осуществляют профессиональный выбор неосознанно и немотивированно. Имеет место изолированность знаний, получаемых студентами в процессе обучения от потребностей практики. У большинства студентов отсутствует инициативность, стремление знать что-то новое. Кроме того, недостаточно эффективно развиваются и используются инновационные образовательные методы и программы.

С другой стороны, государство в недостаточной мере поддерживает науку, особенно гуманитарную, это приводит к тому, что профессорско-преподавательский состав вузов вынужден работать в нескольких учебных заведениях, что существенно сказывается на качестве образования. Вместе с этим произошло повышение уровня доступности юридического образования и резкое увеличение количества образовательных учреждений, осуществляющих подготовку юристов.

В целом в настоящее время как результат негативных изменений в системе российского образования, связанных с изменениями в общественно-политическом устройстве государства и реформированием системы образования в связи с вхождением в международное образовательное пространство, констатируется ухудшение состояния юридического образования в РФ. Это происходит на фоне недостаточного финансирования вузов, нехватки квалифицированных преподавательских кадров, а равно и оторванности от практики.

— Ваш факультет имеет богатую историю. Изменилась ли его деятельность за последние годы и если да, то каким образом?

— В настоящее время юридический факультет в своей деятельности руководствуется следующими приоритетами:

1. Придание юридическому факультету статуса центра юридического образования и науки в Республике Мордовия, продвижение среди других юридических образовательных учреждений региона.

2. Стабильный рост и диверсификация источников финансирования образовательной и научно-исследовательской деятельности юридического факультета.

3. Создание системы постоянной востребованности образовательных услуг, оказываемых юридическим факультетом, на рынке труда.

4. Совершенствование системы управления кадровым, научным и исследовательским потенциалом юридического факультета на основе принципов менеджмента качества и инноваций.

5. Активное участие в системе непрерывного юридического образования гражданина.

6. Развитие многостороннего сотрудничества с международными научными и образовательными центрами.

На фоне реализации указанных направлений увеличивается уровень подготовки профессорско-преподавательского состава юридического факультета (число преподавателей, имеющих ученую степень, составляет более 60 % от общего числа сотрудников). С 2000 г. создана и успешно функционирует Юридическая клиника, которая позволяет вырабатывать у студентов навыки практической деятельности. Действует Центр европейского и международного права. С 1 сентября 2007 г. планируется открытие новой специализации студентов по европейскому и международному праву.

— Можно ли в вашем вузе, на факультете получить профессиональную переподготовку или повысить квалификацию?

— Можно. В ГОУ ВПО «МГУ им. Н.П. Огарева» функционируют: факультет экономики, управления и права;

факультет повышения квалификации и профессиональной подготовки работников образования; факультет повышения квалификации и преподавателей высших и средних специальных учебных заведений.

— Каково соотношение бюджетных и платных мест у вас на факультете?

— На факультете в настоящее время обучается 1431 студент, из них на бюджетной основе — 621, на коммерческой — 810 (включая 177 студентов второго высшего образования).

— Какова стоимость обучения на платной основе?

— Дневная форма обучения — 36 000 руб.; заочная форма обучения — 22 000 руб.; второе высшее образование — 16 000 руб.

— Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?

— Доступность абсолютно не означает качество образования, поэтому государственным вузам необходимо, учитывая потребности практики, повышать уровень профессорско-преподавательского состава, а равно иным образом стремиться к созданию системы эффективного качественного образования. Студенты, заинтересованные в получении именно знаний, а не диплома как формального подтверждения их получения, будут выбирать государственные вузы, примером тому служит неизменно высокий конкурс среди абитуриентов юридического факультета ГОУ ВПО «МГУ им. Н.П. Огарева».

— Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего факультета?

— Юридический факультет имеет необходимый научный и педагогический потенциал для подготовки высококвалифицированных специалистов-юристов и проведения научных исследований. По признанию ученых-юристов и практических работников, среди вузов России, осуществляющих подготовку квалифицированных специалистов-юристов, юридический факультет ГОУ ВПО «МГУ им. Н.П. Огарева» стабильно занимает ведущее место.

Выпускники юридического факультета ГОУ ВПО «МГУ им. Н.П. Огарева» обладают достаточно высоким уровнем знаний по теоретико-правовым вопросам, что существенно влияет на культуру мышления, а равно на уровень их аналитических способностей. Кроме того, к числу преимуществ выпускников юридического факультета ГОУ ВПО «МГУ им. Н.П. Огарева» следует отнести полученные навыки, умения, знания, позволяющие им соединять юридическую догматику и потребности современной практики. Усиление практической направленности обучения положительно отражается на уровне подготовки студентов.

— Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?

— Уровень получения знаний в российских средних образовательных учреждениях традиционно считается высоким. Но очевидно, что существующая система школьного образования, при всех ее преимуществах, обладает существенными недостатками, к числу которых, в первую очередь, следует отнести, отсутствие у выпускников школ стремления к самоопределению, и прежде всего профессиональному. Кроме того, преобладание коллективного восприятия выпускников в ущерб самостоятельному, приводит к неспособности выпускников самостоятельно ориентироваться в современных условиях.

— Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они трудятся?

— Выпускники юридического факультета ГОУ ВПО «МГУ им. Н.П. Огарева» зарекомендовали себя как высококвалифицированные специалисты. Начиная с 1981 г., юридический факультет подготовил около 4500 специалистов-юристов, работающих как в Республике Мордовия, так и за ее пределами. Выпускники юридического факультета Мордовского госуниверситета востребованы в правоохранительных органах, судебной системе, органах государственной власти и местного самоуправления, хозяйствующих субъектах. В числе выпускников юридического факультета Мордовского госуниверситета — заместитель Председателя Правительства Республики Мордовия М.С. Сезганов, Председатель Верховного Суда Республики Мордовия Г.А. Курьшев, заместители Председателя Верховного Суда РМ А.Ф. Колыманов, С.В. Александров, Министр юстиции Республики Мордовия Ф.П. Девятаев, Пред-

седатель Арбитражного Суда Республики Мордовия В.М. Коровкин, заместитель Председателя Арбитражного суда РМ В.Н. Савочкин, Председатель Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия Ю.А. Макаров, председатель Комитета по законодательству и законности Государственного Собрания Республики Мордовия В.В. Алехин, заведующий юридическим отделом Аппарата Государственного Собрания РМ Е.А. Ионкин, член Центральной избирательной комиссии Российской Федерации Н.А. Кулясова и др.

— Сколько всего студентов обучается на факультете?

— В настоящее время на факультете обучается 1431 студент.

— Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не за базовое, а, второе высшее образование?

В настоящее время 177 студентов получают второе высшее образование.

— Предоставляет ли ваш факультет слушателям в процессе обучения стажировки по специальности, и на базе каких организаций или компаний?

— Студенты юридического факультета 3—5 курсов проходят учебную, производственную, а также преддипломную практику, соответственно, на базе органов государственной власти (в том числе правоохранительных), органов местного самоуправления, коммерческих организаций разных организационно-правовых форм.

— Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?

— Несмотря на распространенное мнение об избыточном количестве ежегодно выпускаемых студентов-юристов, востребованность квалифицированных специалистов по юриспруденции на рынке труда неизменно высока. В настоящее время спрос на образовательные услуги в области юриспруденции, несмотря на многочисленные государственные и негосударственные юридические высшие учебные заведения, превышает предложение.

— Каковы, на ваш взгляд, перспективы развития взаимодействия образовательного процесса с биз-

несом, деловыми кругами (финансирование отдельных образовательных проектов и программ по специальностям, востребованным бизнесом, финансирование обучения студентов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и т.п.)?

— Взаимодействие образовательного процесса с бизнесом представляется весьма перспективным. Формы могут быть разнообразными, в том числе и выделение грантов на проведение исследований по избранной тематике, финансирование отдельных образовательных проектов и программ, финансирование целевого обучения студентов-юристов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и др. Существенным является ориентированность реализуемых форм деятельности на интересы бизнеса. Отдельные из перечисленных направлений активно используются юридическим факультетом ГОУ ВПО «МГУ им. Н.П. Огарева» в процессе подготовки специалистов.

— Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?

— Существенных препятствий для развития юридического образования в России не выделяем. Имеющиеся в настоящее время некоторые ранее перечисленные проблемы образования в области юриспруденции в РФ вполне преодолимы при осуществлении комплекса определенных действий.

— Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?

— К сожалению, да. Это уже отмечено ранее.

— Как обстоят дела с научным потенциалом у факультета (научно-исследовательская работа и учебный процесс, кто возглавляет, наличие диссертационного совета, его состав и т. д.)?

— В настоящее время юридический факультет МГУ им. Н.П. Огарева имеет самый высокий среди юридических образовательных учреждений Республики Мордовия кадровый потенциал для успешного проведения научных исследований и разработок по актуальным вопросам правовой теории и практики. На факультете работают 5 докторов юридических наук (4 штатных сотрудника и 1 совместитель). Четыре из шести кафедр факультета (теории и истории государства и права,

правовых дисциплин, государственного и административного права, гражданского права и процесса) в настоящее время возглавляются докторами наук. В 2006 году юридическим факультетом был достигнут достаточно высокий уровень общей острепенности преподавательского состава — более 60%.

Спектр научных исследований, ведущихся преподавателями юридического факультета, сегодня весьма широк и охватывает многие актуальные вопросы теоретического и прикладного содержания в сфере права. Научно-исследовательская работа на юридическом факультете проводится в рамках программы, утвержденной Ученым советом университета. В качестве приоритетной темы научных исследований разрабатывается тема «Актуальные проблемы развития государственно-правовых институтов в современный период».

Подготовка аспирантов ведется на факультете по 8 научным специальностям. В аспирантуре на дневном отделении занимаются 25 аспирантов и 18 — на заочном. В 2004—2006 гг. на юридическом факультете выпущено тринадцать монографий по актуальным проблемам различных отраслей права; проводятся международные, всероссийские, региональные и внутривузовские научно-практические конференции, выходят в свет сборники научных трудов; научная деятельность осуществляется и в иных формах.

В 2005—2006 гг. по результатам проведенных сотрудниками факультета научно-исследовательских работ было разработано и введено в образовательный процесс 10 новых курсов (в рамках имеющихся на факультете специализаций).

Отдельное направление научной деятельности юридического факультета — выполнение научно-исследовательских работ по российским и региональным грантам: РГНФ, Саратовского центра по исследованию проблем организованной преступности и коррупции и др. грантодающих организаций.

Достижения научной мысли преподавателей юридического факультета Мордовского госуниверситета знают и изучают в государственных и правоохранительных органах, судебском и адвокатском сообществах, юридических образовательных учреждениях в Республике Мордовия и далеко за ее пределами. Происходит активный обмен результатами научных исследований между преподавателями юридического факультета

МГУ им. Н.П. Огарева и другими юридическими вузами России. География научно-практических конференций, в которых приняли участие представители факультета — от Москвы и Санкт-Петербурга до Иркутска и Красноярска. За рубежом сотрудники факультета были участниками научных мероприятий международного уровня, проводимых в Ванкувере (Канада), Амстердаме (Голландия), Вене (Австрия), Праге (Чехия), Страсбурге (Франция); проходили стажировки в научных центрах в Гренобле (Франция), Ренне (Франция), Вашингтоне (США), Стокгольме (Швеция).

Юридический факультет не только активно заявляет о себе на научных конференциях, проводимых другими вузами, но и сам выступает организатором научных мероприятий разного уровня. Среди самых недавних — проведенные Всероссийские научно-практические конференции «Актуальные проблемы совершенствования уголовно-правовых, криминалистических и криминологических мер борьбы с преступностью» (5—6 декабря 2005 г.) и «Парламентаризм в субъектах Российской Федерации: проблемы и перспективы развития» (2—3 марта 2006 г.).

С 2002 года главным направлением международного сотрудничества юридического факультета МГУ им. Н.П. Огарева является участие в программе развития образования в сфере международного и европейского права TEMPUS TACIS.

В рамках реализации указанной программы в 2004 году проводились стажировки преподавателей, аспирантов и студентов, выбравших специализацию по международному и европейскому праву: аспиранты Т.Р. Урусов и К.Ю. Сиротин проходили стажировку в Университете им. П.-М. Франса (Гренобль, Франция), позволяющую осуществлять подготовку диссертации; студенты 5 курса юридического факультета Е. Цыганова, И. Горин проходили 4-х месячную стажировку в Венском Университете (Австрия), студентка 5 курса Н. Сайгина — 4-х месячную стажировку в Университете им. П.-М. Франса. В 2005 г. сотрудничество юридического факультета с зарубежными вузами в рамках программы TEMPUS TACIS продолжилось. Основное направление сотрудничества — участие в реализации новой программы TEMPUS TACIS BOLOGNA — JURIS № JEP 25146-2004.

Финансирование проекта осуществляет Комиссия Европейского Союза. В проекте участвуют университет

им. Пьера Мендэса (Гренобль-2, Франция), университет Ренн-1 (Франция), университет им. Роберта Шумана (Страсбург, Франция), университет общественно-политических наук Пантейон (Греция), университет Саарбрюккен (ФРГ), Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева.

Генеральный координатор — г-жа К. Шнайдер, профессор кафедры европейского права им. Ж. Монэ, директор европейского центра им. Ж. Монэ. Координатор от Мордовского университета — А.Р. Еремин, доктор юридических наук, профессор, зав. кафедрой государственного и административного права. Координатор от Нижегородского университета — Н.М. Сидоренко, к.ю.н., профессор, заведующий кафедрой европейского и международного права.

Данная программа значительно углубит подготовку юристов в Мордовском университете. Ее приоритетные цели — выполнение обязательств России по реализации решений Болонского процесса и развитие подготовки специалистов в сфере международного и европейского права, способных отвечать потребностям процесса установления партнерских отношений России и стран Евросоюза.

В рамках программы предполагаются стажировки преподавателей и студентов юридического факультета в университетах-партнерах, чтение лекций преподавателями западных университетов-партнеров на юридическом факультете Мордовского университета. Итогом проекта должно стать открытие на факультете кафедры международного и европейского права, а также специализации для студентов по международному и европейскому праву.

Преподаватели, аспиранты и студенты факультета регулярно проходят научные стажировки в ведущих российских и зарубежных центрах. Так, доцент кафедры теории и истории государства и права Ю.Н. Мокшина проходила стажировку в Университете Британской Колумбии (Ванкувер, Канада), Карловском университете (Прага, Чехия) при сотрудничестве с Джорджтаунским университетом США. Преподаватель кафедры уголовного права, криминалистики и криминологии Т.Р. Урусов в соответствии с программой обучения в аспирантуре проходил стажировку в Гренобльском Университете (Франция).

Через различные научные мероприятия, проблемные группы, конкурсы, олимпиады к участию в научно-исследовательской работе активно привлекаются студенты. Они принимали участие в ежегодных всероссийских конкурсах студенческих научных работ, в межрегиональных турах Всероссийских олимпиад по юридическим дисциплинам, в межвузовских научных студенческих конференциях и международных научно-практических конференциях. Наши студенты активно участвуют в проведении научных исследований, финансируемых различными научными центрами и фондами. В 2005—2006 гг. студенты 5 курса А.В. Волощенко и К.А. Аверкина получили гранты по программе Саратовского центра по изучению организованной преступности и коррупции совместно с Вашингтонским университетом США для разработки научного проекта «Структура и особенности организованной преступности в Республике Мордовия» и «Виктимологическая детерминанта торговли людьми».

Филиал: Ковылкинский филиал ГОУВПО «МГУ им. Н.П. Огарева» (г. Ковылкино, Республика Мордовия).

Кафедры: кафедра государственного и административного права; кафедра гражданского права и процесса; кафедра теории и истории государства и права; кафедра уголовного права, криминалистики и криминологии; кафедра уголовного процесса, правосудия и прокурорского надзора; кафедра правовых дисциплин.

Форма обучения: дневная форма обучения, заочная форма обучения

Длительность обучения по формам обучения: дневная форма обучения — 5 лет; заочная форма обучения — 6 лет; второе высшее образование: на основе пер-

вого высшего — 3 года 4 месяца, на основе профильного среднеспециального — 3 года 6 месяцев.

Стоимость обучения по формам обучения: дневная форма обучения — 36 000 руб.; заочная форма обучения — 22 000 руб.; второе высшее образование — 16 000 руб.

Вступительные экзамены: дневная форма обучения: бюджетная основа — результаты ЕГЭ по обществознанию, истории России, русскому языку; коммерческая основа — те же предметы, собеседование; заочная форма обучения: те же предметы.

Подготовительное отделение: в ГОУВПО «МГУ им. Н.П. Огарева» создан факультет довузовской подготовки, в рамках которого функционируют курсы по подготовке к поступлению в вуз, в том числе на юридический факультет. Длительность обучения на подготовительном отделении: действуют 1-, 3-, 4-, 6-, 9-месячные, а также 2-годичные курсы.

Аспирантура: очная (3 года) и заочная (4 года) форма обучения; соискательство для работы над кандидатской диссертацией.

Докторантура: очная форма обучения.

Второе высшее образование: есть

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: в системе дополнительного образования в «МГУ им. Н.П. Огарева» функционируют факультет экономики, управления и права; факультет повышения квалификации и профессиональной подготовки работников образования; факультет повышения квалификации и преподавателей высших и средних специальных учебных заведений.

Отсрочка от армии: предоставляется.

МУРМАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ (МГТУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Учредитель — Федеральное агентство по рыболовству.

Государственная аккредитация: серия В № 000029, № 1485 от 25.05.2004.

Лицензия: серия А № 161255, № 3177 от 20.04.2004.

Адрес: 183010, Мурманск, ул. Спортивная, д.13.

Телефон: (8152) 25-40-58.

Факс: (8152) 23-24-92.

E-mail: office@mstu.edu.ru.

Интернет-сайт: <http://www.mstu.edu.ru>.

Мурманский государственный технический университет является федеральным государственным образовательным учреждением высшего профессионального образования. В соответствии с приказами Государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию от 16 февраля 1996 г. № 492 и Государственного комитета Российской Федерации по рыболовству от 11 марта 1996 г. № 42 является правопреемником Мурманской государственной академии рыбопромыслового флота, учрежденной постановлением Правительства Российской Федерации от 11 февраля 1992 г. № 78 на базе Мурманского высшего инженерного морского училища им. Ленинского комсомола, учрежденного приказом Министерства рыбного хозяйства СССР от 30 сентября 1969 г. № 336 на базе Мурманского высшего мореходного училища, учрежденного постановлением Совета Министров СССР от 11 января 1950 г. № 259.

Информация предоставлена деканом юридического факультета МГТУ, кандидатом юридических наук, профессором Л.Г. МАКСИМЦА.

Юридический факультет организован в 1998 году и осуществил шесть выпусков специалистов специальности 030501.65 — Юриспруденция. На факультете обучаются студенты очной формы обучения. Заочная и заочно-ускоренная форма обучения осуществляется на факультете заочного социально-экономического образования силами преподавателей юридического факультета, с 01.09.2007 г. будет осуществляться дистанционная форма обучения, в центре социально-экономического образования и международных программ есть заочная форма получения высшего профессионального образования на базе высшего профессионального образования. В Центре обучаются 234 студента, получают второе высшее образование по специальности 030501.65 — Юриспруденция.

В Мурманском государственном техническом университете Федерального агентства по рыболовству имеется Центр социально-экономической переподготовки и международных образовательных программ, где

можно получить второе высшее профессиональное образование на базе высшего профессионального образования, повысить свою квалификацию.

На юридическом факультете обучается 221 студент очной формы обучения, из них 52 студента — на бюджетной форме, 169 человек — на договорной.

На факультете ведется подготовка специалистов по четырём специализациям, определенным потребностями региона: гражданско-правовой, международно-правовой, уголовно-правовой, государственно-правовой.

Студенты проходят практику в различных организациях: в прокуратуре, адвокатуре, в лаборатории судмедэксперизы, в органах МВД и ФСБ, в судах, таможне, налоговых органах, юридических консультациях, в коммерческих и государственных предприятиях, где имеются должности юриста или юриста-консультанта и др. Факультетом заключены договоры с базами практик, что позволяют студентам закрепить теоретические знания. В учебном плане предусмотрено три вида практики: ознакомительная (2 курс), производственная (4 курс), преддипломная (5 курс).

На факультете ведется контроль за трудоустройством выпускников, осуществляется связь с работодателем.

Подготовку специалистов осуществляют высококвалифицированные преподаватели: из них 4 доктора наук, 9 кандидатов юридических наук. Уровень квалификации профессорско-преподавательского состава достаточно высок, число лиц, имеющих степени и звания, соответствует лицензионным требованиям и составляет 62 % от общего числа преподавательского состава.

На юридическом факультете действует студенческое правовое бюро «Конкордия», включающее в свой состав студенческую юридическую консультацию, студенческую Молодежную Думу МГТУ, студенческое научное общество «Магистр», студенческую правозащитную организацию «Меморандус».

Филиалы: Апатитский, Мончегорский.

Факультеты: в структуру университета входят 14 факультетов, в том числе юридический, созданный в 1998 году; колледж, Центр социально-экономической переподготовки и международных образовательных программ, Институт дистанционного обучения, Морская академия, учебное парусное судно барк «Седов».

В состав юридического факультета входит три выпускающие кафедры: кафедра гражданского и международного права, уголовного и административного права, государственно-правовых дисциплин; криминалистическая лаборатория, учебно-методический кабинет, компьютерный класс.

Мурманский государственный технический университет является членом Федеральной ассоциации юридических вузов, регистрационный номер № 0074.

Формы обучения по юриспруденции: очная, заочная, заочно-ускоренная; с 01.09.07 будет открыта и дистанционная форма обучения.

Длительность обучения: очная форма — 5 лет; заочная — 6 лет, заочно-ускоренная — 3 года 10 месяцев.

Стоимость обучения: очная форма — 47 000 р.; заочная — 25 300 р.; заочно-ускоренная — 23 000 р.

Вступительные экзамены: по результатам ЕГЭ по дисциплинам — русский язык, математика, история России.

Подготовительное отделение: отсутствует. В университете имеются подготовительные курсы, осуществляющие подготовку учащихся к ЕГЭ в течение всего учебного года.

Аспирантура: в университете имеется аспирантура по специальностям социально-экономического и гуманитарного блока: экономика и управление предприятием, история философии, социальная философия, социальная структура, социальные институты и процессы. Ведется работа по открытию аспирантуры по юриспруденции.

Второе высшее образование: в Центре социально-экономической подготовки и международных образовательных программ преподаватели кафедр юридического факультета осуществляют подготовку специалистов по специальности 030501.65 — Юриспруденция на базе высшего профессионального образования.

Отсрочка от армии: предоставляется.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (ПетрГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: регистрация № 1313 9 марта 2004.

Лицензия: №1469 19 декабря 2003.

Адрес: 185910, г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33.

Телефон: (8142) 57-37-26.

Факс: (8142) 57-41-63.

E-mail: maksimchik@psu.karelia.ru.

Интернет-сайт: www.petrstu.ru.

Юридический факультет:

Адрес: 185011, г. Петрозаводск, ул. Ломоносова, д. 65.

Телефон: (814-2) 57-37-26.

E-mail: jurfac@psu.karelia.ru.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает декан юридического факультета, доктор юридических наук, профессор С.Н. ЧЕРНОВ

— Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?

— Основной проблемой считаю непоследовательность в принятии решений. Принимаются решения по реализации Болонского соглашения, а государственного заказа на бакалавров и магистров в стране фактически нет. Надо ли отказываться от хороших традиций в образовании?

Если переходить на новую систему подготовки юристов надо создавать новые учебные планы, учебники, менять, структуру занятий, сокращать аудиторную нагрузку преподавателей и студентов, утверждать систему контроля самостоятельной работы.

— Ваш университет имеет богатую историю. Изменилась ли его деятельность за последние годы и если да, то каким образом?

— Открыты филиалы кафедр в Верховном Суде Республики Карелия, в Арбитражном суде Республики Карелии, Законодательном Собрании Республики Карелии. Открыты Юридическая клиника, Карельский Региональный центр права и публичной политики, новые специальности в аспирантуре.

— Можно ли на вашем факультете получить профессиональную переподготовку или повысить квалификацию?

— На факультете можно повысить квалификацию.

— Каково соотношение бюджетных и платных мест у вас в институте?

— Соотношение бюджетных и платных мест — 50% на 50%

— **Какова стоимость обучения на платной основе?**

— Дневное обучение — 40 000 руб. в год; заочное — 27 000 руб. в год.

— **Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?**

— Для доступности обучения в государственных вузах надо сделать бесплатное высшее образование (как в Германии, Финляндии, Канаде и др.)

— **Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего факультета?**

— Наши выпускники адаптированы к работе во всех сферах юридической деятельности, пользуются спросом как в республике, так и в других регионах РФ.

— **Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?**

— Да, мы вынуждены констатировать снижение.

— **Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они трудятся?**

— На факультете создана Ассоциация выпускников юридического факультета, которая активно работает, проводятся совместные научные, практические, спортивные, культурные мероприятия. Ежегодно рассылаются анкеты как выпускникам, так и в государственные органы с вопросами об оценке полученных знаний и о том, чем может помочь факультет. На основании анкет выясняем проблемы, проводим семинары с выпускниками.

— **Сколько всего студентов обучается на факультете?**

— На факультете в Петрозаводске обучается — 629 человек; в филиалах — около тысячи человек.

— **Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не за базовое, а второе высшее образование?**

— Второе высшее получают около 20% студентов.

— **Предоставляет ли ваш факультет слушателям в процессе обучения стажировки по специальности, и на базе каких организаций или компаний?**

— Студенты и аспиранты стажировались по специальности в государственных органах, судах, предприятиях и учреждениях.

— **Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?**

— Спрос и предложения на образовательные услуги в области юриспруденции еще достаточно велики.

— **Каковы, на ваш взгляд, перспективы развития взаимодействия образовательного процесса с бизнесом, деловыми кругами (финансирование отдельных образовательных проектов и программ по специальностям, востребованным бизнесом, финансирование обучения студентов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и т.п.)?**

— Бизнес не очень заинтересован в финансировании отдельных образовательных проектов и программ.

— **Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?**

— В России нет препятствий для развития юриспруденции.

— **Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?**

— Количество студентов неминуемо должно перейти в качество выпускников при условии большего финансирования государством программ по повышению качества преподавания. В стране нет институтов повышения квалификации преподавателей юридических наук. Участие в конференциях и стажировки не могут в полной мере повысить уровень квалификации.

— **Чем обусловлено создание вашего факультета?**

— Создание нашего факультета было связано с нехваткой юридических кадров в Республике Карелия и Мурманской области.

— Как обстоят дела с научным потенциалом факультета (научно-исследовательская работа и учебный процесс, кто возглавляет, наличие диссертационного совета, его состав и т. д.)?

— В основном высококвалифицированными кадрами обеспечены. Есть аспирантура. Ведутся научные исследования.

— Каков уровень подготовки преподавательского состава — количество профессоров, доцентов?

— Около 80 % преподавательского состава — кандидаты и доктора наук.

— Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.

— Введение ЕГЭ — угроза всему образованию России.

— Правительство России одобрило законопроект о переходе высшего образования на двухуровневую систему: бакалавриат (первый уровень) и магистратура или подготовка специалиста (второй уровень). Предполагается, что лицензирование, аттестация и госаккредитация вузов по соответствующим программам двух уровней будет осуществляться раздельно. Кроме того, как известно, МГУ и СПбГУ в скором времени приобретут право самостоятельно определять образовательные программы, не подчиняясь государственному образовательным стандартам. Не исключено, что такими полномочиями будут наделены и некоторые другие вузы, и в стране появятся две категории образовательных учреждений, дающих высшее образование. На ваш взгляд, готова ли система высшего образования к этой реформе? Ваше мнение по данному вопросу.

— Российское образование не готово к переходу на двухуровневую систему образования.

— Расскажите о деятельности студентов вашего факультета — студенческое самоуправление, студенческие научные общества, взаимоотношения с ними и с обществами выпускников руководства факультета.

— На факультете активно действует студенческое научное общество, Ассоциация выпускников юридического факультета, профсоюзная организация.

Филиалы: Кольский филиал ПетрГУ, г. Апатиты; Приладожский филиал ПетрГУ, г. Сортавала; Беломорский филиал ПетрГУ, г. Беломорск.

Кафедры: теории и истории государства и права; международного и конституционного права; отраслевых правовых дисциплин.

Форма обучения: очная, заочная, экстернат.

Длительность обучения по формам обучения: дневное обучение — 5 лет и 3,5 года; заочное обучение — 5,5 лет и 3,5 года.

Стоимость обучения по формам обучения: дневное обучение — 40 000 в год; заочное обучение — 27 000 в год.

Вступительные экзамены: ЕГЭ по русскому языку, ЕГЭ по обществознанию, иностранный язык — письменно.

Подготовительное отделение: имеется. Длительность обучения на подготовительном отделении: 1 год; 4 месяца; 1 месяц.

Магистратура: имеется.

Аспирантура: имеется.

Второе высшее образование: имеется.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: имеется.

Отсрочка от армии: предоставляется.

ПОМОРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. М.В. ЛОМОНОСОВА (ПГУ им. М.В. ЛОМОНОСОВА)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: свидетельство рег. № 2098 от 7 ноября 2005 г., серия В № 000674.

Лицензия: серия А № 169332 рег. № 5227 от 20 июля 2005 г.

Адрес: 163002, Архангельск, пр. Ломоносова, 4.

Телефон: (8182) 27-37-80.

Факс: (8182) 65-70-56.

E-mail: psu@pomorsu.ru.

Юридический факультет: 163002 г. Архангельск, просп. Ломоносова, 58; (8182) 65-06-33 — декан; 27-37-72 — методист; (8182) 65-06-33; f.law@pomorsu.ru, chertova@pomorsu.ru.

Интернет-сайт: www.pomorsu.ru.

Юридический факультет основан в 1993 г. Сейчас это факультет, на котором высококвалифицированные преподаватели готовят замечательных студентов. Юридический факультет стал правовым центром области, набрал хороший темп и продолжает развиваться.

Сегодня на юридическом факультете обучается 1300 студентов. Обучение на факультете ведется по учебным планам, соответствующим государственному образовательному стандарту. На факультете используются новые формы организации учебного процесса: ролевые игры, пресс-конференции, дискуссии, круглые столы, «мозговые штурмы».

На факультете преподают 5 докторов наук, более 20 кандидатов наук, ряд преподавателей работает над докторскими и кандидатскими диссертациями.

На факультете созданы студенческое научное общество, факультативы по углубленному изучению уголовно-

го права, гражданского права с привлечением к работе юристов-практиков, использованием архивных уголовных и гражданских дел.

В юридической клинике студенты изучают спецкурсы по интервьюированию, консультированию, анализу и планированию работы по делу, определению позиции по делу и разработке стратегии по делу, профессиональной этике юриста и юридической ответственности, делопроизводству в юридической консультации. Юридическое клиническое образование направлено на формирование у студентов коммуникативных навыков ведения переговоров и представления интересов клиента в суде.

Юристы не только учатся, работают, но и весело отдыхают: интересно проходят на факультете «День юриста», «Праздник экватора», «Последний звонок», «Криминал-шоу» другие праздники.

Факультет развивает международное сотрудничество. Наши студенты на конкурсной основе стажировались в летних университетах, проходят обучение и стажировки в зарубежных вузах. Реализован проект изучения сравнительного права по программе TEMPUS TACIS. Реализован проект по разработке учебных планов и подготовке преподавателей, результатом которого стало открытие на факультете международно-правовой специализации. Юридический факультет установил творческие связи с зарубежными вузами. Проводятся совместные международные конференции, осуществляется совместная научно-учебная работа преподавателей. Факультет активно привлекает к чтению лекций специалистов из Швеции, Финляндии, Шотландии, Германии.

Факультет — полномочный член Ассоциации юридических вузов России, а также является членом Федеральной ассоциации юридических вузов.

В условиях острой конкуренции наш факультет остается лидером на региональном рынке юридического образования, обеспечивает высокую востребованность своих выпускников органами власти, управления, правоохранительными структурами, негосударственными фирмами и предприятиями.

Наши выпускники работают, в правоохранительных органах, в органах правосудия, в частных юридических фирмах, в правовых отделах органов государственной власти и местного самоуправления, в правовых отделах государственных и частных фирм и предприятий и др.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает декан юридического факультета, кандидат юридических наук, доцент Н.А. ЧЕРТОВА

— Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?

— Российское образование переживает серьезные реформы. Это и введение ЕГЭ, и переход на двухступенчатую систему образования и ряд других серьезных изменений. Однако наряду с грядущими изменениями, которые призваны повысить качество и конкурентоспособность выпускников российских вузов, перед нашей системой образования стоит целый ряд проблем, требующих решения.

Среди них можно выделить недостаточное финансирование государственных образовательных учреждений, сокращение бюджетных мест, невысокая заработная плата профессорско-преподавательского состава, низкие стипендии студентов, появление огромного количества коммерческих вузов, которые часто просто дискредитируют высшее образование, создание юридических факультетов в непрофильных вузах.

— Ваш факультет имеет богатую историю. Изменилась ли его деятельность за последние годы и если да, то каким образом?

— С 2006 г. факультет начал подготовку студентов по новой специализации — международно-правовой. В этом же году была открыта аспирантура 12.00.01 — Теория и история права и государства, история правовых учений, руководитель — д.ю.н., профессор А.С. Смыкалин.

Факультет активно развивает международное сотрудничество, которое осуществляется в различных формах. Реализован проект изучения сравнительного права по программе TEMPUS TACIS.

Юридический факультет установил творческие связи с зарубежными вузами: университетами Данди (Шотландия), Умео (Швеция), Рованиemi (Финляндия), Портленд (США), Тромсё (Норвегия), Мелуз, Эльзас (Франция).

Проводятся совместные международные конференции, осуществляется совместная учебно-научная работа преподавателей. Факультет активно привлекает к чтению лекций специалистов из Швеции, Финляндии, Шотландии, Германии.

Многие преподаватели факультета являются членами Российской академии юридических наук.

Юридический факультет является членом Американской ассоциации юристов, активно участвует в деятельности института «Открытое общество». Факультет — полномочный член Ассоциации юридических вузов России, а также является членом Федеральной ассоциации юридических вузов.

Факультет стремится, чтобы наши студенты получили практические навыки и были готовы к выполнению любой юридической работы. Для достижения этой цели на

факультете создана юридическая клиника — маленькая юридическая консультация, где студенты под руководством опытных преподавателей-юристов работают с «живыми» юридическими ситуациями, находят правовое решение и помогают клиентам в реализации их прав.

— Можно ли на вашем факультете получить профессиональную переподготовку или повысить квалификацию?

— В целях учебно-методической поддержки образовательных учреждений юридического профиля, органов государственной власти и органов местного самоуправления, организаций, учреждений и лиц, заинтересованных в совершенствовании профессиональной юридической квалификации на базе юридического факультета создан Правовой центр. Центр осуществляет деятельность в сфере дополнительного высшего профессионального образования: подготовка, переподготовка, повышение квалификации и стажировка специалистов с высшим специальным образованием.

Правовой центр реализует следующие функции:

— изучение потребностей, обобщение предложений образовательных учреждений юридического профиля, органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций, учреждений и лиц, заинтересованных в совершенствовании профессиональной юридической квалификации;

— прогнозирование и планирование повышения квалификации;

— составление методических рекомендаций и тематических планов семинарских занятий;

— оказание организациям и учреждениям организационно-методической помощи в разработке тематических планов и программ семинарских занятий;

— организация и проведение повышения квалификации различных категорий слушателей;

— работа со слушателями осуществляется на платной основе в групповых формах в виде постоянно действующих учебных потоков — семинарские занятия.

— предусматриваются иные направления деятельности ПЦ: составление методических разработок и про-

ведение тематических круглых столов, научно-практических конференций, школ юридического опыта, курсов профессионального мастерства.

— Каково у вас соотношение бюджетных и платных мест на факультете?

— Соотношение бюджетных и платных мест на факультете следующее: на дневном отделении платно обучается 48% студентов, на заочном отделении платно обучается 75% студентов.

— Какова стоимость обучения на платной основе?

— Стоимость обучения составляет на заочном отделении — 23 000 руб. в год, на дневном отделении — 48 000 руб. в год, однако при заключении договора на оплату услуг оговаривается возможность повышения оплаты за обучение каждый год, не более 25% от действующей.

— Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?

— Безусловно, обучение в государственных вузах должно быть более доступным, однако в нашей стране нет всеобщего высшего образования, и в высших учебных заведениях должны учиться наиболее одаренные. Для того чтобы обучение в государственных вузах стало более доступным, может быть, не следует идти по пути сокращения бюджетных мест, уделять больше внимания техническому оснащению, дальнейшей компьютеризации.

— Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?

— Конкурентным преимуществом выпускников нашего вуза можно считать качество образования, которое обеспечивается работой высокопрофессионального профессорско-преподавательского состава. С нашими студентами работают ведущие юристы-практики города и области. Ряд дисциплин специализации читают профессора ведущих вузов страны (В.И. Зажицкий, Л.Л. Кругликов, В.П. Лавров и другие).

— Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?

— Да, вынуждены признать, что качество подготовки выпускников школ снижается, и работа со студентами младших курсов, особенно с первокурсниками, требует особых усилий. Зачастую выпускники школ не умеют выражать свои мысли, правильно оформить конспект, не знают, как написать реферат и не все готовы к самостоятельной работе.

— Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они трудятся?

— В основном мы владеем информацией о дальнейшей судьбе наших выпускников, встречаемся с ними ежегодно на дне рождения факультета. Уровень подготовки и навыков наших выпускников достаточно высок и позволяет им успешно реализовываться в профессиональном плане. Мы по праву гордимся выпускниками, работающими в судебных органах, органах прокуратуры, юстиции, возглавляющими юридические отделы крупных предприятий, учреждений, организаций, служащими в органах государственной власти. Отрадно, что некоторые наши выпускники основали свои юридические фирмы.

Высокий уровень подготовленности выпускников факультета ежегодно отмечается Государственными аттестационными комиссиями, которые в 1998—2006 гг. возглавляли доктор юридических наук, профессор Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации Г.В. Атаманчук, Т.Д. Матвеева, проректор Саратовской государственной академии права, доктор юридических наук, профессор И.В. Архипов, доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права и уголовного процесса Академии ФСБ России В.И. Зажицкий.

Уровень подготовки студентов юрфака ПГУ позволяет им успешно продолжать обучение в аспирантурах ведущих центров юридической науки России.

— Сколько всего студентов обучается на факультете?

— На заочном отделении факультета обучается 705 студентов, на дневном отделении 497.

— Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не базовое, а второе высшее образование?

— Второе высшее образование на факультете получают 20 % от общего числа студентов дневного и заочного отделений, причем среди них и студенты, обучающиеся по программе гуманитарной конверсии.

— Предоставляет ли ваш вуз слушателям в процессе обучения стажировки по специальности, и на базе каких организаций или компаний?

— Предоставляет, в том числе стажировки за рубежом. В настоящее время 6 человек проходят стажировку в университете г. Тромсё (Норвегия).

— Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?

— Потребность в грамотных специалистах юридического профиля очень велика, и престиж юридической профессии высок. Об этом свидетельствует и большой конкурс на вступительных экзаменах.

— Каковы, на ваш взгляд, перспективы развития взаимодействия образовательного процесса с бизнесом, деловыми кругами (финансирование отдельных образовательных проектов и программ по специальностям, востребованным бизнесом, финансирование обучения студентов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и т.п.)?

— Перспективы такого рода оцениваем положительно. Имели такого рода опыт. Так, например, Коряжемский ЦБК финансировал обучение студентки, которую намерен был взять на работу.

— Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?

— Полагаем, что препятствий нет, о чем свидетельствует огромное число вузов и факультетов юридического профиля (более 1000), что тоже не есть хорошо.

— Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?

— Если рассматривать 6 вузов нашей области, которые готовят специалистов юридического профиля, то наш факультет значительно выделяется высоким качеством преподавания, учебной дисциплины и качеством подго-

товки выпускников. Это неоднократно подчеркивается в выступлениях представителей юридической элиты области, руководителей предприятий и организаций

— Чем обусловлено создание вашего факультета?

— Открытие юридического факультета в 1993 году стало значимым рубежным событием на пути преобразования Архангельского педуниверситета в классический университет. Наш факультет впервые в регионе начал готовить юристов с высшим образованием. А прошедшие пятнадцать лет вместили в себя огромный труд всего профессорско-преподавательского коллектива. Конечно же, становление не всегда шло гладко, «детские болезни развития» неизбежны. Факультет, переболев, лишь приобрел иммунитет для дальнейших испытаний и развития.

— Как обстоят дела с научным потенциалом у факультета? Каков уровень подготовки преподавательского состава — количество профессоров, доцентов?

— На факультете преподают 5 докторов наук, более 20 кандидатов наук, ряд преподавателей работает над докторскими и кандидатскими диссертациями.

Обучение на факультете ведется по учебным планам, соответствующим государственному образовательному стандарту. Мы активно используем и современные информационные технологии в организации учебного процесса. Создаются электронные варианты лекций основных курсов, создана видеотека, насчитывающая более 50 учебных фильмов по криминалистике, криминологии, уголовному праву и процессу, арбитражному и гражданскому процессу.

Факультет имеет в своем составе 3 кафедры:

— теории и истории государства и права (основана в 1993 г.), заведующий — к.ист.н., доцент С.О. Шалапин;

— конституционного и гражданского права (основана в 2002 г.), заведующий — к.ю.н, доцент А.А. Плотников;

— уголовного права и процесса (основана в 2002 г.), заведующая — к.ю.н, доцент Н.В. Машинская.

При факультете действует аспирантура по специальностям: 12.00.02 — Конституционное и муниципальное

право, руководитель — д.ю.н., проф. А.Ф. Малый; 12.00.01 — Теория и история права и государства, истории правовых учений, руководитель — д.ю.н, профессор А.С. Смыкалин.

— Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.

— Вопрос о введении ЕГЭ неоднозначен. С одной стороны, то, что выпускники школ получают больше возможностей получения высшего образования в престижных вузах страны, конечно, хорошо, но есть ряд замечаний. Школьники, решая ЕГЭ, отвыкают говорить, а юрист — профессия, которая требует хорошей, грамотной, яркой, образной речи. Кроме этого, ребята не нацелены на выявление причинно-следственных связей, закономерностей. Хотелось бы отдельно сказать и о вопросах, которые включены в ЕГЭ — они не всегда корректно сформулированы.

— Правительство России одобрило законопроект о переходе высшего образования на двухуровневую систему: бакалавриат (первый уровень) и магистратура или подготовка специалиста (второй уровень). Предполагается, что лицензирование, аттестация и госаккредитация вузов по соответствующим программам двух уровней будет осуществляться раздельно. Кроме того, как известно, МГУ и СПбГУ в скором времени приобретут право самостоятельно определять образовательные программы, не подчиняясь государственному образовательному стандарту. Не исключено, что такими полномочиями будут наделены и некоторые другие вузы, и в стране появятся две категории образовательных учреждений, дающих высшее образование. На ваш взгляд, готова ли система высшего образования к этой реформе? Ваше мнение по данному вопросу.

— А готовы ли работодатели к введению этой системы? Кто такой бакалавр-юрист? Вопросов больше, чем ответов.

— Расскажите о деятельности студентов вашего факультета — студенческое самоуправление, студенческие научные общества, взаимоотношения с ними и с обществами выпускников руководства факультета.

— Студенты активно участвуют в жизни факультета по всем направлениям. Это и научные конференции, диспу-

ты, круглые столы, олимпиады, конкурсы, криминалистические поединки, посвящение в первокурсники, праздники экватора, последнего звонка, походы и другие мероприятия. Новая традиция на факультете — организация и проведение недели юриста, в рамках которой проводятся день самоуправления, фотоконкурс, литературный конкурс, день профессии, КВН, конкурс стенгазет.

Филиалы: 3 филиала.

Факультеты (кафедры): 20 факультетов, 64 кафедры.

Форма обучения: дневная, заочная, очно-заочная (вечерняя).

Длительность обучения по формам обучения: дневная — 5 лет; заочная, очно-заочная — 6 лет.

Стоимость обучения по формам обучения: дневное отделение — 48 000 руб., заочное — 23 000 руб.

Вступительные экзамены: на дневное отделение: ЕГЭ по истории России, обществознанию, русскому

языку, на заочное отделение: ЕГЭ по тем же предметам, возможен письменный вариант.

Подготовительное отделение: факультет предлагает 7-месячные подготовительные курсы по предметам: русский язык, отечественная история, обществознание; начало занятий — 1 октября. Занятия проводятся преподавателями факультета 2 раза в неделю по 4 часа. Тел.: (8182) 27-37-72, методист дневного отделения Л.В. Зезина. Длительность обучения на подготовительном отделении: 9 мес.

Магистратура: имеется.

Аспирантура: имеется.

Докторантура: имеется.

Второе высшее образование: есть.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: есть.

Отсрочка от армии: предоставляется.

ТВЕРСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (ТвГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: от 01.04.2003 рег. № 0857.

Лицензия: Министерства образования РФ серия А № 000286 рег. № 0273 от 17.01.2003.

Адрес: 170000, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33.

Тел.: (4822) 31-12-26.

Факс: (4822) 31-12-26.

E-mail: law@tversu.ru.

Интернет-сайт: www.jurfak.tver.ru.

В 2006 г. юридический факультет ТвГУ отметил свое 35-летие. За это время коллективом преподавателей факультета накоплен значительный опыт обучения студентов, соответствующий стандартам требований к профессиональной подготовке юриста и дающий хорошие результаты.

Возглавляет юридический факультет заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук, профессор Лидия Владимировна Туманова. С октября 1997 г. Л.В. Туманова является членом Совета при Президенте РФ по вопросам совершенствования правосудия, принимает участие в экспертизе федеральных законов и разработке законопроектов, в 1998—2000 гг. возглавляла рабочую группу Совета по обсуждению проекта ГПК РФ. В настоящее время является членом ученого совета Академии юридических наук, членом президиума Учебно-методического объединения по правоведению, в котором возглавляет секцию юридического клинического образования, членом экспертного совета ВАК

РФ. С 2000 г. является арбитром Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате России.

На сегодняшний день на юридическом факультете ТвГУ работает 9 докторов и 34 кандидата наук. Среди них два заслуженных юриста РФ — д.ю.н., профессор Н.В. Ченцов и д.ю.н., профессор Л.В. Туманова, а также заслуженный работник образования Чешской республики д.ист.н., профессор Г.С. Сергеев.

Подготовка специалистов на факультете осуществляется по двум специальностям: «Юриспруденция» (уголовно-правовая и гражданско-правовая специализации) и «Таможенное дело».

В структуру юридического факультета входит 6 кафедр: кафедра теории права (зав. кафедрой д.ю.н., профессор В.И. Крусс); кафедра гражданского права (зав. кафедрой д.ю.н., профессор О.Ю. Ильина); ка-

федра уголовного права и процесса (зав. кафедрой д.ю.н., профессор В.В. Харитошкин); кафедра конституционного права (зав. кафедрой к.ю.н., доцент Н.А. Антонова); кафедра гражданского процесса и правоохранительной деятельности (зав. кафедрой д.ю.н., профессор Л.В. Туманова); кафедра таможенного права (зав. кафедрой д.ю.н., доцент Ю.В. Васильчук).

Преподаватели юридического факультета также проводят занятия в филиале ТвГУ в г. Ржеве Тверской области, созданном в 2000 г. Деятельность филиала началась в небольшой части муниципального здания, в настоящее время филиал располагается в отдельно стоящем строении с прилегающей территорией на берегу р. Волги. В 2005 г. филиал прошел повторное лицензирование, аттестацию и аккредитацию на право образовательной деятельности в сфере высшего профессионального образования по специальности «Юриспруденция». Преподавание учебных дисциплин в филиале обеспечивают не только преподаватели юридического факультета ТвГУ, но и квалифицированные специалисты-юристы г. Ржева: представители органов внутренних дел, суда, прокуратуры, нотариата, адвокатуры. Директором филиала с момента его основания является д.ю.н., профессор Л.В. Туманова. В филиале имеется две кафедры: правовых дисциплин (зав. кафедрой д.ю.н., профессор В.В. Харитошкин) и социально-гуманитарных дисциплин (зав. кафедрой к.ф.н., доцент Е.В. Надольская).

В 2006 г. с целью обеспечения правового, учебно-методического и научного сопровождения программы «Ювенальная юстиция», реализуемой в Тверской области, лаборатория «Детский адвокат» была преобразована в учебно-научную лабораторию «Ювенальная юстиция» (зав. лабораторией д.ю.н., профессор О.Ю. Ильина). В целях совершенствования подготовки квалифицированных юридических кадров на базе лаборатории клинических методов обучения (юридическая клиника) была создана лаборатория инновационных методов обучения (зав. лабораторией к.ю.н., доцент Л.П. Михайлова).

Научно-исследовательская работа на юридическом факультете ТвГУ ведется в соответствии с единым научным направлением — «Государственно-правовые проблемы обеспечения и защиты прав граждан и организаций», сформулированным еще доктором юридических наук, профессором Р.Е. Гукасяном, стоявшим у истоков становления и развития научной школы факультета. Кроме того, разрабатываются более конкрет-

ные научные направления, приближенные к профилю научно-исследовательской работы каждой кафедры.

Научные исследования на юридическом факультете развиваются также в рамках аспирантуры: по специальностям 12.00.02 — Конституционное право; муниципальное право; 12.00.03 — Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право; 12.00.09 — Уголовный процесс, криминалистика, теория оперативно-розыскной деятельности; 12.00.15 — Гражданский процесс; арбитражный процесс.

Следует отметить, что преподаватели факультета осуществляют научно-исследовательскую деятельность и на основе договоров с Законодательным собранием, Администрацией Тверской области, Тверской таможней и другими органами власти. В соответствии с этими договорами осуществляется экспертиза проектов федеральных и областных законов, разработка проектов законов области и иных нормативных актов. Ежегодно проводятся совместные конференции и круглые столы, по итогам которых издаются сборники научных статей.

В работе юридического факультета ТвГУ принимают участие опытные практические работники — президент Адвокатской палаты Тверской области А.Е. Севастьянов, к.ю.н., доцент М.А. Степанов (следователь по особо важным делам прокуратуры Тверской области), федеральный судья Калининского районного суда Тверской области, к.ю.н., доцент Р.А. Сидоров, главный государственный таможенный инспектор Тверской таможни, к.т.н., доцент Ю.Б. Субботин.

Для студентов нашего факультета также созданы все возможности для успешного занятия научной работой: прежде всего в рамках студенческих кружков и клубов, действующих на кафедрах. Так, на кафедре теории права действуют кружок по курсу истории государства и права России (руководитель — профессор Г.С. Сергеев) и научный клуб «Уставный суд по правам человека» (координатор — профессор В.И. Крусс). При кафедре конституционного права работает научный студенческий дискуссионный клуб «Парламентские дебаты». Организован студенческий кружок и на кафедре гражданского процессуального права (руководитель — к.ю.н., доцент А.С. Федина), а в работе кружка кафедры гражданского права принимают участие студенты, интересующиеся проблемами цивилистики (руководитель — к.ю.н., доцент О.Г. Барткова). Науч-

ная работа на кафедре таможенного права организована в рамках научного кружка «Английский язык в сфере таможенного дела» (руководитель — к.ю.н., доцент С.А. Васильев), а также «Экологического бюро» (руководитель — д.ю.н., доцент Ю.В. Васильчук), в котором проводятся занятия со студентами по углубленному изучению экологического и земельного права. Кроме того, ежегодно проводятся студенческие научно-практические конференции, посвященные проблемам защиты прав и охраняемых законом интересов.

Студенты юридического факультета проходят учебную и производственную практику на базе Управления Федеральной службы исполнения наказаний Тверской области, Управления внутренних дел Тверской области, Нотариальной палаты Тверской области, Адвокатской палаты Тверской области, Прокуратуры Тверской области, Законодательного собрания Тверской области, Арбитражного суда Тверской области, Тверского областного суда, Избирательной комиссии Тверской области, Тверской таможни и других правоохранительных органов и органов управления.

Значительное обновление судейского корпуса и регулярное изменение российского законодательства требует качественно новых подходов к обучению судей, прежде всего оперативности и непрерывности повышения квалификации. Система повышения квалификации судей только начинает формироваться. Юридический факультет совместно с Управлением административных органов Тверской области и Тверским областным судом реализовал программу курсов повышения квалификации мировых судей судебных участков г. Твери и Тверской области.

Анализ выпуска специалистов за последние годы показывает, что практически все выпускники юридического факультета трудоустраиваются по специальности. Юридический факультет ТвГУ гордится тем, что среди его выпускников есть высококвалифицированные судьи, следователи, работники прокуратуры и сферы исполнения наказаний, известные адвокаты, творческие законодатели, нотариусы, крупные бизнесмены, известные ученые.

Юридический факультет ТвГУ с оптимизмом смотрит в будущее и надеется на то, что и дальше в его стенах будут учиться трудолюбивые и талантливые студенты, которые и спустя годы с гордостью смогут сказать: «Я — выпускник тверского юрфака!».

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает декан юридического факультета ТвГУ, д.ю.н., профессор Л.В. ТУМАНОВА

— Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?

— Основная проблема — это сами изменения в образовании, что обусловлено переменами в экономической и политической жизни, интеграцией в мировой образовательный процесс.

— Каково соотношение бюджетных и платных мест у вас на факультете?

— В 2006—2007 учебном году на специальность «Юриспруденция» было выделено 50 бюджетных мест и 50 платных мест, на специальность «Таможенное дело» — 20 бюджетных мест и 10 платных мест.

— Какова стоимость обучения на платной основе?

— В 2006—2007 учебном году стоимость обучения на очной форму по специальностям «Юриспруденция» и «Таможенное дело» составила 55 000 руб., на заочное отделение — 33 000 руб., на второе высшее образование — 41 000 руб.

— Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?

— Доступность образования в коммерческих вузах обусловлена более низкой стоимостью обучения. Нередко государственные вузы за счет платных студентов 2—3 факультетов решают все вопросы, в том числе строительства и т.п. При этом затратность обучения студента-юриста значительно ниже, чем, например, химика или физика. Следует жестко реализовывать правило, что деньги, внесенные студентами за свое обучение, должны расходоваться только на этого студента, тогда и цена сразу будет ниже.

— Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?

— Прежде всего репутацию выпускников прежних лет, которые зарекомендовали себя не только в России и

на территории бывшего СССР, но и во многих других государствах. Во-вторых, высокий уровень общей профессиональной подготовки, который позволяет быстрее освоить конкретное направление деятельности.

— Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?

— Очевидно снижение простого уровня грамотности. Даже медалисты допускают элементарные грамматические ошибки.

— Сколько всего студентов обучается на факультете?

— На юридическом факультете обучается около 1200 человек.

— Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не за базовое, а второе высшее образование?

— Доля тех, кто получает второе высшее образование, составляет примерно 20%.

— Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?

— Данный вопрос, как представляется, не имеет однозначного решения, так как в общих цифрах спрос и предложение примерно уравновешены. Но предложенный перспективной юридической работы с высоким уровнем оплаты, конечно, значительно меньше, чем предложений достойных выпускников.

— Каковы, на ваш взгляд, перспективы развития взаимодействия образовательного процесса с бизнесом, деловыми кругами (финансирование отдельных образовательных проектов и программ по специальностям, востребованным бизнесом, финансирование обучения студентов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и т.п.)?

— На это влияет два фактора: хроническое недофинансирование образования и значительное усложнение юридической практики, что требует специализации. Оба эти фактора должны с неизбежностью вести к «сращиванию» бизнеса и образования. Это позволит реализовать более углубленную и специализирован-

ную подготовку, а также поможет в области современных требований к качеству образования.

— Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?

— Вряд ли можно говорить о препятствиях, но определенные проблемы связаны с размытием научных школ, без чего невозможно качественное образование, и при этом с определенным отрывом теории и практики. Сегодня качественное обеспечение прохождения студентами практики стало проблемой.

— Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?

— Бум юридического образования отразился на качестве преподавания в связи с тем, что количество квалифицированных преподавателей не соответствует числу юридических вузов. Работая параллельно в нескольких учебных заведениях, преподаватели не могут в полной мере заниматься методическим обеспечением учебного процесса. Кроме того, у преподавателя практически не остается времени на дополнительное общение со студентами.

— Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.

— Трудно делать серьезные выводы, так как этот процесс еще только начат. Но опыт первого приема на дневное отделение по результатам ЕГЭ показал, что были зачислены абитуриенты с достаточно высоким уровнем знаний. Беспокоит то, что форма ЕГЭ не позволяет выявить необходимые для будущего юриста качества — логически мыслить, писать и говорить. Вероятно, нужны какие-то дополнительные испытания.

— Правительство России одобрило законопроект о переходе высшего образования на двухуровневую систему: бакалавриат (первый уровень) и магистратура или подготовка специалиста (второй уровень). Предполагается, что лицензирование, аттестация и госаккредитация вузов по соответствующим программам двух уровней будет осуществляться раздельно. Кроме того, как известно, МГУ и СПбГУ в скором времени приобретут право самостоятельно определять образовательные программы, не подчиняясь государственным образовательным стандартам. Не исключено, что такими полномочиями

будут наделены и некоторые другие вузы, и в стране появятся две категории образовательных учреждений, дающих высшее образование. На ваш взгляд, готова ли система высшего образования к этой реформе? Ваше мнение по данному вопросу.

— Переход юридического образования на двухуровневую систему неоднозначен. Без решения вопроса об определении перечня должностей и специальностей, которые можно занимать бакалаврам, трудно оценить такую форму образования. До настоящего времени нет специального решения и по магистратуре в сфере юриспруденции. Вероятно, необходимы разнообразные ее формы, которые бы отвечали потребностям подготовки научных кадров и квалифицированных специалистов в соответствующих отраслях. Не может не волновать и вопрос сокращения числа мест в магистратуру по сравнению с бакалавриатом. Если предположительно это будет только 20%, то доступ в магистратуру на бюджетной основе для большинства будет зарыт. В определенной степени вузы уже сейчас самостоятельно определяют образовательные программы, так как почти одна треть часов в соответствии с ГОС отводится на региональный компонент и курсы по выбору. Кроме того, ГОС не определяет и порядок прохождения учебных дисциплин. Поэтому уже сегодня учебные планы разных вузов существенно отличаются.

Длительность обучения по формам обучения: очная — 5 лет, заочная — 4 и 6 лет.

Стоимость обучения по формам обучения: очная — 55 000 руб., заочная — 6 лет — 33 000 руб., средне-специальное — 10 000 руб., высшее на базе средне-специального — 39 000 руб., второе высшее — 41 000 руб.

Вступительные экзамены: специальность «Юриспруденция» — русский язык, обществознание, литература; специальность «Таможенное дело» — русский язык, обществознание, иностранный язык.

Докторантура: по специальностям 12.00.15; 12.00.03; 12.00.02.

Второе высшее образование: по специальности «Юриспруденция».

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: имеется.

Отсрочка от армии: предоставляется.

ТУЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (ТулГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО

Государственная аккредитация: регистрационный № 0095 от 6 мая 2006 г.

Лицензия: регистрационный № 6528 от 28 марта 2006 г.

Адрес: 300600, г. Тула, пр. Ленина, 92.

Телефон: (4872) 35-39-97.

Факс: (4872) 35-39-97.

E-mail: tat_tolstuhina@mail.ru.

Интернет-сайт: www.tsu.tula.ru.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает декан факультета экономики и права доктор экономических наук, профессор Е.А. ФЕДОРОВА

— **Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?**

— Утрата фундаментальности и прочности знаний студентами. Образование также часто просто недоступно (материальный фактор, цена обучения в отдельных случаях явно необоснована).

— **Изменилась ли его деятельность университета за последние годы и если да, то каким образом?**

— На факультете экономики и права с 1994 года осуществляется подготовка студентов в рамках специальности «Юриспруденция». За этот период юридические кафедры развиваются, имеют определенную матери-

альную базу, обладают научным потенциалом, преподавателями защищаются диссертации.

— **Можно ли в вашем вузе получить профессиональную переподготовку или повысить квалификацию?**

— Такая возможность имеется.

— **Каково соотношение бюджетных и платных мест у вас на факультете?**

— По специальности «Юриспруденция» соотношение бюджетных и платных мест равно 1:1.

— **Какова стоимость обучения на платной основе?**

— 34 000 рублей.

— **Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности**

сти. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?

— Обучение в государственных вузах должно быть доступно. Для этого необходимо изменить политику Правительства РФ по отношению к платности обучения.

— Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?

— Качество подготовки.

— Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?

— Наблюдается, и достаточно ощутимо!

— Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они трудятся?

— Такие данные имеются. Выпускники работают в системе правоохранительных органов, крупных предприятиях и холдингах Тулы и Тульской области, Москвы и Московской области, Калуги, Новороссийска, Чукотки, дальнего и ближнего зарубежья (Украина, Молдова, Армения, Китай, Бангладеш, Вьетнам).

— Сколько всего студентов обучается на факультете?

— На всех формах обучения по специальности «Юриспруденция» проходят подготовку 596 студентов.

— Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не за базовое, а второе высшее образование?

— Третья часть от всех обучающихся.

— Предоставляет ли ваш вуз слушателям в процессе обучения стажировки по специальности и на базе каких организаций или компаний?

— Предоставляет.

— Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?

— Спрос имеется на квалифицированных специалистов, выпускаемых государственными вузами. Мы категорически не согласны с наводнением рынка образовательных услуг так называемыми юристами, подготовленными негосударственными коммерческими учебными заведениями.

— Каковы, на ваш взгляд, перспективы развития взаимодействия образовательного процесса с бизнесом, деловыми кругами (финансирование отдельных образовательных проектов и программ по специальностям, востребованным бизнесом, финансирование обучения студентов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и т.п.)?

— Положительные.

— Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?

— Есть. Во-первых, переизбыток сомнительных негосударственных образовательных учреждений; во-вторых, нищенская заработная плата профессорско-преподавательского состава государственных образовательных учреждений.

— Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?

— Бум отразился только на уровне выпускников. Уровень преподавания и преподавателей от этого не изменился.

— Чем обусловлено создание вашего факультета?

— Потребностью подготовки высококвалифицированных специалистов-юристов.

— Как обстоят дела с научным потенциалом факультета?

— Научно-исследовательская работа ведется по направлениям «Методологические основы развития криминалистики», «Классификационные исследования в криминалистике и судебной экспертизе», «Интеграционные пути развития правоохранительной деятельности», «Уголовно-правовые науки в сфере борьбы с преступностью».

— Каков уровень подготовки преподавательского состава — количество профессоров, доцентов?

— 16 % — профессоров, 84 % — доцентов.

— Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.

— Самое негативное. Не следует перенимать то, от чего уже в зарубежных странах давно отказались. ЕГЭ способствует подготовке роботов. О каком-либо творческом, глубоком, научном обучении не может быть и речи.

— Правительство России одобрило законопроект о переходе высшего образования на двухуровневую систему: бакалавриат и магистратура или подготовка специалиста. Предполагается, что лицензирование, аттестация и госаккредитация вузов по соответствующим программам двух уровней будет осуществляться отдельно. Кроме того, как известно, МГУ и СПбГУ в скором времени приобретут право самостоятельно определять образовательные программы, не подчиняясь государственным образовательным стандартам. Не исключено, что такими полномочиями будут наделены и некоторые другие вузы, и в стране появятся две категории образовательных учреждений, дающих высшее образование. На ваш взгляд, готова ли система высшего образования к этой реформе? Ваше мнение по данному вопросу.

— К этой реформе система высшего образования не готова. Если же это произойдет, согласно вашей информации, то в Российской Федерации настанет полный хаос, непонимание, каждый вуз будет работать, как ему вздумается.

Форма обучения: очная, очно-заочная, заочная.

Длительность обучения по формам обучения: очная: бакалавриат — 4 года, специалист — 5 лет; очно-заочная — 5 лет 6 мес.; заочная — 5 лет 6 мес.

Стоимость обучения по формам обучения: очная — 34 000 руб., очно-заочная — 20 000 руб., заочная — 17 500 руб.

Вступительные экзамены: русский язык, история России, обществознание, иностранный язык.

Подготовительное отделение: имеется. Длительность обучения на подготовительном отделении: от 3 до 9 месяцев.

Аспирантура: 12.00.09 Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность.

Второе высшее образование: имеется.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: имеется.

Отсрочка от армии: предоставляется.

УДМУРТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ (УдГУ)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: регистрационный № 1043 от 01 августа 2003 года.

Лицензия: серия А № 000897 регистрационный № 0887 от 19 июня 2003 года.

Адрес: 426034, Удмуртия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1.

Телефон: (3412) (3412) 52-60-87.

Факс: (3412) 575-58-66.

E-mail: rector@uni.udm.ru .

Интернет-сайт: www.udsu.ru.

Институт права, социального управления и безопасности:

Адрес: 426034, г. Ижевск, ул. Университетская, д. 1 корпус 4, каб. 305.

Телефон: (3412) 91-60-02.

Факс: (3412) 91-60-12.

E-mail: ipsub@jf.uni.udm.ru.

Интернет-сайт: http://www.ipsub.udsu.ru.

На вопросы журнала «ЗАКОН» отвечает директор Института права, социального управления и безопасности В.Г. ИВШИН

— **Каковы, на ваш взгляд, проблемы российского образования в целом и юридического образования в частности?**

— Проблемы юридического образования кроются, на наш взгляд, в некоторой негибкости самой системы государственного образования в области юриспруденции.

— **Изменилась ли деятельность вашего вуза за последние годы и если да, то каким образом?**

— Юридическому образованию в Удмуртской Республике в октябре 2007 года исполнится 35 лет. Безусловно, деятельность Института (прежде — юридического факультета) коренным образом изменилась. ИПСУБ осуществляет как традиционную подготовку специали-

стов по специальности «Юриспруденция», так и двухуровневую подготовку бакалавров-юристов и магистров.

— **Можно ли в вашем институте получить профессиональную переподготовку или повысить квалификацию?**

— ИПСУБ осуществляет профессиональную переподготовку по заказу Прокуратуры Удмуртской Республики (следователей и помощников прокуроров), Управления Судебного Департамента Удмуртской Республики (мировых судей), Государственной налоговой службы Удмуртской Республики.

— **Каково соотношение бюджетных и платных мест у вас в институте?**

— Бюджетных мест за счет средств федерального бюджета — 50, за счет средств Удмуртской Республи-

ки — 50, платных — 50. Бюджетных бакалавров — 20, на платной основе — 20.

— **Студенты, выбирая коммерческие вузы, нередко исходят не из качества образования, а из доступности. Не считаете ли вы, что обучение в госвузах должно быть более доступно? И что для этого необходимо сделать?**

— Обучение в государственных вузах и так вполне доступно, необходимо сохранить конкурсную систему зачисления на места, обеспеченные бюджетным финансированием.

— **Что можно считать конкурентным преимуществом выпускников вашего вуза?**

— Достаточно высокий уровень подготовки наших выпускников на протяжении значительного периода времени, престиж профессии юриста, хороший уровень их востребованности на рынке труда.

— **Наблюдается ли снижение уровня подготовки выпускников школ?**

— Безусловно, общий уровень подготовки несколько снизился. Ощущается это нередко уже в процессе учебы в вузе.

— **Имеются ли у вас данные о дальнейшей судьбе ваших выпускников? В каких государственных органах или известных частных компаниях они трудятся?**

— Мы стараемся отслеживать судьбу наших выпускников. Выпускники Института трудятся в судебных органах, Прокуратуре Удмуртской Республики, органах Федеральной регистрационной службы, Администрации Президента и Правительства Удмуртской Республики, филиалах крупных коммерческих банков, нефтяных компаниях.

— **Сколько всего студентов обучается в институте?**

— Всего обучается на разных формах почти 4500 студентов.

— **Какова среди ваших слушателей доля тех, кто получает не за базовое, а второе высшее образование?**

— Второе высшее образование получает около 500 человек.

— **Предоставляет ли ваш институт слушателям в процессе обучения стажировку по специальности, и на базе каких организаций или компаний?**

— Производственную практику и стажировку студенты проходят в названных уже выше государственных органах, учреждениях и коммерческих структурах.

— **Как вы оцениваете предложение и спрос на образовательные услуги в области юриспруденции в России?**

— На наш взгляд, спрос существует прежде всего на хорошо подготовленных юристов, а не просто выпускников, имеющих диплом юриста.

— **Каковы, на ваш взгляд, перспективы развития взаимодействия образовательного процесса с бизнесом, деловыми кругами (финансирование отдельных образовательных проектов и программ по специальностям, востребованным бизнесом, финансирование обучения студентов для их дальнейшей работы в коммерческих структурах и т.п.)?**

— Перспективы, безусловно, имеются, но деловые круги и бизнес пока не очень охотно вкладывают финансовые ресурсы в обучение студентов — во всяком случае, в нашей республике.

— **Есть ли препятствия развитию образования в России в области юриспруденции?**

— Препятствия не должны существовать для всякого рода «дельцов от образования» — здесь, на наш взгляд, должен быть контроль со стороны Федерального агентства по надзору за качеством образования, особенно в отношении филиалов и представительств коммерческих вузов.

— **Отразился ли юридический образовательный бум на качестве преподавания, уровне преподавателей, уровне выпускников?**

— Юридическое образование стало менее основательным, но в целом уровень выпускников-юристов не снизился.

— Чем обусловлено создание вашего института (факультета)?

— Институту — 10 лет, юридическому факультету — 25 лет, поэтому у нас уже есть своя история. Создан институт был для подготовки собственных юристов для всех без исключения сфер деятельности Удмуртской Республики.

— Как обстоят дела с научным потенциалом института?

— В Институте работает 14 докторов наук, профессоров, 49 кандидатов наук, доцентов (старших преподавателей), созданы известные в России научные школы профессора З.З. Зинатуллина (уголовный процесс), профессора М.К. Каминского (криминалистика и судебные экспертизы), профессора В.Н. Яковлева (гражданское право, аграрное право). С 1992 по 2004 года существовал совет по защите кандидатских диссертаций, в 2000—2002 гг. функционировал Совет по защите докторских диссертаций по специальностям 12.00.08, 12.00.09. В настоящее время завершается работа по созданию регионального совета по защите докторских диссертаций по специальности 12.00.01, 12.00.09 во главе с Удмуртским государственным университетом в г. Ижевске.

— Каков уровень подготовки преподавательского состава — количество профессоров, доцентов?

— Количество работников, имеющих научную степень, приближается к установленному нормативу — около 61%.

— Введение ЕГЭ. Ваше мнение по данному вопросу.

— Отношение к ЕГЭ в целом положительное, однако в 2007 года ЕГЭ по обществознанию в Удмуртской Республике проводится впервые, и позиции ИПСУБ еще не сформировалась.

— Правительство России одобрило законопроект о переходе высшего образования на двухуровневую систему: бакалавриат (первый уровень) и магистратура или подготовка специалиста (второй уровень). Предполагается, что лицензирование, аттестация и госаккредитация вузов по соответствующим программам двух уровней будет осуществляться раздельно. Кроме того, как известно, МГУ и СПбГУ в

скором времени приобретут право самостоятельно определять образовательные программы, не подчиняясь государственным образовательным стандартам. Не исключено, что такими полномочиями будут наделены и некоторые другие вузы, и в стране появятся две категории образовательных учреждений, дающих высшее образование. На ваш взгляд, готова ли система высшего образования к этой реформе? Ваше мнение по данному вопросу.

— Поскольку Российская Федерация стремится в единое с Европой образовательное пространство, то и необходима соответствующая законодательная основа перехода на двухуровневую систему юридического образования. В ИПСУБ такая работа проводится уже в течении 5 последних лет, имеются все уровни подготовки специалистов-юристов, среднепрофессиональное образование, специалисты, бакалавры, магистры, второе высшее, аспирантура, магистратура.

— Расскажите о деятельности студентов вашего вуза — студенческое самоуправление, студенческие научные общества, взаимоотношения с ними и с обществами выпускников руководства вуза (факультета).

— Студенчество ИПСУБ весьма активно участвует в деятельности вуза и Института. В 2003—2006 годах наши студенты были признаны лучшими в конкурсе «Мой факультет» среди 21 факультета (Института) Удмуртского госуниверситета. Они участвуют в научных конференциях с выездом в ведущие вузы России, также принимают участие в международных проектах. Создана Ассоциация выпускников УдГУ.

Филиалы: г. Кудымкар, г. Воткинск, г. Нижняя-Тура, г. Губкинский, г. Можга, г. Сарапул, с. Дебессы, г. Глазов, г. Набережные Челны.

Кафедры: философии и социологии права, правовых основ государственной и муниципальной службы, экологического, аграрного и природоресурсного права, криминалистики и судебной экспертизы, трудового права и основ правоведения, уголовного права и криминологии, уголовного процесса, гражданского права, теории и истории государства и права.

Форма обучения: дневная, заочная, заочная пролонгированная, второе высшее

Длительность обучения по формам обучения: 5 лет, 5,5 лет, 6 лет, 4 года.

Стоимость обучения по формам обучения (Ижевск): базовое заочное, 6 лет — 17 000 руб.; пролонгированное заочное, 4 года — 20 000 руб.; пролонгированное очное, 3,5 года — 32 000 руб.; второе высшее заочное, 4 года — 22 000 руб.; бакалавриат очное, 4 года — 32 000 руб.

Вступительные экзамены: (дневное и заочное обучение): а) обществознание (ЕГЭ); б) русский язык (ЕГЭ); в) история Отечества (письменно); бакалавриат (дневное обучение): а) обществознание (ЕГЭ); б) русский язык (ЕГЭ); в) история Отечества (письменно); магистратура (дневное обучение): собеседование по специальности.

Подготовительное отделение: в Институте функционируют подготовительные курсы. На них ежегодно обучаются около 200 абитуриентов, которые успешно выдерживают вступительные испытания в университет. Занятия проводят опытные и квалифицированные преподаватели Удмуртского госуниверситета. На занятиях используются новейшие методики обучения, деловые игры. Обучение платное. Обучение слушателей проводится по следующим предметам: подготовка к ЕГЭ по обществознанию; подготовка к ЕГЭ по русскому языку; истории России. Длительность обучения на подготовительном отделении: 6 месяцев, 3 месяцев, 3 недели.

Магистратура: эта образовательная программа позволяет получить высшую юридическую квалификацию в России. Она рассчитана на 2 года, при этом 50% времени отводится на обучение и 50% — на самостоя-

тельное исследование для подготовки магистерской диссертации. Специалист также имеет право поступать в магистратуру, как и бакалавр, но при условии сдачи экзаменов бакалаврского минимума. Форма обучения очная. Подготовка осуществляется по магистерским программам: уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право; уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности.

Аспирантура: в 1998 году в Институте открыта аспирантура по специальности 12.00.08 — Уголовное право; криминология; уголовно-исполнительное право; по специальности 12.00.09 — Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность; по специальности 12.00.06 — Экологическое право; аграрное право; природоресурсное право; по специальности 12.00.03 — Гражданское право, семейное право, гражданский процесс, международное частное право; по специальности 12.00.01 — Теория и история государства и права

Докторантура: в 1998 годы открыта докторантура по специальности 12.00.09 — Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность.

Второе высшее образование: по специальности «Юриспруденция», обучение платное по заочной форме. Срок обучения 4 года.

Повышение квалификации и профессиональная переподготовка: программы профессиональной переподготовки специалистов: юриспруденция, государственное и муниципальное управление. Срок обучения 1—1,5 года без отрыва от работы. Обучение платное.

Отсрочка от армии: предоставляется.

УРАЛЬСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ (УрГЮА)

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Организационная форма: ГОУ ВПО.

Государственная аккредитация: свидетельство о государственной аккредитации № 1366 от 09.03.2004 выдано Министерством образования РФ.

Лицензия: № 001655 от 30.01.2004 выдана Министерством образования РФ.

Адрес: 620066, г. Екатеринбург, ул. Комсомольская, 21.

Телефон: (343) 374-43-63

E-mail: rektorat@usla.ru.

Интернет-сайт: www.usla.ru.

На вопросы отвечает ректор УрГЮА доктор юридических наук, профессор В.Д. ПЕРЕВАЛОВ¹

— **Виктор Дмитриевич, известно, что заявки для участия в конкурсе на инновационные вузы подали восемь екатеринбургских вузов, и УрГЮА также участвовала в этом конкурсе.**

— Что касается критериев отбора инновационных вузов, то, на мой взгляд, они составлены таким образом, чтобы отдавать приоритет техническим вузам. Поэтому гуманитарии здесь практически не задействованы. Если подобная поддержка высшей школы продолжится, мы будем готовы участвовать в подобном конкурсе, потому что в нашей академии есть инновационные моменты, которые мы развиваем. Например, мы даем

дополнительное образование: юрист-психолог, юрист-переводчик. С рядом зарубежных вузов ведем подготовку к выдаче двух дипломов, в рамках Корпоративного университета вместе с Российской экономической академией им. Плеханова открываем Уральскую школу бизнеса и права.

Между тем юриспруденция является важной составляющей гуманитарного знания. Здесь отрицать или уменьшать роль юриспруденции ни у кого не поднимется рука, ведь это наука о праве, о государстве. А правовые отношения проникают практически во все сферы человеческой жизни, пронизывают общество по горизонтали и вертикали. Все внешние взаимоотношения между людьми и организациями могут существовать только в правовой форме.

¹ Из интервью ректора УрГЮА В.Д. Перевалова информационному агентству «Апельсин», с изменениями и дополнениями

ями отдела по связям с общественностью ОКУ УрГЮА от 17.04.2007 г.

— В таком случае, на Ваш взгляд, сможет ли практика точечного выделения нескольких десятков инновационных вузов помочь системе образования в целом?

— Очевидно, что федеральные деньги пригодятся только тем, кто их получит. Я думаю, организаторы этого проекта рассчитывают таким образом помочь вузовской науке практически реализовать прикладные научные исследования. Предполагается, что сегодня вы придумываете теорию, завтра изобретаете аппарат, послезавтра продаете его и получаете деньги. В итоге выходите на новый уровень освоения, накопления знаний и материальных средств. Проблема заключается в том, что вузам придется очень постараться, чтобы успеть освоить выделенные средства. Надо, например, выбрать оборудование, устроить тендер, купить его. Все это займет большой промежуток времени. Между тем бюджетные деньги можно будет реализовать лишь в течение двух лет.

Недостаток этого проекта — отсутствие перспективного прогнозирования и системного подхода в его разработке и осуществлении. Он состоит из отрывочных мероприятий, которые направлены на помощь отдельным вузам, школам, учителям. От этого существенного оздоровления российского образования не произойдет, но это, несомненно, положительный шаг, и будем надеяться, что эта тенденция перерастет в закономерность.

— Как российские юридические вузы в целом оценивают сложившуюся ситуацию?

— Примерно по всей России отношение одинаковое. Можно говорить о том, что юридическую вузовскую систему отодвинули от этого проекта. Более того, постоянно идут разговоры о значительном увеличении числа юридических и экономических вузов, и это приводит к перенасыщению рынка специалистами в данных областях и общему снижению качества образования. Но это происходит по вине тех же руководящих структур: одно время лицензии раздавались негосударственным вузам совершенно бесконтрольно, кроме того, под крышей государственных вузов начали открывать юридические факультеты. Поймите, в ветеринарной академии юридический факультет не нужен! Может быть, им необходимы специалисты с определенными юридическими знаниями, но разве они могут готовить юристов-профессионалов? Дело доходит до курьезов. Приведу простой пример: в некоторых кол-

леджах и коммерческих вузах преподавателями юриспруденции являются наши студенты-заочники. Ведь это просто смешно! Если бы не было так грустно...

На мой взгляд, перепроизводства юристов-профессионалов в России нет. Их даже не хватает. Зато есть перепроизводство дилетантов, тех, кто просто получили дипломы за деньги. Иногда даже без сдачи не только вступительных, но и других экзаменов. И при всем этом мы значительно отстаем по сравнению с европейскими странами по количеству юристов. В Германии работает свыше 22 000 судей при численности населения в 81 миллион, в России — около 27 000 на 146 миллионов человек. При этом высшее юридическое образование должен иметь и судья, и его помощник. Приведу красноречивую статистику: показатель доли лиц с высшим юридическим образованием от общей численности населения составляет: в Канаде — 43%, в США — 38%, в Европе — 21%, а в России — 2—3%.

Я думаю, без работы сегодня остаются выпускники как раз тех вузов, в которых не обеспечивают качество подготовки. В Екатеринбурге проблемы с трудоустройством у юристов возникают, но, как правило, через год-полтора наши выпускники находят работу. В дальнейшем проблема будет обостряться, потому что кроме УрГЮА есть пять государственных вузов и больше десятка различного рода негосударственных, которые имеют юридические специальности.

— Как, в таком случае, должен ориентироваться абитуриент, желающий получить наиболее качественное юридическое образование?

— Надо прежде всего обращать внимание на наличие научных школ, традиции вуза, его педагогический, интеллектуальный потенциал. В УрГЮА существует около 20 научных дисциплин по юриспруденции, по каждой из них есть своя научная школа, которая сформировалась за 75 лет жизни вуза. И это не случайно, потому что сегодня только на штатной основе у нас работает 65 докторов наук и 293 кандидата наук. Кроме того, мы привлекаем для преподавания докторов наук из практических органов, например, из Федерального арбитражного суда Уральского округа, арбитражного суда Свердловской области. В пользу нашего вуза говорят и те образовательные технологии, которые выкристаллизовались за время существования УрГЮА. Это касается и тех новых учебных дисциплин, которые были внедрены в нашем вузе за два пос-

ледних года, в частности это спецкурсы по налоговому, банковскому праву, банкротству, интеллектуальной собственности.

— Существуют ли какие-то критерии, по которым можно определить качество образования?

— По рейтингу Минобразования и науки РФ наш вуз постоянно входит в тройку лучших юридических вузов России. Судить о качестве образования можно и по тому, чего достигли выпускники вуза. Некоторые из них стали судьями Конституционного суда, десять человек работают в Верховном Суде России, свыше тридцати выпускников занимают руководящие должности в Минюсте РФ, Генеральной Прокуратуре РФ. Сейчас 22 доктора наук, защитившиеся в УрГЮА, работают в Москве на разных ответственных должностях. При этом мы постоянно воспроизводим новые научные кадры. У нас существуют три докторских совета почти по всем юридическим специальностям, где есть возможность защищать и кандидатские, и докторские диссертации. В этом смысле мы работаем на Урал, Сибирь, Дальний Восток, страны ближнего зарубежья.

Думая о качестве, мы ратуем за то, чтобы фундаментальные дисциплины, составляющие основу юридического образования, оставались базовыми. Я имею в виду гражданское, конституционное, уголовное право, гражданский, арбитражный и уголовный процессы. Дело в том, что спецкурсы, заложенные в программу на старших курсах, позволяют лишь специализироваться в том или ином направлении, учитывая новые изменения в законодательстве, новые отношения, которые складываются в обществе.

— Сейчас новые отношения, складывающиеся в образовательной сфере, напрямую зависят от вступления России в Болонский процесс. Как Вы относитесь к этой инициативе Правительства РФ?

— Я уверен, что мы сумеем органично войти в Болонский процесс. Уже сейчас УрГЮА проводит собственные социально-правовые и образовательные эксперименты, с тем чтобы подготовиться к принятию новых критериев, которые вступят в силу при организации общеевропейского образовательного пространства. Вместе с тем мы достаточно давно сотрудничаем с некоторыми европейскими вузами, среди которых Сорбонна, Париж-10, Париж-12, Ганноверский университет, Берлинский университет им. Гумбольдта, Оксфорд. С уни-

верситетом Париж-12 мы вышли на такой уровень сотрудничества, что защиты в нашем диссертационном совете происходят одновременно на русском и французских языках с присвоением ученой степени кандидата юридических наук России и доктора права Франции.

Кроме того, мы готовимся и к вступлению в ВТО с точки зрения образовательных и научных исследований. Я думаю, мы сможем оказать посильную правовую помощь в этом вопросе многим крупным промышленным предприятиям, уже сейчас мы сотрудничаем с некоторыми из них. Например, с Нижнетагильским металлургическим комбинатом, с Уралвагонзаводом, с Магнитогорским металлургическим комбинатом, Норильским никелем, УГМК.

Уральская государственная юридическая академия (до 1992 года — Свердловский Юридический Институт) — один из ведущих юридических вузов России. В 2006 г. Академия отпраздновала свое 75-летие.

За годы существования вуза в стенах СЮИ-УрГЮА подготовлено свыше 60 тысяч высококвалифицированных специалистов. Выпускники вуза внесли весомый вклад в дело государственно-правового строительства, развития юридической науки и образования.

Среди выпускников СЮИ-УрГЮА заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАН, д.ю.н., профессор С.С. Алексеев; Советник Президента РФ В.Ф. Яковлев; Генеральный прокурор РФ Ю.А. Чайка; Судьи Конституционного суда РФ Г.А. Жилин, О.С. Хохрякова, Л.О. Красавчикова; Судьи Верховного Суда РФ Г.Н. Попов, С.А. Разумов, В.П. Степанов, В.Ю. Зайцев; Председатель комитета по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству Государственной думы Федерального собрания РФ П.В. Крашенинников и многие другие известные юристы.

Ректор Уральской государственной юридической академии — Виктор Дмитриевич Перевалов, д.ю.н., профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, Президент Межрегиональной Ассоциации юридических вузов России, член Высшей квалификационной коллегии судей РФ.

В рейтинге Минобразования и науки РФ УрГЮА постоянно входит в тройку лучших юридических вузов Рос-

сии. По итогам конкурса «Золотая медаль. Европейское качество» Академия стала лауреатом в номинации «Сто лучших вузов». Личные и профессиональные заслуги ректора УрГЮА В.Д. Первалова отмечены почетным знаком «Ректор года — 2004». В 2005 г. ректор Академии стал лауреатом Международной имиджевой программы «Лидеры XXI столетия» и был отмечен знаком «Объединенная Европа» за личный вклад в интеграцию, объединение Европы. В 2006 году Академия была награждена золотой медалью Французской Ассоциации содействия промышленности.

В настоящее время Академия — центр юридического образования Уральского федерального округа. В УрГЮА на 10 факультетах и в 5 институтах, включая 2 филиала и 12 представительств, обучается около 14 000 студентов. На 24 кафедрах работает 617 человек, из них 65 докторов наук, 293 кандидата наук, 8 заслуженных деятелей науки РФ, 14 заслуженных юристов РФ.

Развитие вуза осуществляется на основе научного прогнозирования, перспективных программ. В настоящее время в Академии разработана концепция развития вуза до 2010 г. Одной из стратегических целей является создание системы непрерывного юридического образования, начиная от лицейских классов в средней школе и заканчивая вузовской и послевузовской подготовкой.

В УрГЮА успешно функционируют очная, очно-заочная и заочная формы обучения, экстернат, отделение дистанционного образования.

Количество бюджетных мест в среднем составляет: по очной форме обучения 410 (специалитет), 100 (магистратура), 40 (бакалавриат), по заочной и вечерним формам обучения — 380 бюджетных мест.

В Академии реализуются образовательные программы среднего профессионального образования по специальностям «Правоведение», «Право и организация социального обеспечения», «Правоохранительная деятельность», «Документационное обеспечение управления и архивоведение»; высшего профессионального образования по специальности «Юриспруденция» (030500 62 — Бакалавр юриспруденции (с нормативным сроком обучения 4 года), (030501 65 — Дипломированный специалист-юрист (с нормативным сроком обучения 5 лет), (030500 68 — Магистр юриспруденции

(с нормативным сроком обучения 6 лет). Довузовская подготовка включает подготовительные курсы различной продолжительности, подготовительное отделение (рабфак), профильные классы.

За последние годы в жизни вуза произошли большие изменения. В составе Академии появились новые факультеты и институты: факультет подготовки бакалавров права, факультет магистерской подготовки, факультет сокращенных образовательных программ, факультет дополнительного образования, факультет агроэкономики, экологии и права и др.

За годы учебы студенты УрГЮА приобретают необходимые навыки и опыт для будущей профессиональной деятельности в юридических клиниках и научных центрах. В академии действуют Центр интеллектуальной собственности, информационных и организационных правоотношений; юридическая клиника «Академический центр правовой защиты»; Эколого-правовая клиника при кафедре земельного и экологического права УрГЮА; юридическая клиника по оказанию уголовно-правовой и уголовно-исполнительной помощи населению «Надежда»; юридическая клиника Института внешнеэкономических отношений и права; Юридическая клиника «Бизнес-консалтинг» ИПиП; клиника правовой и психологической помощи при УрГЮА.

Среди всех студентов УрГЮА доля тех, кто получает второе высшее образование составляет 15 %. Второе высшее образование в УрГЮА можно получить по очно-заочной, заочной формам обучения (включая экстернат и дистанционное обучение).

Получить профессиональную переподготовку и повысить квалификацию можно в Институте повышения квалификации и переподготовки кадров УрГЮА, который успешно работает с 1993 года. ИППК реализует образовательные программы профессиональной переподготовки по специальности «Юриспруденция», а также программы повышения квалификации специалистов, работающих в правоохранительных органах, государственных и коммерческих структурах. Образовательные программы повышения квалификации, которые оказывает ИППК УрГЮА, делятся на краткосрочные (от 72 до 100 часов) и среднесрочные (от 101 до 500 часов). Профессиональная переподготовка кадров предполагает освоение программ продолжительностью от 500 часов. В структуру ИППК входит отделение повышения квалификации преподавателей. В

сентября 2006 г. в структуре Института повышения квалификации и переподготовки кадров появился факультет подготовки и повышения квалификации судебных кадров.

Студенты Академии имеют возможность заниматься вокалом, хореографией, фольклором, поэзией, игрой на музыкальных инструментах и театральным искусством. Творческие коллективы УрГЮА — постоянные участники, дипломанты, лауреаты межвузовских конкурсов и фестивалей. «Посвящение в студенты», «День первокурсника», «Фестиваль художественного творчества студентов», всероссийский конкурс «Мисс и мистер юридическая Россия» — самые яркие события в культурной жизни Академии. Более шести лет в УрГЮА ежемесячно выходит корпоративная газета «Юрист», где студенты Академии могут проявить свои творческие способности и таланты. Особое внимание в Академии уделяется физическому развитию студентов, проводится большое количество спортивно-массовых мероприятий. Благодаря активной работе студенческого профсоюза, студенты УрГЮА имеют возможность отдыхать и проходить лечение на льготной основе за счет средств вуза.

«Интеллект, честь и творчество» — девиз студентов УрГЮА. Среди них каждый год есть лауреаты стипендий Президента РФ, Правительства РФ, губернатора, Ученого совета и различных фондов, победители Олимпиад и конкурсов, спортивных и творческих состязаний.

Несмотря на увеличение числа вузов и их филиалов, выпускающих юристов, спрос на выпускников Академии остается стабильно высоким. Работодатели предпочитают выпускников УрГЮА, поскольку после окончания этого вуза можно работать по любой юридической специальности как в органах государственной и муниципальной власти, так и в организациях, учреждениях, на предприятиях любых организационно-правовых форм.

Во время вступительных испытаний УрГЮА обеспечивает абитуриентов жильем. Для этого заключаются договоры с целым рядом общежитий. В общежитиях УрГЮА минимальная оплата, цена проживания в общежитиях, с которыми заключаются договоры, зависит от организации, на балансе которых они находятся.

УрГЮА — признанный научный центр в области юриспруденции. Ежегодно в Академии проходят научно-

практические конференции, «Дни науки в УрГЮА», в которых участвуют юристы России, стран ближнего и дальнего зарубежья. Успехи вуза сделали возможным проведение на базе учебного заведения Европейско-азиатского правового конгресса, который проводит Ассоциация юристов России, он состоится в 17—18 мая 2007 г.

В Академии эффективно функционируют аспирантура, докторантура, институт соискательства. Действуют три диссертационных совета по защитах кандидатских и докторских диссертаций.

Диссертационный совет Д 212.282.01

Специальности диссертационного совета:

- 12.00.01 — Теория и история права и государства; история правовых учений;
- 12.00.03 — Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право;
- 12.00.15 — Гражданский процесс; арбитражный процесс.

Диссертационный совет Д 212.282.02

Специальности диссертационного совета:

- 12.00.02 — Конституционное право; муниципальное право;
- 12.00.05 — Трудовое право; право социального обеспечения;
- 12.00.14 — Административное право, финансовое право, информационное право;

Диссертационный совет Д 212.282.03

Специальности диссертационного совета:

- 12.00.08 — Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право;
- 12.00.09 — Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность;

- 12.00.11 — Судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности, адвокатура.

Ученые, преподаватели и аспиранты Академии постоянно участвуют в международных, всероссийских и региональных конференциях и семинарах.

За последние пять-шесть лет состоялось несколько десятков студенческих научных конференций. Традицией стало проведение ежегодных «Дней студенческой науки» и Всероссийской студенческой научно-практической конференции «Эволюция Российского права». Академия несколько лет является базовым вузом Всероссийского открытого конкурса студенческих научных работ по юриспруденции, проводимого Министерством образования и науки РФ.

Академией, совместно с Минюстом РФ издается «Российский юридический журнал», который решением Высшей аттестационной комиссии включен с 1 января 2007 г. в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, выпускаемых в РФ, в которых

должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора юридических наук; совместно с Высшим Арбитражным Судом РФ и Санкт-Петербургским университетом УрГЮА издается Ежегодник гражданского и арбитражного процесса; также издаются журналы «Бизнес, менеджмент и право» и «Российское право: образование, практика, наука».

Международные связи вуза способствуют академической мобильности и развитию совместных научно-исследовательских проектов. Академия поддерживает и развивает связи с рядом ведущих вузов Европы, США, СНГ, среди которых Сорбонна, Париж-10, Париж-12, Ганноверский университет, Берлинский университет имени Гумбольдта, Оксфорд. При УрГЮА работает Информационный центр Совета Европы.

Традиционно в Академии проводятся семинары, летние школы по изучению немецкого, французского, европейского права. Регулярными стали стажировки преподавателей и студентов за рубежом, чтение лекций профессорами Академии в иностранных вузах.